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Казахский научно-исследовательский ветеринарный институт отмечает 110-летие со дня образования.
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фото Раушан Шулембаевой
Достойным подарком ученых и всей ветеринарной службы страны к юбилею института по праву можно назвать международное признание Казахстана как территории с благоприятной эпизоотической ситуацией по ящуру.
Миссия КазНИВИ – научное обеспечение благополучия по заразным и незаразным болезням животных. По поручению Министерства сельского хозяйства наш институт разработал и после всестороннего анализа зарубежных экспертов, в том числе Международного эпизоотического бюро (МЭБ), отечественных ученых и специализированных НИИ, а также практических ветеринарных специалистов, ввел в практику новую стратегию борьбы с ящуром. Мониторинг эпизоотической ситуации по ящуру, проведенный КазНИВИ после применения вакцины в рамках новой стратегии борьбы с болезнью, показал, что в Казахстане, начиная с мая 2013 года, ящур в клинической форме не проявлялся, и признаки циркуляции вызывающего его вируса отсутствуют.
Составлено досье на территорию девяти областей как зоны, благополучной по ящуру без вакцинации, а также – пяти регионов как благополучных с вакцинацией для получения соответствующего для этих областей статуса МЭБ. Важно, что присвоение такого международного статуса даст Казахстану возможность экспортировать животных, сырье и продукты животноводства. Для нашей страны важно и то, что благодаря достигнутому статусу мы можем экспортировать животных и продукцию на территорию соседней России.
Международное признание Казахстана как территории с благоприятной эпизоотической ситуацией по ящуру соответствует задаче, поставленной Главой государства в Послании народу. Говоря о развитии фермерства, Президент указал на необходимость масштабной модернизации сельского хозяйства, особенно в условиях растущего глобального спроса на сельхозпродукцию: «В результате я ставлю задачу перед нашим агропромышленным комплексом – стать глобальным игроком в области экологически чистого производства».
Достигнутый КазНИВИ успех имеет огромное значение для национальной экономики, если учесть, что ущерб от ящура может исчисляться миллиардами тенге. По сути, ящур представляет собой биологическую катастрофу, по экономическому ущербу в десятки раз превышающую такие стихийные бедствия, как землетрясения, наводнения или ураганы. Например, ящур на Тайване, где в 1997 году возникло более 6 000 ящурных очагов и было уничтожено свыше 4 млн. свиней, нанес ущерб почти в 10 млрд. долларов США. Великобритания от эпизоотии ящура типа О в 2001 году понесла убытки в размере 12 млрд. долларов.

От Оренбурга до Алматы
История КазНИВИ, в восьми подразделениях которого сегодня работают 80 научных сотрудников, в том числе 18 докторов и 39 кандидатов наук (средний возраст ученых – 43 года), начинается с организации в 1905 году Губернской ветеринарно-бактериологической лаборатории в Оренбурге. Казнаркомзем в конце 1920 года принял решение о преобразовании Губернской лаборатории в Центральную ветеринарно-бактериологическую лабораторию. В 1923 году ее переименовали в Казахскую краевую ветеринарно-бактериологическую лабораторию, а в 1925-м уже КазЦИК преобразовал ее в Казахский краевой ветеринарно-бактериологический институт.
С переносом столицы Казахстана из Оренбурга в Кызылорду институт переехал туда. Отсюда Совет народных комиссаров Казахской АССР своим Постановлением № 37 от 5 сентября 1928 года перевел научное учреждение в Алматы. И здесь 19 января 1940 года Алма-Атинская (Казахская) научно-исследовательская ветеринарная опытная станция была окончательно реорганизована в Казахский научно-исследовательский ветеринарный институт.
В системе Министерства сельского хозяйства РК институт находится с 2002-го и в составе АО «КазАгроИнновация» – с 2007 года. Интересно, что 100-летний юбилей КазНИВИ вошел в историю Казахстана памятной почтовой маркой тиражом более миллиона экземпляров. Следует добавить, что издание марки в честь национальной ветеринарии произошло впервые в СНГ.

Для чистоты экспериментов
Успешное развитие национальной экономики положительно сказалось и на науке: для разработки новых технологий, эффективных средств и методов диагностики различных болезней животных государство выделяет достаточно средств. Так, Минсельхоз с целью повышения результативности научно-исследовательских работ утвердил программу «Создание единой лабораторной сети», в ходе реализации которой провели капитальный ремонт института, построили новый виварий для содержания и выращивания лабораторных животных, хлораторную, закупили более 500 единиц лабораторной мебели и оборудования, отвечающего международным стандартам. Это позволяет проводить фундаментальные и прикладные исследования, используя сложные методы анализа на высоком методическом уровне как в полевых, так и в лабораторных условиях. Оборудование КазНИВИ прошло аттестацию, имеются сертификаты, подтверждающие высокую степень достоверности результатов.
Впервые в истории аграрной науки Казахстана КазНИВИ прошел национальную аккредитацию по «Общим требованиям к компетентности испытательных и калибровочных лабораторий» (СТ РК ИСО/МЭК 17025-2007) с правом применения комбинированного лабораторного знака ILAC-MRA-NCA, сертификацию по СТ РК ИСО 9001-2009 «Система менеджмента качества, требования». Институт получил также разрешение Режимной комиссии на проведение работ с микроорганизмами II, III, IV групп патогенности.
Департамент Комитета госсанэпиднадзора по городу Алматы в свою очередь дал положительное заключение на соответствие наших лабораторий необходимым санитарным требованиям. Получены государственные лицензии – на деятельность, связанную с оборотом прекурсоров, на производство и реализацию препаратов ветеринарного назначения, имеется разрешение управления природных ресурсов и регулирования природопользования города Алматы на эмиссии в окружающую среду. Заключены договоры с профильными международными и отечественными организациями и референтными лабораториями о совместной научной деятельности, с Республиканской ветеринарной лабораторией и Национальным референтным центром по ветеринарии – о совместном использовании передвижных лабораторий в полевых условиях.
Проведена аттестация рабочих мест научных сотрудников и техперсонала института по показателям вредности условий труда. Начата работа по подготовке к аккредитации института по стандарту ISO/IEC 17043 «Оценка соответствия. Общие требования к проверке квалификации». Добавлю, что в институте работает комиссия по биоэтике, деятельность которой направлена на осуществление контроля над соблюдением международных правил проведения экспериментов на животных.
Таким образом, КазНИВИ имеет все документы для работы в статусе режимного объекта республиканского значения. Говорю об этом подробно, так как прохождение аккредитаций как раз «работает» на цель, озвученную Президентом Нурсултаном Назарбаевым, – стать лидером в производстве экологически чистой продукции и обеспечивать ветеринарную безопасность. Кроме того, все разрешительные документы стали признанием высокого профессионализма нашего научного коллектива. За этим стоит огромный труд коллектива КазНИВИ по модернизации всей научной деятельности и структуры института в соответствии с международными и национальными требованиями аккредитации.

От бактерий до простейших
Казахский НИВИ сегодня – единственный в стране институт, где ученые работают с 344 разновидностями штаммов микроорганизмов. Сотрудники лабораторий имеют большой опыт работы по видовой идентификации вновь выделенных возбудителей в очагах инфекции, типированию и отбору продуктивного штамма, созданию антибактериальных и противовирусных препаратов с использованием местных, иммунологически активных штаммов.
В результате институт приобрел уникальный опыт, благодаря чему впервые в истории национальной ветеринарной науки КазНИВИ продал шесть лицензий на право использования биопрепаратов, разработанных нашими учеными. За последние три года зарегистрировали в реестре ветеринарных препаратов Казахстана и успешно внедрили 15 разработок института, получили 116 охранных документов и подали в «Казпатент» 115 заявок на изобретения.
С целью повышения доходов от внебюджетной деятельности КазНИВИ регулярно участвует в различных конкурсах по бюджетной программе. Так, в рамках подпрограммы Минсельхоза «Диагностика заболеваний животных» КазНИВИ поставляет для Республиканской ветеринарной лаборатории наборы для диагностики эпизоотического лимфангита лошадей, инфекционного эпидидимита баранов и трипаносомоза животных, питательную среду Левенштейна-Йенсена.
Разработки института имеют спрос и за рубежом. Например, в 2012 году в Азербайджан были поставлены диагностикумы: розбенгал-антиген для диагностики бруцеллеза животных и ППД-туберкулин для млекопитающих. Плюс к этому ученые института заключают договоры с частными фермерскими хозяйствами в целях обеспечения ветеринарного благополучия и проведения научно-обоснованных противоэпизоотических мероприятий.
Ежегодно по заданию Комитета ветеринарного контроля и надзора Минсельхоза институт проводит экспертизы на нормативно-техническую документацию ветеринарных препаратов отечественного и зарубежного производства, осуществляет испытания регистрируемых в Казахстане ветеринарных препаратов на их соответствие технической спецификации.
За свою 110-летнюю историю КазНИВИ накопил большое количество научных разработок. Их внедрение дает возможность держать под контролем эпизоотическую ситуацию в стране и обеспечивать казахстанцев качественной продукцией животноводства.
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