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Рекомендации  

по определению компартмента хозяйствующих субъектов (эпизоотологических единиц), где содержат крупный рогатый скот, с целью обеспечения ветеринарной биобезопасности (ящур) в зоне с вакцинацией

Зонирование и компартментализация - это меры, проводимые соответствующими органами (службой) с целью формирования на подконтрольной территории эпизоотологических единиц, характеризующихся определенным одинаковым ветеринарно-санитарным статусом.
 В настоящее время экспорт животных и получаемой от них продукции с недопущением случаев  инфекционных  заболеваний может быть установлен только путем эпизоотолого–лабораторным исследованием, по результатам которого осуществлено зонирование/регионализация.			
Концепция компартментализации сравнительно недавно была введена в Кодекс здоровья наземных животных МЭБ в качестве альтернативного способа управления болезнями и патогенами в популяциях животных без излишнего пресечения торговли. 
Зонирование или регионализацию можно рассматривать как признание определенной территории с установленной эпизоотологической характеристикой находящихся на ней групп (группы) животных, в то время как компартментализация основана, главным образом, на методах управления. Однако правильное сочетание данных понятий в практическом аспекте играет определенную роль при применении их в случаях торговых отношений.
Основным критерием для компартмента является то, что содержащиеся в нем животные, четко распознаются как часть общего поголовья с определенной относительно одинаковой эпизоотологической характеристикой и не имеющие риски связей  с другими эпизоотологическими группами, возможно с иной отличительной эпизоотической ситуацией. 
Меры, принимаемые для обеспечения идентификации эпизоотологических единиц, признания и поддержания ее эпизоотологического статуса, должны быть подробно документированы. Для целей международной торговли компартменты должны находиться под непосредственным контролем и ответственностью официальной ветеринарной службой страны. 
Определения:
 Компартмент означает одно или несколько предприятий эпизоотологических единиц*, в рамках общей системы обеспечения ветеринарной биобезопасности, которые содержат группу (группы) животных с особым статусом благополучия в отношении конкретного заболевания, где были проведены (и проводятся) необходимые меры надзора, контроля эпизоотологического благополучия для целей международной торговли.
Определение зон/компартментов проводится согласно положениям Статей  Кодекса здоровья наземных животных МЭБ: 
Глава 1.4 “Надзор за здоровьем животных” и, при необходимости,   Глава 1.5 “Надзор за членистоногими переносчиками болезней животных”;
Глава 3.1 “О ветеринарных службах” и 3.2 “Об оценке ветеринарных служб”;
Глава 4.1 “Об общих принципах идентификации и отслеживания живых животных”;
*Эпизоотологическая (эпидемиологическая) единица  – это группа животных с определенным,  ограниченным ареалом (относительно постоянным или временным), где в равной степени (для каждого  животного) обнаруживается риск попадания в организм возбудителя болезни, с возможным последующим развитием заболевания.
Глава 4.2 “О разработке и внедрении систем идентификации для обеспечения отслеживания животных”;
Глава 4.3. и 4.4. по компартментализации;
4.3. «Принципы установления зоны/компартмента, в том числе зоны сдерживания»; 
4.4.«Использование компартментализации»; 
Глава 5: п.5.3.7. «Последовательность предпринятых мер в установлении зоны/компартмента и ведение переговоров с торговыми партнёрами с целью её признания.
Процедуры, используемые для установления и поддержания особого зоосанитарного статуса компартмента благополучного от  ящура, зависят от эпизоотологии болезни, в частности, от присутствия определенных видов восприимчивых сельскохозяйственных, домашних и диких животных и их роли, факторов окружающей среды,  проводимых  мероприятий. 
Компартменты  при ящуре разделяются по эпизоотологическому статусу на: компартмент в благополучной зоне и в неблагополучной зоне. Перед  установлением  компартмента тщательно изучается эпизоотическая ситуация по ящуру,  историческая и текущая; определяются, анализируются, оцениваются риски возможного появления и распространения инфекции, устанавливаются границы эпизоотологических зон, планируются и проводятся мероприятия по профилактике заболевания животных, вводят надзор за их состоянием и осуществляется мониторинг эпизоотической ситуации. Проводят проверку соответствия специалистов (количественное и качественное) ветеринарной службы, планируют финансовые средства для проведения необходимых мероприятий. Все имеющиеся данные о проведенных, проводимых и планируемых к проведению мероприятиях документируются, и на основании этого составляется  (готовится) заявка на получение искомого статуса.



 Процедура  установления компартмента
Руководитель хозяйствующего субъекта подает  заявление уполномоченному ветеринарному  органу о проведении обследования предприятий на предмет установления его зоосанитарного статуса (компартмента). К нему  прилагается пакет документов, составленный в соответствии с вопросником МЭБ по практическому применению компартментализации и рекомендациями Кодекса здоровья наземных животных МЭБ.
По результатам выездной инспекции объекта, подлежащего ветеринарному контролю (надзору), инспектор уполномоченного ветеринарного  органа составляет ветеринарно-санитарное заключение. В случае принятия решения о присвоении зоосанитарного статуса благополучного компартмента, уполномоченный орган согласовывает план обеспечения биологической безопасности по компартментализации объекта, подлежащего ветеринарному контролю (надзору).
Решение уполномоченного органа о присвоении зоосанитарного статуса благополучного компартмента официально уведомляется и оформляется актом, имеющим юридическую силу. 
К акту прилагается пакет документов в соответствии с вопросником МЭБ:
1.Физические или пространственные факторы, влияющие на зоосанитарный статус компартмента с точки зрения возникновения, заноса и распространения болезни; 
2. Вопросы инфраструктуры, подлежащего ветеринарному контролю (надзору), влияющие на уровень биологической безопасности компартмента; 
3. План обеспечения биологической безопасности, составленный, исходя из особенностей системы управления и технологии производства;
4. Система прослеживания за движением поголовья животных в РК;
5. Карта компартментализации хозяйствующего субъекта, подлежащего ветеринарному контролю (надзору) с указанием инфраструктуры, физических и пространственных факторов, возможных повлиять на эпизоотологическую характеристику.
Критерии компартментализации					
 Отнесение хозяйствующих субъектов (эпизоотологических единиц) к одному из компартментов осуществляется с целью обеспечения их эпизоотического статуса, предотвращения распространения ящура на территории Республики Казахстан, снижение, без ущерба для биологической безопасности, ограничений на перемещение подконтрольных товаров в случаях возникновения этой инфекции.
Компартментализация хозяйствующих субъектов (эпизоотологических единиц) производится на основе анализа рисков возможного появления и распространения болезни, с целью возможного управления ими и последующего повышения степени защищенности компартмента от проникновения возбудителя инфекции.	При этом учитывается статус областей, районов и сельских округов республики в отношении ящурной инфекции (категории А, В, С), установленный согласно действующей Стратегии борьбы с ящуром в  РК . 
По результатам компартментализации, хозяйствующие субъекты могут быть относены к следующим 4 компартментам:
Компартмент 0 (нулевой) -  Хозяйства, незащищенные от угроз;
Компартмент I - Хозяйства низкого уровня защиты;
Компартмент II - Хозяйства среднего уровня защиты;
Компартмент III  - Хозяйства высокого уровня защиты.
Отнесение Хозяйства к компартментам I - III осуществляется по результатам проведенного обследования, согласно  заявлению руководителя хозяйствующего субъекта. 
Хозяйства, руководителями которых не поданы Заявления на проведение компартментализации относятся к компартменту 0 (нулевому). 
Компартмент I - Хозяйства низкого уровня защиты. К нему относятся хозяйствующие субъекты, огороженные от проникновения диких животных, не связанные технологически с хозяйствами, которые относятся к компартменту 0 и запрещен въезд посторонним, не работающим там лицам и не имеющим соответствующего доступа. Для выгула животных используют специальные пастбищные участки, не допускают на корм пищевые отходы. В таких хозяйствах запрещено пополнение поголовья за счет животных из вне,  не допускают ввоз животноводческой продукции и генетического материала из хозяйствующих субъектов, относящихся к  0 компартаменту.  
Компартмент II - Хозяйства среднего уровня защиты. Все предыдущие изложенные выше положения, относятся к также к данному компартменту. Кроме того, в хозяйствующих субъектах этого компартмента технологически производство не должно быть связано с предыдущими двумя компартментами, такие хозяйства находятся на расстоянии не менее, чем в 500 метрах от других хозяйствующих субъектов. Работники не должны контактировать с иными предприятиями и дикими животными. Такое производство надежно защищено от проникновения дикой фауны и имеет обособленный штат ветеринарных специалистов. Поголовье животных не менее одного раза в год подвергается тестированию на туберкулез, бруцеллез, энзоотический лейкоз и не допускается наличие других заразных болезней, в частности, энзоотического лейкоза – в течение последних 12 месяцев; губкообразной энцефалопатии крупного рогатого скота в течение последних 7 лет; контагиозной плевропневмонии, везикулярного стоматита, блютанга – в течение последних 24 месяцев; заразного узелкового дерматита – в течение последних 3 лет; бруцеллеза, туберкулеза – в течение последних 6 месяцев.	
Компартмент III  - Хозяйства высокого уровня защиты. Все предыдущие изложенные выше положения, относятся также к данному компартменту. Кроме того, хозяйствующие субъекты этого компартмента должны находиться на расстоянии не менее 2 км от хозяйствующих субъектов других компартментов. Транспорт, предназначенный для поставки кормов не должен использоваться в хозяйствующих субъектах других компартментов.    
Пример обследования хозяйства с целью создания  компартмента:
Используя вышеуказанные критерии нами  проведена  обследования с целью компартментализации КХ Мамед Карасайского района Алматинской области

1. Принципы определения компартмента 
· болезнь или болезни, для которых предназначен компартмент.  
· описание субпопуляции животных, содержащихся в  компартменте, включая заболевание и статус вакцинации, а также идентификацию и отслеживание животных в соответствии с Наземным кодексом; в зависимости от сектора это может быть сделано на уровне стада, лота или отдельных животных;
В МТФ содержится крупный рогатый скот в количестве 380 голов, в том числе коров – 180, телок - 38, бычков – 69, молодняк – 93. Поголовье животных вакцинировалось против ящура в текущем году вакциной российского производства. Инфекционных заболеваний среди данного поголовья за последний год не отмечено. Встречаются такие болезни среди молодняка, как диспепсия, легочные заболевания, заболевания конечностей. Все животные имеют ушные идентификационные бирки, данные внесены в единую базу по идентификации животных
· учреждение(я) и другие помещения, управляемые предприятием, из которых будет состоять компартмент, и общая система управления биобезопасностью, в которой они работают (например, помещения для содержания животных, маршруты транспортировки животных, системы раздачи кормов, рабочие процедуры);
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Рисунок 1 – Общий вид МТФ

Молочно-товарная ферма занимает территорию около 2 га, состоит из административного здания, находящегося за пределами МТФ, трех коровников вмещающих до 500 голов КРС, родильного отделения, места для содержания телят, а также навесов для содержания молодняка. На территории МТФ имеются площадки для выгула животных, изолятор и убойная площадка. Территория МТФ огорожена, имеется централизованное водоснабжение. Стойловые места животных оборудованы автопоилками. Заезд на территорию МТФ автотранспорта осуществляется  через типовой дезинфекционный барьер – ванная наполненная дез.раствором. За территорией МТФ на северо-восточной части расположено навозохранилище,  на северо-западной части имеется траншея для хранения силосной массы, а рядом расположено место для хранения сена - сеновал. Заготовку кормов для животных проводят на примыкающей к МТФ территории площадью около 270 га. Земли поливные на котором выращивают кукурузу на силос и люцерну. В течение вегетационного периода животные обеспечиваются свежей зеленной массой в требуемых объемах. В зимний период в качестве сочных кормов используется силос из кукурузы, который также заготавливается на своей территории в силосной яме.
·  описание функциональных связей между компонентами компартмента, включая карты и диаграммы, показывающие их вклад в эпидемиологическое разделение между животными в компартменте и другими субпопуляциями, включая:         
·  общее управление или собственность; МТФ является  частной собственностью
·  взаимосвязь компартмента с соответствующими функциональными единицами, когда они не включены в компартмент (например, комбикормовые заводы, бойни и заводы по переработке); Комбикорм для животных завозится из комбикормового завода, расположенного по улице Суйынбаева в г.Алматы, на территории фермы имеется убойная площадка предназначенная для вынужденного убоя и убоя для внутрихозяйственных потребностей. Хозяйство ориентировано на производство молочной продукции – молоко от дойных коров в зависимости от количества поголовья в объеме до 4 000 литров в сутки сдается по закупочной цене 100 тг по долгосрочному договору в компанию Фуд-Мастер.
· принятие отраслевых планов, содержащих руководящие указания по биобезопасности, например, планы оздоровления и реестры пород. На МТФ содержится скот только Алатауской породы. В  плане  биобезопасности,  действующем  в    компартменте,  описаны партнёрские  отношения  между  промышленным  сектором  и  Ветеринарными  органами,  а  также распределение  ответственности  между  ними.  Имеются  запротоколированные  стандартные  операционные  процедуры  соответствующие технологии производства и документации того что проводится надзор  и  прослеживания  живых  животных. Помимо  сведений,  касающихся  контроля  перемещений  животных,  в  рамках мероприятий биологической  безопасности  ведутся:  регистрационные  журналы  производства  и  поголовья,  происхождение  кормов  для  животных,  результаты  надзора,  регистры  падежа  и рождения,  журналы  регистрации  посетителей, журналы проводимых ветеринарных мероприятий  (диагностика, лечебно-профилактические работы,  вакцинация),  документация  об  обучении  персонала,  а  также  все другие  критерии,  которые  могут  быть  приняты  к  сведению  как  доказательство  снижения  рисков. Имеется план проведения вакцинации животных, а также график проведения ветеринарно-санитарных мероприятий. Обязательные ветеринарные мероприятия по вакцинации животных, а также отбор проб биоматериала от животных для проведения плановых диагностических исследований проводят ветеринарные специалисты районной ветеринарной станции совместно с Управлением ветеринарии района. Контроль за исполнением плановых мероприятий осуществляет Государственное учреждение  районной территориальной инспекции Комитета ветеринарного контроля и надзора МСХ РК. 
· В ферме имеется изолятор, помещения для содержания вновь поступивших животных в период  карантина.
· Диагностические исследования животных в разрезе ЭЕ каждого с/о района проводятся согласно документу в котором показано количество поголовья всех видов  скота, подлежащего диагностическим исследованиям на бруцеллез.  Кроме того, к текущему периоду  2019 года ветеринарными специалистами района  проводились диагностические исследования КРС на туберкулез, лейкоз, хламидиоз, листериоз, пастереллез, эмкар. При этом положительных случаев не выявлено.
· Специальные мероприятия, основанные на применении   вакцин против бруцеллеза КРС и МРС, в этом районе не проводятся. Профилактические и оздоровительные мероприятия проводятся путем систематических диагностических исследований с целью  своевременного выявления реагирующих  животных и последующей сдачи их на убой, с последующим проведением ветеринарно-санитарных мер.
· В районе проводятся организационно-хозяйственные и  ветеринарно-санитарные мероприятия,  а дезинфекция скотопомещений и прилегающей территории проводится согласно составленному плану.
· идентификация персонала, ответственного за ключевые виды деятельности, включая наблюдение за заболеваниями, планирование действий в чрезвычайных ситуациях и проведение внутренних аудитов. На МТФ штатно работает ветеринарный врач и два ветеринарных фельдшера которые проводят все требуемые ветеринарные мероприятия. Контроль за соблюдением обязательных ветеринарных мероприятий – вакцинация, учет аллергических реакций и др. проводится в присутствии представителей Государственного учреждения Карасайской районной территориальной инспекции Комитета ветеринарного контроля и надзора МСХ РК.

2. Сепарация компартмента от потенциальных источников инфекции
В соответствии со Статьей 4.4.3. управление компартментом должно предоставить Ветеринарному органу документальное подтверждение следующего:
а) Физические или пространственные факторы, которые влияют на состояние биологической безопасности в компартменте
Описание пространственных факторов, связанных с путями передачи заболевания для обеспечения надлежащего физического отделения животных в компартменте от соседних субпопуляций животных с отличающимся или неизвестным состоянием здоровья, включая:
· местоположение, заболеваемость и статус вакцинации, а также биобезопасность других эпидемиологически значимых групп населения. Предоставить карту и расстояния. Следует учитывать расстояние и физическое разделение от:
·   стада с отличающимся состоянием здоровья в непосредственной близости от компартмента, включая диких животных и пути их миграции; В непосредственной близости от компартмента (МТФ) отсутствуют другие животноводческие хозяйства, сельскохозяйственные и дикие животные. 
· бойни, перерабатывающие заводы или комбикормовые заводы; Убой животных по санитарным показаниям проводится на территории МТФ на убойной площадке. Мясо реализуется на ближайшем рынке или в мясном отделе торгового магазина расположенного в 5 км от МТФ. В случае необходимости животных на мясо реализуют на рынке Алтын Орда, где имеется типовой убойный пункт. Комбикорм закупается из комбикормового завода г. Алматы. расположенного на улице Суйынбаева на расстоянии около 30 км. Комбикорм доставляется собственным автотранспортом Газель по 1 – 1,5 тонне.
· рынки, ярмарки, сельскохозяйственные выставки, спортивные мероприятия, зоопарки и другие места концентрации животных. Ближайший рынок от компартмента расположен перед въездом в поселок  Кыргаулды по улице Жандосова на расстоянии не более 5 км. Другой рынок с убойным пунктом и местом реализации мясной продукции – Алтын Орда - расположен в  7- 8 км. Других мест концентрации животных вблизи компартмента нет.
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Рисунок 2 – Прилегающая территория к МТФ, поля используемые для возделывания кормов

· описание соответствующих факторов окружающей среды, которые могут влиять на воздействие патогена, включая: 
·  естественные ветры, географические особенности и другие барьеры на пути распространения патогена; Компартмент расположен в предгорьях Заилийского Алатау - горы находятся с южной стороны, поэтому господствующие ветра на территории МТФ – с востока на запад и с запада на восток, а также с севера на юг. 
· наличие факторов, которые могут способствовать распространению патогенных микроорганизмов; Основным фактором в распространении ящура могут служить наличие эпизоотических вспышек ящура или циркуляция его возбудителя среди животных сопредельных хозяйств; наличие нелегального перемещения животных, восприимчивых к ящуру, из сопредельных хозяйств, эпизоотическая ситуация в которых напряжена по ящуру; наличие легального перемещения животных, восприимчивых к ящуру из сопредельных регионов с одинаковым эпизоотическим статусом; наличие нелегального перемещения животных, восприимчивых к ящуру из сопредельных регионов с одинаковым эпизоотическим статусом; наличие связующей автомагистрали с активным потоком автотранспорта; наличие в стаде животных, серопозитивных по антителам на НСП вируса ящура; нелегальный ввоз мяса из регионов, с напряженным эпизоотическим статусом по ящуру
ожидаемая выживаемость патогена в местной среде; Вирус ящура устойчив к физико-химическим воздействиям и влияниям различных внешних факторов. При температуре 50°С он утрачивает свою вирулентность через 30 минут, при 60°С через 5 - 15 минут. При 4°С в смеси с фосфатным буфером и нейтральным глицерином остается вирулентным до 550 дней. На горных пастбищах может сохраняться до следующего пастбищного сезона; в сточных водах в холодное время года выживает до 103 дней, в летнее - 15 дней, осенью - 20 дней. На шерстном покрове животного вирус сохраняется до 150, на одежде - до 100, в помещениях - до 90 дней. В молоке вирус ящура при 65°С инактивируется за 30 мин., при 70°С - за 15 мин., при 80 - 100°С - за несколько секунд. В мясе убитых животных вирус быстро инактивируется молочной кислотой и в процессе его созревания. В соленых и копченых продуктах может сохраняться до 50 дней.
· климатические и сезонныефакторы. Климат района, где расположен компартмент умеренно-холодный. имеет значительное количество осадков в течение года. Это верно даже для сухого месяца. Температура здесь в среднем 8.4 ° C. Выпадает около 574 мм осадков в год. Наименьшее количество осадков выпадает в Сентябрь. В среднем в этом месяце составляет 27 мм. В среднем 97 мм, наибольшее количество осадков выпадает в Май. Температуры являются самыми высокими в среднем в Июль, на отметке 22.7 ° C. Январь имеет самую низкую среднюю температуру года. Это - 6.8 ° C. Изменение осадков между засушливые и дождливые месяцы 70 мм. В течение года средняя температура колеблется от 29.5 ° C. 


б) Инфраструктурныефакторы
Для каждой части компартмента, предоставить подробное описание каждого инфраструктурного фактора, который может повлиять на воздействие патогена(ов), включая здания и оборудование, как указано в пункте 2 статьи 4.4.3.:.
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Рисунок 3 – Схема расположения зданий на МТФ

· корпус; 1 - Корпус зданий МТФ изготовлен из железобетонных панелей
· ограждение или другие эффективные средства физического разделения; предоставить такие данные, как высота, материал, размер сетки и глубина; МТФ ограждена глухим металлическим забором высотой 2 метра, имеются проходная дверь для входа персонала и ворота для въезда транспорта. 
· средства для входа людей, включая контроль доступа, раздевалку и душевые; Имеется проходная через металлическую дверь, оборудованную дезбарьером. Обслуживающий персонал проходит плановый мед.осмотр, на что имеются медицинские книжки. Имеются индивидуальные места для хранения рабочей спец.одежды – халатов, резиновых сапогов, комната для переодевания, а также душевые комнаты.
· доступ к транспортному средству, включая процедуры очистки и дезинфекции; Транспортные средства заезжающие на МТФ проезжают через дезбарьер заполненную дез.раствором. В случае сильного загрязнения транспорта навозом или грязью предусмотрено место для обмыва колес водой из шланга. Завоз комбикорма осуществляется автомобилем Газель.
· контроль использования и маршрутизации транспортных средств с доступом в компартмент; транспортные средства – тракторы для кормораздачи и вывоза навоза в навозохранилище используются только на территории МТФ. 
· разгрузочные и погрузочные средства; Разгрузка и раздача кормов осуществляется прицепным кормораздатчиком за трактором Белорус
· изоляторы для ввозимых животных; имеется приспособленный изолятор для карантина животных. 
· средства для введения материалов и оборудования; имеется ветеринарный пункт, где проводятся процедуры по стерилизации шприцев, скальпелей и других материалов, необходимых для повседневных нужд. Из оборудования – имеется стерилизатор.
· оборудование для хранения кормов и ветеринарных препаратов; ветеринарные препараты хранятся в холодильнике в ветеринарном пункте
· утилизация туш, навоза и отходов; Навоз вывозится за территорию фермы в навозохранилище, где он буртуется и обеззараживается биотермическим методом за счет термофильных бактерий. В последующем обеззараженный навоз весной вывозится на поля в качестве органического удобрения. Туши павших животных вывозится в ближайшую яму Беккери, находящуюся под контролем ветеринарной службы района.
· водоснабжение; водоснабжение централизованное, подается по трубе из поселка Жанатурмыс, коровники оборудованы автоматическими поилками
· меры по предотвращению воздействия механических или живых переносчиков, таких как насекомые, грызуны и дикие птицы; Территория фермы ограждена металлическим забором препятствующая проникновению бродящих животных, собак и др. Мер по предотвращению залета диких птиц, грызунов и насекомых  не предусмотрено
· вентиляционные системы; в коровнике на МТФ имеется естественная вентиляционная система 
· описать рабочие процессы внутри блока; В коровнике проводятся двухразовая дойка коров доярками, за каждой дояркой закреплено по 20-25 дойных коров, очистка мест содержания животных осуществляют рабочие по уходу за животными, проводится моцион животных в дневное время в отведенном на территории фермы месте, раздача кормов проводится прицепными механизмами к трактору Белорус.  
· специальное оборудование, контактирующее с животными, а также процедуры чистки и дезинфекции оборудования при входе в компартмент; К оборудованию, контактирующим с животными являются доильный аппарат, кормораздатчик, а также лопаты и вилы рабочих по уходу за животными. Доильный аппарат обеззараживается химическими моющими препаратами типа Дезмол и др.
· процедуры очистки и дезинфекции, применяемые в учреждении Механическая очистка коровников от навоза проводится перед каждой дойкой,  предметы, контактировавшие с животными, а также отходами животных обеззараживаются  препаратом Глак в рабочем разведении.
· для каждого блока предоставить диаграмму, охватывающую вышеуказанные аспекты.
в) План биозащиты
В плане биозащиты, действующей  в компартменте, описаны партнёрские  отношения между промышленным сектором и Ветеринарными  органами,  а  также распределение ответственности между ними. Имеются запротоколированные стандартные операционные процедуры соответствующие технологии производства и документации того, что проводится надзор и  прослеживания животных.
Помимо сведений, касающихся контроля перемещений животных, в  рамках мероприятий биологической защиты ведутся: регистрационные  журналы  производства  и поголовья, происхождение  кормов  для  животных,  результаты  надзора,  регистры  падежа  и рождения,  журналы  регистрации  посетителей, журналы проводимых ветеринарных мероприятий  (диагностика, лечебно-профилактические работы,  вакцинация),  документация  об  обучении  персонала,  а  также  все другие  критерии,  которые  могут  быть  приняты  к  сведению  как  доказательство  снижения  рисков. Имеется план проведения вакцинации животных, а также график проведения ветеринарно-санитарных мероприятий. Обязательные ветеринарные мероприятия по вакцинации животных, а также отбор проб биоматериала от животных для проведения плановых диагностических исследований проводят ветеринарные специалисты районной ветеринарной станции совместно с Управлением ветеринарии района. Контроль над исполнением плановых мероприятий осуществляет Государственное учреждение  районной территориальной инспекции Комитета ветеринарного контроля и надзора МСХ РК. В штате компартмента имеется ветеринарный врач и два ветеринарных фельдшера. 
На ферме имеется изолятор, помещения для содержания вновь поступивших животных в период  карантина.
Диагностические исследования животных в разрезе ЭЕ каждого с/о района проводятся согласно документу «План ветеринарных мероприятий по диагностике ящура на 2019 год», в котором показано количество поголовья всех видов  скота, подлежащего диагностическим исследованиям.  Кроме того, к текущему периоду  2019 года ветеринарными специалистами района  проводились диагностические исследования КРС на туберкулез, лейкоз, хламидиоз, листериоз, пастереллез, эмкар, лошадей  на эпизоотический лимфангоит, ИНАН, лептоспироз. При этом положительных случаев не выявлено.
В районе проводится вакцинация животных против ящура, оспы, эмкара, трихофитии КРС, эхинококкоза (собаки)  и бешенства.
Профилактические мероприятия проводятся путем систематических диагностических исследований, с целью  своевременного выявления реагирующих  животных и последующей сдачи их на убой.
В районе проводятся организационно-хозяйственные и  ветеринарно-санитарные мероприятия,  а дезинфекция скотопомещений и прилегающей территории проводится согласно составленному плану.
· партнерство(а) между Ветеринарным органом и соответствующими предприятиями и их соответствующие обязанности. Обязательные ветеринарные мероприятия по вакцинации животных, а также отбор проб биоматериала от животных для проведения плановых диагностических исследований проводят ветеринарные специалисты районной ветеринарной станции совместно с Управлением ветеринарии района. Контроль за исполнением плановых мероприятий осуществляет Государственное учреждение Карасайской районной территориальной инспекции Комитета ветеринарного контроля и надзора МСХ РК. В штате компартмента имеется ветеринарный врач и два ветеринарных фельдшера
·  описание потенциальных путей проникновения болезни в компартмент и критических контрольных точек для предотвращения внедрения. Следует учитывать перемещения домашних животных, грызунов, диких животных, членистоногих, аэрозолей, транспортных средств, людей, биологических продуктов, оборудования, фомитов, кормов, водных путей и выживаемости возбудителя в окружающей среде.
В связи с тем, что Алматинская область имеет сопредельные границы с Китайской Народной Республикой и международные транспортные коридоры через таможенные посты, существует вероятность проникновения вируса ящура из территории этой сопредельной страны. Следует отметить о том, что территории, граничащие между двумя странами, проходят через горную местность и взаимный контакт домашних и сельскохозяйственных животных в таких условиях маловероятный. Сравнительно большую эпизоотическую опасность для Алматинской области представляет сопредельная граница с Жамбылской областью, так как из территории последней существует взаимная торгово-экономическая связь с Кыргызской Республикой и собственными южными областями. Поэтому, для устранения риска, исходящего из сопредельной страны  собственных смежных областей восприимчивых к ящуру животных поголовно подвергают вакцинации против этой болезни, обеспечивающей напряженный иммунитет в течение 12 месяцев с групповой иммунностью не ниже 80%;
После каждой вакцинации на 21-30 сутки проводится контроль поствакцинального иммунитета путем выборочного исследования образцов сыворотки крови скота (крупного и мелкого рогатого скота и свиней) на содержание антител против всех трех типов вируса ящура, включенных в состав вакцины, в титре, достаточном для обеспечения иммунитета;
Для контроля над эпизоотической ситуацией ежегодно проводится выборочный серологический мониторинг среди животных, восприимчивых к ящуру, на инцидентность антител на НСП вируса ящура. Для определения объема выборки использовать коэффициент инцидентности (неблагополучия) равный 5%;
В качестве исследуемого биологического материала используют глоточно-пищеводные соскобы, собранные от серопозитивных животных. Детекцию репродуктивного вируса проводят с помощью биопробы на мышатах-сосунках и культуры клеток ВНК-21 или первичной культуры клеток тестикул телят. Индикацию антигена вируса ящура проводить с помощью тест-системы, применяемой в ИФА, производства предприятий, рекомендуемых МЭБ. Молекулярно-генетическое исследование, позволяющее выявить геном вируса ящура, проводить с помощью диагностической тест-системы, разработанной ТОО «КазНИВИ» на основе штаммов вируса ящура типов А, О, Азия-1, являющихся генетически близкородственными с изолятами вируса, циркулирующими на территории Центральной Азии;
Строго следят за легальным перемещением животных, восприимчивых к ящуру, из сопредельных регионов с одинаковым эпизоотическим статусом и не допускают не легального их перемещения в пределы и за пределы региона (Алматинской области);
Для устранения рисков, исходящих от перемещения населения и транспортировки животных на автотранспорте по междугородней и международной автомагистрали установить соответствующий контроль над ними и проводить дезактивацию транспорта и их колес на таможенных пунктах международной границы;
По всей протяженности границы между Алматинской областью и Китайской Народной Республикой имеются оградительные сооружения и природные препятствия (горы, реки), которые препятствуют перемещению скота и людей из территории одного государства на территорию другого. Имеются отдельные участки, где населенные пункты и животноводческие хозяйства расположены относительно близко от границы, вследствие которого появляется риск переноса возбудителя болезни из-за пределов страны с помощью ветра, синантропных птиц, диких животных и т.д. Поэтому, для устранения такого риска вести постоянный контроль над эпизоотической ситуацией в приграничных регионах сопредельной страны путем обмена информацией с ними. Скот, восприимчивый к ящуру, подвергать периодической вакцинации против ящура соответствующих типов, обеспечивая популяционную иммунность не менее 90% по всем иммунизируемым типам. Обеспечить разобщенность животных от животных сопредельной страны;
г.Алматы крупный мегаполис с более миллионной численностью населения. Поэтому в коммерческих целях в пределы этого города и области периодически ввозится живой скот и мясо разных видов животных с продуктами животноводства из территории других областей (Жамбылская, Туркестанская, Кызылординская) и соседних стран: Кыргызская Республика, Российская Федерация. Такой ввоз осуществляется как легально, так и не легально. Поэтому существуют риски заноса вируса ящура при нелегальном ввозе животных  и продуктов животноводства.
· описание мер биобезопасности, принятых в каждой критической контрольной точке для снижения риска проникновения возбудителя через пути, описанные выше; Проведение мероприятий по повышению санитарной культуры в животноводстве, усилению контроля за перевозками животных, продуктов и сырья животного происхождения, выявлению возможных резервуаров возбудителя и путей его распространения, обеспечению должного лабораторного контроля за благополучием скота по ящуру.
· стандартные операционные процедуры (СОП) для реализации и аудита плана биобезопасности, включая регулярный обзор и обновление мер биобезопасности.
В хозяйстве разработаны СОПы на все производственные процессы. 

План действий в чрезвычайных ситуациях:
В рамках Плана Биобезопасности следует разработать комплексный План действий в чрезвычайных ситуациях на основе научного анализа рисков. План действий в чрезвычайных ситуациях должен определять потенциальные чрезвычайные ситуации и изменения в уровнях риска в стране или зоне. Для каждого сценария риска должны быть определены конкретные меры, такие как дополнительная биобезопасность, эпиднадзор и лабораторная поддержка. План действий в чрезвычайных ситуациях должен также предусматривать комбинированные стратегии разделения и зонирования. Цель плана действий в чрезвычайных ситуациях заключается в обеспечении того, чтобы в случае реализации сценария риска состояние здоровья компартмента не подвергалось риску. В Плане действий в чрезвычайных ситуациях следует также определить роли и обязанности, которые должны выполнять руководство и Ветеринарные Органы в рамках каждого из выявленных сценариев риска.
Проведение симуляционных упражнений – комплексная оценка реагирования ветеринарной службы на случай вспышки ящура и выявить потенциальные недостатки для улучшения качества работы этой службы.
В целом, проведение регулярных симуляционных упражнений  по реагированию на вспышку особо опасного заболевания призвано повысить качество работы ветеринарной службы. Преимуществами симуляционных упражнений являются их проведение без вреда животным и объективная оценка достигнутого уровня профессиональной подготовки специалистов каждого звена ветеринарной службы. 
A: Районная ветеринарная лаборатория,
Лаборатория расположена в типовом двухэтажном новом здании, которое находится в г. Каскелен. Территория лаборатории огорожена со всех сторон забором. У ворот сооружен дезинфекционный барьер. На территории имеются оборудования для безопасного уничтожения биологических отходов. Штат лаборатории полный, имеются все необходимые специалисты и технический персонал.    
B: Крестьянское хозяйство «Мамед»
Крестьянское хозяйство расположено на окраине поселка, в пределах территории этого населенного пункта. Хозяйство со всех сторон огорожено металлическмим забором, имеет сеновал, помещения для содержания животных в холодное время и несколько выгульных площадок. Крестьянское хозяйство имеет земли, где заготавливается корм для животных.
На день посещения на выгульных площадках крестьянского хозяйства имелось 380 голов КРС, в том числе коров – 180, телок - 38, бычков – 69, молодняк – 93. 
C: Местный убойный пункт
Убойная пункт расположен на окраине населенного пункта, территория которого огорожен железобетонным забором. У входа к убойному пункту сооружен санитарный пропускник с дезинфекционным барьером. На территории имеются площадки для предубойного содержания животных, установки для утилизации отходов. Убойный пункт построен по типовому проекту с наличием лабораторного помещения, местами для предубойного осмотра животных и постубойного обследования туш. Пункт рассчитан на убой крупного и мелкого рогатого скота, а также лошадей, свиней и верблюдов. Еженедельно в пункте организовывается санитарный день для очистки и дезинфекции помещений, территории. В день посещения в пункте проводился убой крупного рогатого скота.  
D1. Подворье жителя поселка Жанатурмыс, На территории двора, размером в 10 соток, имеется жилой дом, огородный участок и помещения для содержания животных с небольшой выгульной площадкой. Территория дворового участка огорожена забором из деревянных штакетников и сетки Рабица. Всего в подворье владелец имеет 18 овец. Другие виды сельскохозяйственных животных у него отсутствуют. В зимнее время животные содержатся круглосуточно в подворье, а в теплое время года днем они выгоняются на пастбищный участок, определенный акиматом, вместе с животными соседних дворов, вечером пригоняются обратно в подворье.  
D2. Подворье жителя поселка Жанатурмыс, На территории двора, размером в 10 соток, имеется жилой дом, огородный участок и помещения для содержания животных с небольшой выгульной площадкой. Территория дворового участка огорожена забором из деревянных штакетников и сетки рябицы. Всего в подворье владелец имеет 9 овец с 8 ягнятами и 1 корову с 1 теленком. Другие виды сельскохозяйственных животных у него отсутствуют. В зимнее время животные содержатся круглосуточно в подворье, а в теплое время года днем они выгоняются на пастбищный участок, определенный акиматом, вместе с животными соседних дворов, вечером пригоняются обратно в подворье.  

Сценарий появления ящура среди животных поселка «Жанатурмыс» 
Территория Алматинской области является свободной от ящура и имеет официальный статус МЭБ благополучия от этой болезни с вакцинацией - в связи с тем, что Алматинская область имеет сопредельные границы с Китайской Народной Республикой Киргизией и международные транспортные коридоры через таможенные посты, существует вероятность проникновения вируса ящура из территории этой сопредельной страны. Следует отметить, что территории, граничащие между двумя странами, проходят через горную местность и взаимный контакт домашних и сельскохозяйственных животных в таких условиях маловероятный. Сравнительно большую эпизоотическую опасность для Алматинской области представляет сопредельная граница с Жамбылской областью, так как из территории последней существует взаимная торгово-экономическая связь с Кыргызской Республикой и южными областями нашей страны. Поэтому, для устранения риска, исходящего из сопредельной страны  собственных смежных областей, следует животных, восприимчивых к ящуру, поголовно подвергать вакцинации против этой болезни, обеспечивающей напряженный иммунитет в течение 12 месяцев с групповой иммунностью не ниже 80%; Вероятными рисками проникновения и появления ящура в Алматинской области могут служить несанкционированные перемещения животных или их продуктов, сырья животного происхождения из неблагополучных по ящуру территорий одной из зарубежных стран (КНР, КР) через какую-либо сопредельную область. Исходя из такой ситуации для организации симуляционного упражнения предложен сценарий появления вспышки ящура в поселке «Жанатурмыс», источником которой должен быть несанкционированный/нелегальный завоз овцы (6-ти месячного ягненка) из территории Китайской Народной Республики. В сценарии в качестве завозимого источника инфекции выбрана овца, так как у этого вида животного ящур чаще протекает бессимптомно и внешне, без эпизоотологического и лабораторного исследования, они кажутся здоровыми. Поэтому ввоз такого животного остается незамеченным. Сценарий упражнения составлен исходя из характеристики расположения подворий и фермы, содержания, разведения и использования в них животных по видам.
Сценарий появления и распространения ящура
1.1. Водитель-предприниматель нелегально ввез из территории Китайской Народной Республики ягненка 6-месячного возраста, которого по казахским традициям подарили родственники, проживающие в КНР, он продал это животное жителю (D3) поселка «Жанатурмыс». 
1.2. У покупателя ягненка (D3) в своем подворье имеется только крупный рогатый скот в количестве 7 голов, в связи с чем он приобрел ягненка на мясо для организации семейного праздничного мероприятия. Приобретенный ягненок без каких-либо видимых клинических патологий находится у покупателя в одном подворье с крупным рогатым скотом. Крупный рогатый скот в дневное время ежедневно выгоняется на пастбище совместно с аналогичными животными соседних подворий (D2 и D1). Владелец подвергает ягненка убою  для мероприятия по случаю дня рождения сына. За день до убоя ягненка, он по предварительной договоренности, продает одну свою телку владельцу крестьянского хозяйства «В». 
Заболевание среди 6 КРС в подворье D3 проявляется у 3 головы. Болезнь характеризуется обильным слюнотечением, афтозными поражениями слизистой оболочки ротовой полости, опуханием венчика копытец и межкопытной щели, хромотой. О заболевании своих животных владелец не сообщает ветеринарным специалистам и соседям и оставляет в подворье дожидаясь их самовыздоровления. А на следующий день, также по предварительной договоренности, одного своего бычка, у которого еще отсутствуют клинические признаки болезни, реализует убойному пункту.
1.3. Подворье D2 находится по соседству с подворьем D3, и КРС обоих подворий ежедневно пасутся на одном пастбище. В связи с чем болезнь от КРС подворья D3 (3-ий день инкубации, когда вирус обильно выделяется из организма) передается 2-ум КРС подворья D2. 
1.4. Подворье D1, в котором имеется 18 овец, также находится по соседству с подворьями D3 и D2. И овцы этого двора ежедневно выгоняются на пастбище с овцами и КРС подворья D2 и пасутся на одном пастбище с 17 овцами подворья D2. В связи с чем овцы подворья D1 подвергаются заражению вирусом ящура примерно года от инфицированных КРС или овец подворья D2. Болезнь у овец подворья D1 проявляется.
1.5. На ферму «В» возбудитель болезни переносится через КРС (телку), приобретенного у подворья D3, который до этого в течение 2-х суток находился на совместном содержании в одном дворе с инфицированным ягненком, поступившим нелегально из КНР. Приобретенная телка выделяет вирус с экскретами и секретами и заражает животных фермы «В». Болезнь среди животных фермы «В» начинает проявляться клиническими признаками - падежом телят. 
1.6. В убойный пункт возбудитель переносится с бычком подворья D3, который в день реализации находился на завершающей стадии инкубационного периода заболевания.
Симуляционные упражнения
Регистрация дежурным ветеринаром звонка в КГП «Ветеринарная станция» Карасайского района сообщением о заболевании КРС на ферме с признаками слюноотделения и хромоты, а также о падеже 3 голов телят («В»).
Выезд двух ветеринарных врачей ветеринарной станции на ферму с заболевшими и павшими животными.
Было проведено клиническое обследование коровы: термометрия, осмотр вымени и  афтозных поражений на небе, деснах и языке, а также коже венчика и межкопытной щели.
Был отобран патологический материал от коровы (кровь,  слизь и содержимое афт из ротовой полости), трех павших телят вскрыли, были отдельно отобраны кусочки органов (сердца, лимоузлы, селезенка) в объеме 5-10 г. Ветеринарный врач ветеринарной станции, основываясь на клинической картине болезни у взрослого скота и случаях падежа среди телят составляет акт эпизоотологического обследования с рекомендациями по  первичным мерам по изоляции животных. Также в этом акте указана информация о состоянии животных из соседних подворий (у них клинических признаков не обнаружено) и предостережение о запрете контакта с поголовыьем скота КХ «Мамед». Проводится дезинфекция места содержания павших животных. На основании клинического обследования сообщается информация в:
1) отдел ветеринарии акимата Карасайского района; 
2)  районную территориальную инспекцию о подозрении на ящур. 
На основании информации о подозрении на ящур приезжает специалист  из отдела ветеринарии акимата Карасайского района (далее - ветеринарный врач-эпизоотолог), который проводит  эпизоотологическое обследование, выписывает предписание  хозяину фермы, ограничивающее какое-либо перемещение. 
Руководитель районной территориальной инспекции при подозрении на ящур направляет предложение о временных ограничениях для КХ «Мамед» до получения результатов из лаборатории. В процессе проведения эпизоотологического расследования было выяснено, что посторонние люди на ферму не заходили, новые животные не приобретались, но был закуп корма.
Отобранные пробы направляются в РГП на ПХВ «Национальный референтный центр по ветеринарии» (30 км) с соблюдением температурного режима.  
На следующий день ветеринарный врач-эпизоотолог выезжает обследовать хозяйство, заготавливающее корма (зернофураж) на продажу. При опросе руководителя организации было выяснено, что организация производит корма уже длительное время, корма продаются в большом объеме, жалоб не было, завоза от других производителей также не было.
В КГП «Ветеринарная станция» регистрируется звонок о болезни 2 голов КРС со схожими признаками (хозяйство «D2»).  По приезду ветеринарные врачи выявляют у обоих животных гипертермию в пределах 41 оС, обильное слюнотечение, вскрывшиеся афты на небе, языке и хромоту. Пальпацией обнаруживает болезненность в межкопытной щели передних ног. 
Для лабораторной диагностики был отобран биоматериал от КРС: кусочки эпителия слизистой ротовой полости на месте вскрывшихся афт. 
В процессе опроса выясняется, что изменений в содержании и кормлении животных не было, новые животные не приобретались, корм из старых запасов урожая. 
Ветеринарный врач-эпизоотолог начинает обход соседних домов. При опросе соседнего подворья («D3») владельцем этого было сказано, что его животные беспричинно заболели с признаками угнетения, отказа от корма и обильного слюнотечения. Хозяин животных на период до улучшения общего состояния животных не выгонял их на пастбище и содержал во дворе. Когда животным стало легче, прекратилось слюнотечение и появился аппетит, отправил их, как обычно, на пастбище с животными соседних дворов. О заболевании своих животных владелец ветеринарным специалистам не сообщал, так как он думал, что причиной такого состояния животных явилось возможное утомление или отравление какой-либо травой на пастбище. На момент опроса животные были на пастбище. По словам владельца они практически выздоровели. 
Также было выяснено, что чужих животных не было и свежие корма в последний месяц не завозились. 
При посещении другого соседнего подворья («D1») хозяин сообщает ветеринарному врачу о заболевании его овец. По его описанию у нескольких его животных отмечается отсутствие аппетита и угнетение. При обследовании ветеринарные врачи выявляют повышение температуры тела у нескольких овец до 40,9-41,2оС, гиперемию слизистой оболочки ротовой полости. Признаки саливации, афтозных поражений в ротовой полости и других участках тела отсутствовали. Расстройства функций желудочно-кишечного тракта и органов дыхательной системы не отмечались. 
При опросе было выяснено, что новые животные не приобретались, для кормления используется зерновой корм урожая прошлого года.  


Лабораторное подтверждение
В это же время из лаборатории поступили результаты исследований, подтвердившие  диагноз ящур.
После получения данной информации руководитель Карасайской районной  территориальной инспекции КВКиН МСХ РК направляет срочное донесение в областную  территориальную инспекцию КВКиН МСХ РК и представление в акимат Карасайского района о наложении карантина в поселке Жанатурмыс .
В акимате Карасайского района формируется штаб по расследованию вспышки заболевания и ее ликвидации, утверждается постановление о наложении карантина на территории Жанатурмыс поселкового округа  и разрабатывается план мероприятий по локализации ящура. 
После заседания штаба оформляется протокол, в котором описываются функции каждого члена штаба и утверждается план мероприятий по локализации и ликвидации ящура с назначением ответственных исполнителей. 
1. Руководитель отдела ветеринарии, совместно с Карасайской РТИ
Составить план ликвидации эпизоотического очага, провести зонирование территории. Раздать населению памятки, буклеты, вывесить плакаты в общественных местах публикации СМИ по ящуру
2. Руководителю Отдела ЧС Карасайского района
Изучить ситуацию, оповестить население, взаимодействует и координирует действие службы защиты животных и растений. Своевременно предоставляет в вышестоящие органы ЧС.
3. Начальнику Местной полицейской службы
На всех дорогах, выходящих из поселка выставить посты и организовать круглосуточное дежурство, сообщить вышестоящему руководству о привлечении дополнительных сил из числа сотрудников МПС области для обеспечения полного контроля за перемещением животных продукции и сырья животного происхождения;
4. Руководителю Управления по защите прав потребителей
Медицинский контроль за состоянием владельцев животных и членов оперативной группы. Проведение дератизации на очагах. 
5. Директору центральной районной больницы 
Провести медицинское обследование контактных лиц.
Во время симуляционных упражнений было проведено медицинское обследование контактных лиц.
6. Руководителю отдела ветеринарии 
Подготовить проект постановления о создании комиссии по изъятию и уничтожению больных и контактных животных - Расчет необходимого количества и запрос из областной ветеринарной инспекции дезинфицирующего средства и вакцины против ящура; - Расчет количества контактных животных и составление актов на изъятие животных, представляющих опасность для здоровья животных и людей) - Решение о выделении ветеринарных препаратов из республиканского запаса)
7. Заведующей Карасайской ветеринарной лаборатории
Своевременно предоставить результаты экспертизы.
Аким Карасайского района издает постановление о наложении карантина на территории поселка Жанатурмыс и решение об объявлении чрезвычайной ситуации.   
	Ветеринарный врач-эпизоотолог проверяет на благополучие от болезни животных фермы «В» и сверить идентификационные номера с данными базы по сельскохозяйственным животным. Прибыв на место, он обнаруживает, что на ферме находится на одну голову КРС больше и данное животное не числится у КХ «Мамед». 
При опросе выясняется, что хозяин скрыл от ветеринаров информацию о приобретении животного. Регистрация животного была отложена в связи с сильной занятостью по подготовке фуража на зиму и ремонту здания фермы. Также хозяин фермы сообщил, что купил корову у владельца частного подворья «D3», который живет на другом крае нашего же поселка. Также он сообщает, что болезнь среди его животных начала проявляться сразу через 4-5 дней после приобретения новой телки. А сама эта телка заболела в первую очередь на второй день после поступления на ферму. Часть животных была отправлена на пастбище и не контактировала с купленной телкой.  
Узнав информацию о том, что на ферме появилась болезнь после поступления животного, купленного у владельца подворья «D3», ветеринарный врач-эпизоотолог возвращается в подворье «D3» для выяснения ситуации и подтверждения своих подозрений о том, что вероятный источник заболевания находится или находился именно в этом подворье. Животные в это время уже вернулись с пастбища, и ветеринарный врач обследовал их клинически путем осмотра слизистой ротовой полости, кожи вымени и венчика копыт. При этом на слизистой десен, неба, языка всех 5 коров были обнаружены заживающие раны. Участками на языке отсутствовал роговой слой, на месте которого ярко-красным цветом виднелась эпителиальная ткань. У 3-х коров была отмечена асимметрия долек вымени, увеличенные доли были болезненными и уплотненными. Две коровы слегка хромали. При осмотре в межкопытной щели отмечалась припухлость и заживающий раневой свищ.
Далее ветеринарный врач-эпизоотолог посещает убойный пункт, где после проверки документов выдается предписание убойному пункту об объявлении санитарного дня и проведении тотальной дезинфекции.
После полученной информации районным ветеринарным инспектором в связи с сокрытием приобретения нового животного выписываются штрафы владельцам животных составляются следующие документы:
а) владельцу фермы «В» выписывается штраф в размере 25 МРП, т.к. ферма является юридическим лицом.
б) владельцу подворья «D3» выписывается штраф в размере 5 МРП (для физических лиц). 
В соответствии законодательством Республики Казахстан, ящур входит в перечень особо опасных болезней животных, при которых проводятся обязательное изъятие и уничтожение животных, продукции и сырья животного происхождения, представляющих опасность для здоровья животных. За изъятых и уничтоженных в очаге животных за счет республиканского бюджета выплачивается компенсация в размере рыночной стоимости животного, также проводится пропагандистская работа среди владельцев животных.
Во время проведения симуляционных упражнений сторудниками РГУ «Республиканский противоэпизоотический отряд» была продемонстрирована возможность дезинфекции автомашин, спец. техника по погрузке трупов животных, наличие   передвижного инсинератора.
После очередного заседания штаба принимается решение о компенсации на основание среднерыночной цены за животное согласно на основании данных департамента статистики Карагандинской области за определенный месяц. Возмещение стоимости изымаемых и уничтожаемых животных физическим и юридическим лицам осуществляется после их изъятия и уничтожения государственной организацией в течение 10 рабочих дней. 
d) Система прослеживаемости
Специалистами хозяйства ведется постоянный учёт по подтверждению происхождения, продуктивности и качества племенных животных, согласно  установленным формам. Животные, находящиеся в компартменте, идентифицированы чтобы можно было отследить их перемещения.
Идентификация животных в хозяйстве проводится постоянно, все животные зарегистрированы в индивидуальном порядке и имеют бирки, внесены в базу данных ИСЖ. Происхождение и перемещение животных задокументированы и контролируемы. В хозяйстве животные перегруппированы по половозрастным группам и породам. Постоянно контролируются безопасность используемых кормов и водных источников, управление экологической безопасностью, обеспечена безопасность и надежность зданий и оборудования.

3. Надзор за агентом или заболеванием
В дальнейшем чтобы поддержать статус благополучного компартмента необходимо составить  и осуществить план биологической безопасности, где предусматриваются: потенциальные пути заноса и распространения возбудителя, ключевые пункты контроля по каждому из путей заноса и распространения, меры в целях снижения подверженности по каждому из ключевых пунктов контроля, стандартные операционные процедуры (контроль, корректировка, документирование), план реагирования, предусматривающий мониторинг изменения факторов риска, процедуры декларации РГУ «КВКН» МСХ РК, программа обучения персонала.
На случай возникновения ящура в компартменте, подозрении или изменениях в исходном состоянии здоровья животных составляется план реагирования. При этом приостанавливаются всякие перемещения животных, ставятся  в известность ветеринарная служба и инициируются пересмотр плана обеспечения биобезопасности с целью определения наличия нарушения биобезопасности,  проводится  эпизоотическое расследование для выяснения - не свидетельствует ли случившееся о наличии незащищенных мест в системе биологической безопасности, является ли нынешний уровень надзора достаточными для обеспечения раннего выявления. 

4. Диагностические возможности и процедуры
Ветеринарный орган должен поддерживать надзор путем тестирования образцов в лабораториях, действующих в соответствии с Руководством МЭБ по диагностическим тестам и вакцинам для наземных животных. Каждая лаборатория, проводящая испытания, должна иметь систематические процедуры для быстрого представления результатов в Ветеринарный орган. При необходимости результаты должны быть подтверждены референс-лабораторией МЭБ. Ветеринарный орган должен обеспечить:
· список официально назначенных лабораторий, используемых для тестирования и подтверждения результатов; Республиканская ветеринарная лаборатория 
· для каждой лаборатории - способность лаборатории соответствовать требованиями к надзору; РВЛ является уполномоченным органом по проведению диагностических исследований инфекционных заболеваний в РК, в том числе и по ящуру.
· тип тестов, применяемых для определенного заболевания; ИФА и ПЦР
· объем образцов, которые могут быть обработаны для каждого теста; набором ИФА можно обработать 480 образцов, набором ПЦР - 100 образцов 
· процедуры и методы обеспечения контроля качества; ежегодно лаборатория по постановке диагноза на ящур проводит межлабораторные сличительные испытания по диагностике инфекционных заболеваний
· процедуры общего представления результатов испытаний и быстрого сообщения о положительных результатах. В случае возникновения ящура, проводится регистрация дежурным ветеринаром звонка в КГП «Ветеринарная станция» Карасайского района с сообщением о заболевании КРС на ферме с признаками слюноотделения и хромоты, а также о падеже телят 
Выезд двух ветеринарных врачей ветеринарной станции на ферму с заболевшими и павшими животными.
Проведение клинического обследования коровы: термометрия, осмотр вымени и  афтозных поражений на небе, деснах и языке, а также коже венчика и межкопытной щели.
Отбираются пробы патологического материала от коровы (кровь,  слизь и содержимое афт из ротовой полости), трех павших телят вскрыли, были отдельно отобраны кусочки органов (сердца, лимоузлы, селезенка) в объеме 5-10 г. Ветеринарный врач ветеринарной станции, основываясь на клинической картине болезни у взрослого скота и случаях падежа среди телят составляет акт эпизоотологического обследования с рекомендациями по  первичным мерам по изоляции животных. Также в этом акте указана информация о состоянии животных из соседних подворий (у них клинических признаков не обнаружено) и предостережение о запрете контакта с поголовьем скота КХ «Мамед». Проводится дезинфекция места содержания павших животных. На основании клинического обследования сообщается информация в:
1) отдел ветеринарии акимата Карасайского района; 
2)  районную территориальную инспекцию о подозрении на ящур. 
На основании информации о подозрении на ящур приезжает специалист  из отдела ветеринарии акимата Карасайского района (далее - ветеринарный врач-эпизоотолог), который проводит эпизоотологическое обследование, выписывает предписание  хозяину фермы, ограничивающее какое-либо перемещение. 
Руководитель районной территориальной инспекции при подозрении на ящур направляет предложение о временных ограничениях для КХ «Мамед» до получения результатов из лаборатории. 
В процессе проведения эпизоотологического расследования было выяснено, что посторонние люди на ферму не заходили, новые животные не приобретались, но был закуп корма.
Отобранные пробы направляются в АФ РГП на ПХВ «Национальный референтный центр по ветеринарии» (30 км) с соблюдением температурного режима.  
Ветеринарный орган должен описать применяемые процедуры и меры:
·  в случае подозрения или подтверждения возникновения заболевания, для которого был определен компартмент; 
В случае подозрения на возникновение заболевания, для которого определен компартмент, руководство компартмента немедленно уведомляет Ветеринарный орган. В случае подтверждения Ветеринарный орган немедленно аннулировать статус компартмента и уведомить страны-импортеры в соответствии с положениями статьи 5.3.7. 
в случае нарушения биобезопасности независимо от подозрения на заболевание; Руководство компартмента должно уведомить Ветеринарный орган о происшествии, превышающем базовый уровень, определенный в статье 4.4.4, о любых списочных болезнях МЭБ для интересующих видов животных согласно статье 1.2.3 и инициировать пересмотр плана обеспечения биобезопасности с целью определения наличия нарушения в биобезопасности.
· в случае изменения ситуации по болезни на прилегающей территории. При обнаружении существенного нарушения биозащиты статус компартмента должен быть приостановлен.

5. Надзор и контроль за компартментом
Обязанности Ветеринарного органа в отношении инфраструктуры, поддерживающей компартмент, включают:
· разработка и применение необходимой законодательной базы для создания, признания и надзора за компартментом;
· развитие эффективных партнерских отношений с руководством компартмента и получение хороших знаний и понимание структуры и операций различных секторов животноводства (производственного и непроизводственного);
· для гарантии, что системы находятся в месте, необходимо обеспечить надежную официальную сертификацию статуса здоровья животных компартмента и реализуемой продукции;
· разработать и опубликовать в партнерстве с промышленностью общие критерии и типовые планы биозащиты, применимые к компартментализации;
· регулярно анализировать научные данные и повторно оценивать факторы риска, чтобы гарантировать, что СОП по-прежнему будут соответствовать ситуации;
· разработать и внедрить аудит и процедуры обзора для обеспечения выполнения согласованных СОП.
Ветеринарный орган должен предоставить подробную информацию о:
· процедуре на утверждение компартментов
· процедуре приостановления, отзыва и восстановления компартментов
· сообщении торговым партнерам об утверждении, приостановлении или аннулировании компартмента
· ревизионном органе
· аккредитации аудиторов
· обучении персонала
· процедуре для проведения аудитов
· частоте проведения аудитов
· отчетах об аудитах и последующих действиях
Руководство компартмента должно нести ответственность за:
· развитие эффективных и надежных партнерских отношений с Ветеринарным органом;
· реализацию плана биозащиты и составление соответствующей документации для аудита;
· немедленное уведомление Ветеринарного органа о любых существенных изменениях, которые могут повлиять на статус здоровья компартмента;
· [bookmark: _gjdgxs][bookmark: _GoBack]незамедлительное уведомление Ветеринарного органа о любых подозрительных случаях заболевания, для которого был определен компартмент, и любых изменениях в исходном состоянии здоровья животных;
· незамедлительное уведомление Ветеринарного органа о любом нарушении мер биозащиты в соответствии с планом биозащиты.
В ходе обследования с целью компартментализации КХ Мамед Карасайского района, Алматинской области по критериям компартмента II установлено следующее: 
1) в хозяйстве не содержится и в течение не менее, чем 3 месяцев до проведения обследования не содержалось, в хозяйство не ввозился и в течение не менее, чем 3 месяцев до проведения обследования не ввозилось никаких животных, кроме КРС;
2) в хозяйство не завозился крупный рогатый скот из других хозяйств, относящихся компартменту 0 и I;
3) В ходе обследования установлено, что персонал обслуживающий данное хозяйство имеет личное подсобное хозяйство и выращивает свиней, КРС, МРС и т.д.
4) выгул КРС вне территории хозяйства не осуществляется;
5) в радиусе 500 метров имеются хозяйства по содержанию КРС и МРС, относящиеся к компартментам 0 и I;
6) производственные строения хозяйства защищены от проникновения животных (включая птиц и грызунов), атмосферных осадков и грунтовых вод;
7) вход в производственные помещения хозяйства не осуществляется с полной сменой одежды и обуви;
8) в корм КРС используются исключительно комбикорма, кормовые добавки (премиксы) промышленного производства, грубые и сочные корма, которые заготовлены и поставляются с благополучных по ящуру, сибирской язве, нодулярному дерматиту и блютангу территорий;
9) в хозяйстве не осуществляется учет поступивших кормов с указанием даты, места изготовления/заготовки и наименования изготовителя и режимов приготовления;
10) в хозяйстве учитываются все ветеринарные мероприятия и процедуры, проводимые с животными;
11) в хозяйстве все животные не менее одного раза в год подвергаются тестированию на туберкулез, бруцеллез, энзоотический лейкоз и не было следующих заразных болезней животных:
ящура, энзоотического лейкоза - в течение последних 12 месяцев;
губкообразной энцефалопатии крупного рогатого скота в течение последних 7 лет;
контагиозной плевропневмонии, везикулярного стоматита, блютанга - в течение последних 24 месяцев;
заразного узелкового дерматита - в течение последних 3 лет;
бруцеллеза, туберкулеза  - в течение последних 6 месяцев;
12) не исключена возможность проноса персоналом, работающим в Хозяйстве, на территорию предприятия пищевых продуктов и других предметов и материалов, представляющих эпизоотический/эпидемический риск;
13) за каждой технологической группой животных, содержащихся на одной производственной площадке, закреплен штат ветеринарных специалистов и персонала по уходу за животными;
14) в хозяйстве проводится поголовная идентификация животных в соответствии с законодательством РК в области ветеринарии;
15) территория хозяйства огорожена способом, препятствующим проникновению диких животных, за исключением птиц и мелких грызунов;
16) на территорию хозяйства не осуществляется вход посторонних лиц и въезд постороннего транспорта;
17) в хозяйстве не используют в корм животным пищевые отходы.
Таким образом, МТФ не может быть отнесено к компартменту II,  из-за не соответсвия критериям, отраженных в пунктах  3, 5,  9, 12.
В ходе обследования с целью компартментализации КХ Мамед Карасайского района, Алматинской области по критериям компартмента I установлено следующее: 
1) в Хозяйство не завозится и в течение 3 месяцев до Инспекции не завозился из компартмента 0 - КРС, мелкий рогатый скот (далее - МРС) и свиньи, их молоко, генетический материал;
2) Хозяйство не связано с компартментом 0 технологически (транспорт, персонал, тара, ветеринарные специалисты и т.д.), за исключением поставки из данного Хозяйства в Хозяйства компартмента 0 животных, их генетического материала и молока;
3) выгул содержащегося в Хозяйстве КРС и МРС за пределами территории Хозяйства не осуществляется за исключением его выпаса и поения на территории специально отведенных пастбищ, где содержащийся в данном Хозяйстве КРС и МРС не контактирует с иными животными, выгул содержащихся в Хозяйстве свиней не осуществляется;
4) территория Хозяйства огорожена способом, препятствующим проникновению диких животных, за исключением птиц и мелких грызунов;
5) на территорию Хозяйства не осуществляется вход посторонних лиц и въезд постороннего транспорта;
6) в Хозяйстве не используют в корм животным пищевые отходы.
Таким образом, КХ Мамед Карасайского района, Алматинской области  можно отнести к компартменту I, по соответсвию критериям, отраженных в пунктах 1 и 6.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
На основании обследования КХ Мамед Карасайского района, Алматинской области можно отнести к компартменту I, по соответствию критериям, отраженных в пунктах 1 и 6.
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