НТП «Изучить эпизоотологическую характеристику территории страны по особо опасным болезням и разработать ветеринарно-санитарные мероприятия по повышению их эффективности»
Актуальность. Выполнение программы позволит представить ветеринарной службе Министерства сельского хозяйства РК (МСХ РК) программу обеспечения эпизоотического благополучия по заразным болезням животных из Перечня особо опасных, проведения  мер по недопущению инфицирования  (инвазирования) пищевой продукции и сырья животного происхождения (в процессе получения и далее до реализации),  осуществления требований GLP при проведении лабораторных исследований, проведения контроля по недопущению загрязнений окружающей (внешней) среды патогенами, исходящими от животных, цифровизации ветеринарной документации. Таким образом, настоящая научная программа является очередным этапом продолжающейся государственной стратегии уполномоченного органа в ветеринарии республики в обеспечении эпизоотического благополучия территории по особо опасным болезням и безопасности продукции и сырья животного и растительного происхождения. 
         Цель. Изучение эпизоотологической характеристики территории страны по  особо опасным инфекционным болезням животных (сибирская язва, ящур, нодулярный дерматит, бешенство, пастереллез, лептоспироз, листериоз, инфекционный ринотрахеит, вирусная диарея, эмфизематозный карбункул, чума верблюдов, чума мелких жвачных животных, оспа мелкого рогатого скота, оспа верблюдов, анаэробная энтеротоксемия, брадзот овец, контагиозный пустулезный дерматит (эктима) овец, высокопатогенный грипп птиц,  ринопневмония лошадей, туберкулез, сап лошадей) и паразитарным болезням, в том числе опасным для человека (описторхоз рыб, эхинококкоз плотоядных животных, тениидозы собак), а также разработка ветеринарно-санитарных мероприятий по повышению эффективности их  проведения.
Ожидаемые результаты. Данная научно-техническая программа решает стратегически важные и актуальные для АПК вопросы обеспечения эпизоотического благополучия путем разработки научно-обоснованных ветеринарно-санитарных мероприятий, согласно  данным мониторинговых исследований 23 заразных болезней животных, из Перечня особо опасных, в соответствии с Приказом Министра сельского хозяйства Республики Казахстан от 30 октября 2014 года № 7-1/559. 
 Впервые будет разработана в электронном формате информационная база данных по эпизоотологической характеристике территории страны за последние 10 лет, определены принципы прогнозирования вспышек и корректировки планов ветеринарно-профилактических мероприятий. 
Будет дана оценка эффективности проводимых противоэпизоотических мероприятий, путем исследований, сбора и  анализа соответствующих данных. 
В результате мониторинговых исследований на поствакцинальные антитела будет установлена характеристика  иммунного ответа организма  животных, привитых против особо опасных болезней (ящур, сибирская язва и др.), соответственно получены данные по эффективности применяемых в стране вакцин. 
Ветеринарной практике будут также предложены мероприятия по девастации широко распространенных в Казахстане зоонозных инвазий, таких как эхинококкоз и описторхоз, меры борьбы с иксодовыми клещами, которые являются переносчиками возбудителей многих инфекционных и кровепаразитарных болезней животных и человека. 
Впервые представлены методические рекомендации по переводу ветеринарной документации, системы учета животных и контроля пищевой безопасности на цифровой формат. 
Выполнение программы позволит представить ветеринарной службе Министерства сельского хозяйства РК (МСХ РК) программу обеспечения эпизоотического благополучия по заразным болезням животных из Перечня особо опасных, проведения  мер по недопущению инфицирования  (инвазирования) пищевой продукции и сырья животного происхождения (в процессе получения и далее до реализации),  осуществления требований GLP при проведении лабораторных исследований, проведения контроля по недопущению загрязнений окружающей (внешней) среды патогенами, исходящими от животных, цифровизации ветеринарной документации.
    Будут разработаны и изданы:
- методики, принципы и порядок прогнозирования вспышек по особо опасным болезням животных и планирования ветеринарно-профилактических мероприятий; 
- целевые индикаторы эффективности реализации ветеринарных мероприятий, в том числе с учетом анализа и оценки риска; - методическое руководство по зонированию и регионализации территории Республики Казахстан по степени напряженности эпизоотической ситуации по вышеуказанным болезням; 
- методическое руководство по системе повышения эффективности ветеринарно-санитарных мероприятий по особо опасным и паразитарным болезням животных; 
- методические рекомендации по совершенствованию мер борьбы с иксодовыми клещами.
Составлены и представлены в МЭБ Досье и самодекларация для получения статуса благополучия по отдельным инфекциям;
Разработан пакет предложений по внесению изменений и дополнений в действующие нормативно-правовые акты в области ветеринарии и пищевой безопасности, а также рекомендации по внедрению и использованию на практике наиболее эффективного IT-продукта.
Также будут проведены семинары для фермеров с целью повышения эффективности проводимых ветеринарно-санитарных мероприятий в животноводческих хозяйствующих субъектах при инфекционных и паразитарных болезнях животных.
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