            НТП «Разработать и предложить для производства средства и методы диагностики, профилактики болезней, терапии инфицированных животных и обеззараживания почвенных сибиреязвенных очагов»
Актуальность. Интенсивное развитие животноводства возможно только при условии ветеринарного благополучия, которое во многом обеспечивается проведением комплекса мероприятий, включающего организационно-хозяйственные меры, ветеринарно-санитарные и специальные ветеринарные мероприятия. В свою очередь одной из организационно-хозяйственных мер является разработка технологии содержания и эксплуатации животных. Ветеринарно-санитарные меры направлены на ликвидацию механизма передачи заразного начала от источника инфекции к восприимчивому организму. Специальные ветеринарные мероприятия включают своевременную диагностику (для чего необходимы качественные диагностические средства), профилактику (высокоиммуногенные, безвредные, стабильные вакцинные препараты) и лечение, основанное на применении антимикробных препаратов и средств,  повышающих общую резистентность организма.
Специальные ветеринарные мероприятия,  в основном,  базируются на применении высокоэффективных средств и методов, с учетом патогенного пейзажа, вариабельности возбудителей и природно-географических и хозяйственно-экономических условий. 
Выполнение данной программы нацелено на изыскание  современных средств и методов борьбы с наиболее распространенными и социально-экономически значимыми болезнями животных. В этой области ученые Казахского НИВИ и организаций соисполнителей программы имеют значительный опыт.
         Цель. Разработать и предложить для производства средства и методы диагностики, профилактики болезней, терапии инфицированных животных и обеззараживания почвенных сибиреязвенных очагов.
         Ожидаемые результаты. Будут разработаны
- 8 вакцин для профилактики особо опасных болезней животных (ящур, оспа верблюдов, лимфангит лошадей, некробактериоз животных, ринопневмония лошадей, грипп лошадей, мыт лощадей, родококкус екви); 
- 13 диагностикумов (для диагностики гриппа птиц, лейкоза КРС, бруцеллеза, болезни Ньюкасла, инфекционного кератоконъюнктивита КРС, сибирской язвы, хеликобактериоза лошадей, родококкуса екви, мыта лошадей, ИНАН, трипаносомозов лошадей и верблюдов, гриппа лошадей); 
- 2 лечебных препарата (против стрептококкоза, некробактериоза животных);
       - методы и схемы обеззараживания и ликвидации почвенных сибиреязвенных очагов.

Будут разработаны и изданы:
- методические рекомендации по диагностическим и профилактическим препаратам при инфекционных и протозойных болезнях лошадей и верблюдов (инфекционная анемия лошадей (ИНАН), грипп, хеликобактериоз, родококкус-екви, эпизоотический лимфангит, трипаносомозы);
- методическое руководство по технологии изготовления инактивированной культуральной вакцины против оспы верблюдов и ринопневмонии лошадей;
- методическое руководство на методы и схемы обеззараживания и ликвидации почвенных сибиреязвенных очагов;
- информационный бюллетень по распространению заболеваний (инфекционная анемия лошадей (ИНАН), грипп, хеликобактериоз, родококкус-екви, мыт и трипаносомозы лошадей и верблюдов (случная болезнь и су-ауру верблюдов);
- методическое руководство по серологическим и генетическим методам идентификации возбудителей болезней животных.

     На разработанные биопрепараты будут составлены нормативно-технические документации, инструкция, наставление и стандарт организации, представлены акты испытаний препаратов, а также проведены мероприятия по распространению знаний и результатов полученных при реализации программы.
   Предложенные для применения в практике биопрепараты позволят своевременно выявлять циркулирующих на территории страны возбудителей заболеваний животных, эффективно их профилактировать и лечить больных животных. 
     Будут предложены методы и схемы обеззараживания сибиреязвенных почвенных очагов. К настоящему времени сибиреязвенных захоронений на территории РК насчитывается более 2500 единиц.
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