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ОПРЕДЕЛЕНИЯ
Ветеринарно-санитарная безопасность - состояние объектов государственного ветеринарно-санитарного контроля и надзора, при котором обеспечиваются здоровье животных, пищевая безопасность продукции и сырья животного происхождения, ветеринарно-санитарное благополучие территории, защита населения от болезней, общих для животных и человека, а также соответствие объектов государственного ветеринарно-санитарного контроля и надзора требованиям законодательства Республики Казахстан в области ветеринарии.
Ветеринарные (ветеринарно-санитарные) правила – нормативный правовой акт, устанавливающий ветеринарные (ветеринарно-санитарные, зоогигиенические) требования к объектам государственного ветеринарно-санитарного контроля и надзора, а также определяющий порядок проведения ветеринарных мероприятий на основе ветеринарных нормативов, являющийся обязательным для исполнения физическими и юридическими лицами.
Карантин – комплекс мероприятий, направленных на ограничение контактов инфицированного или подозреваемого в инфицированности лица, животного, груза, товара, транспортного средства или населенного пункта.
Эпизоотологический анализ – совокупность методических приемов и методов эпизоотологического исследования, цель которых – изучить характер, уровень и динамику эпизоотического процесса, возникающего на определенной территории, за определенных отрезок времени.
Эпизоотологическое исследование – совокупность методических приемов и специальная система анализа эпизоотологического материала, направленные на раскрытие закономерностей эпизоотического процесса и синтеза на этой основе определенных положений теоретического и практического характера.
Эпизоотологическое обследование – основной метод эпизоотологии, заключающийся в выяснении положений, фактов характеризующих конкретные благополучные или неблагополучные пункты, хозяйствующие субъекты, районы и т.д., и особенности возникновения, развития и ликвидации в нем конкретной ИБ.
Эпизоотологический мониторинг – наблюдение (сбор данных), оценка и прогноз эпизоотического состояния определенных территорий в связи с хозяйственной деятельностью человека.
Эпизоотический процесс – взаимодействие источника возбудителя инфекции, механизма его передачи и восприимчивых животных, которое ведет к возникновению и распространению инфекционных заболеваний среди животных.
Специфическая профилактика - специальная система мер, направленных на предупреждение появления конкретных инфекционных болезней.

Обоснование необходимости внесения дополнений в  порядок проведения ветеринарных мероприятий по анаэробной энтеротоксемии

       Инфекционная анаэробная энтеротоксемия  - острая, болезнь, характеризующаяся общей токсемией и бактериемией. Поражаются практически все виды сельскохозяйственных животных. Чаще всего болеют овцы. Анаэробная энтеротоксемия овец – заболевание овец всех возрастов, развивающееся в результате всасывания из кишечника токсинов, вырабатываемых возбудителем. Болезнь может протекать молниеносно, остро и хронически. При энтеротоксемии овец возбудитель болезни Clostridium perfringens типов C и D, но может и тип А. У Clostridium perfringens кроме типа А есть типы B, C, D, E и F. 
        Возбудителями анаэробной энтеротоксемии крупного рогатого скота являются все 5 типов (типы A, B, C, D, E) Cl.perfringens  Овцы и коровы заражаются и типом А Cl.perfringens и заболевают злокачественным отеком. Clostridium perfringens типа A вызывает  гипертрофию печени, селезенки, сердца, перикарда, пульпозной почки, гиперемию легких, экссудативного плеврита.  Возбудитель злокачественного отека животных Clostridium perfringens типа A поражает и человека, вызывает газовую гангрену. 
        Анализ литературных данных, а также многолетние собственных наблюдения показывают, что в последние годы желудочно-кишечные заболевания молодняка, в том числе и ягнят, получили широкое распространение. В этиологии данных болезней многими отечественными и  иностранными учеными отмечается возрастающее значение как бактерий Clostridium perfingens  и ассоциаций типов. Особое место при этом уделяется клостридиозам, на долю которых приходится значительный удельный вес в инфекционной патологии овец. Овцы, подвергающиеся влиянию экстремальных факторов (недостаточное кормление, выход на пастбище на зеленый травостой, содержание животных на ограниченных территориях) обладают повышенной восприимчивостью к различным анаэробным инфекциям. Наибольший ущерб овцеводству наносит инфекционная анаэробная энтероксемия овец.  
        Возбудитель анаэробной энтеротоксемии - спорообразующий анаэроб  Clostridium perfingens типов C и D. Известно, что во многих странах профилактическую и вынужденную иммунизацию мелкого рогатого скота проводят одновременно против двух и более болезней, так как раздельная вакцинация  не обеспечивает своевременного формирования иммунитета к ним из-за растянутости сроков между прививками. По этой причине эффективность вакцинации и противоэпизоотических мероприятий  резко снижается, что определяет научно-практическую значимость комплексного метода иммунопрофилактики.
В РФ разработаны и выпускаются биологической промышленностью вакцины против анаэробной энтеротоксемии: «Концентрированная поливалентная гидроокисьалюминиевая вакцина против брадзота, анаэробной энтеротоксемии, злокачественного отека и дизентерии ягнят», содержащая в своем составе  антигены Cl. perfingens  типов В, С и D;  «Поливалентный анатоксин против клостридиозов овец», на основе анатоксинов Cl. perfingens  типов С и D».
        Анаэробная энтеротоксемия овец распространена  в южных, юго-западных и юго-восточных областях Казахстана. Неблагополучными  по анаробной энтеротоксемии овец являются Алматинская, Жамбылская,  Туркестанская и Кызылординская области.  В силу распространения  анаробной энтеротоксемии овец в этих областях  ежегодная вакцинация овец проводится по показаниям в регионе на неблагополучных территориях.  Несмотря на профилактику заболевания, эпизоотическая обстановка по анаэробной энтеротоксемии овец остается сложной и оценивается как напряженная.  Существует опасность заноса инфекции  из неблагополучных очагов в соседние благополучные регионы. Заболеваемость среди овец  протекает с высокой смертностью, при геморрагической энтеротоксемии овец и энтеротоксемиии овец, вызываемой Cl. perfingens  типа А - летальность  стопроцентная. Cl. perfingens  типа А поражает и людей, вызывает газовую гангрену. В неблагополучных хозяйствах болезнь регистрируется ежегодно. Заражение происходит алиментарным путем при употреблении овцами корма или воды, зараженных спорами возбудителя болезни. Болезнь диагностируют с учетом эпизоотологических, клинических и патологоанатомических данных, а также результатов лабораторного исследования. Решающее значение имеет бактериологическое исследование. Серологические  методы диагностики при анаэробной энтеротоксемии овец не эффективны. Споры возбудителя анаэробной энтеротоксемии овец  передаются через  почву.  Споры клостридий сохраняются в  почве длительное время (до 10 лет). 
Определена эпизоотическая обстановка территории страны за последние 12 лет  (2010-2021гг) по анаэробной энтеротоксемии путем изучения текущей эпизоотической ситуации по статистическим  данным РГУ «РПО»  от 31.12.2020 г на 2021 год,  согласно Плану профилактических мероприятий РК (Приказ № 273 от 10.11.2020г по КВКН МСХ), согласно Плану профилактических мероприятий РК на 2022 год; по результатам собственных исследований путем проведения мониторинга болезни. 
    Эпизоотическая ситуация по анаэробной энтеротоксемии на территории РК за 2010-2021 годы: анаэробная энтеротоксемия распространена в южных областях (Кызылординская, Туркестанская, Жамбылская), юго-восточной области (Алматинская), восточной области (ВКО), западных областях (Мангистауская, Актюбинская).
        С  2010 по 2021 годы за 12 лет на территории РК  зарегистрировано  54 случая заболевания животных анаэробной энтеротоксемией, из них в Жамбылской области - 43 случая, где  требуется проведение мероприятий региональных мер контроля, направленные на сокращение и ликвидацию болезни; Мангистауской области – 3 случая; Алматинской области – 3случая, Актюбинской – 2 случая, Кызылординской области –  2 случая, Восточно-Казахстанской области – 1 случай регистрации болезни. 
  Таким образом,  6 областей республики являются благополучными с вакцинацией (Мангистауская, Кызылординская, Туркестанская, Алматинская, Актюбинская и ВКО), а Жамбылская область – условно-благополучная с вакцинацией. К благополучным регионам относятся 7 областей республики (Акмолинская, Атырауская, СКО, ЗКО, Костанайская, Павлодарская, Карагандинская). 
      Вакцинация овец и коз проводится  в неблагополучном очаге, ЭЕ, где регистрируется анаэробная энтеротоксемия (в 2021г по 5 областям – Кызылординская, Туркестанская, Жамбылская, Алматинская, Мангистауская – вакцинировалось 4 094 600 голов Вакциной против анаэробной энтеротоксемии, брадзота, злокачественного отека и анаэробной дизентерии; существует Вакцина против инфекционной энтеротоксемии овец, анаэробной дизентерии ягнят и некротического энтерита поросят, вызываемых клостридиум перфрингенс типов C и D (ГОСТ 28417-89).
      В Плане на 2022 год к вакцинируемым  областям (Кызылординская, Туркестанская, Жамбылская, Алматинская, Мангистауская) добавились 2 области – Актюбинская и ВКО. В 7 областях будут вакцинированы 3 840 350 гол животных, на 2022 год выделено меньше доз вакцины, чем для 5 областей в прошлые годы. Это положение свидетельствует о том, что прогноз по анаэробной энтеротоксемии благополучный и регистрации болезни снижаются из года в год.
По статистическим данным РГУ «РПО»  за 12 лет (с 2010 по 2021 гг)    согласно основным принципам регионализации территория страны обозначена по наличию возбудителя болезни: к благополучному региону без вакцинации относятся – 7 областей: Акмолинская, Атырауская, СКО, ЗКО, Костанайская, Павлодарская, Карагандинская; к благополучному с вакцинацией – 6 областей:  Мангистауская, Кызылординская, Туркестанская, Алматинская; ВКО,  а Актюбинская область, хотя регистрировались 2  случая болезни за 11 лет (2010-2020), к вакцинируемым регионам не относилась, с 2022 г относится к вакцинируемым регионам, 6 областей  благополучные с вакцинацией относятся к регионам   с низким риском возникновения и распространения  инфекции; Жамбылская область  относится к условно-благополучному региону с вакцинацией, региону со средним риском возникновения и распространения  инфекции. 
        Анаэробная энтеротоксемия опасна тем, что заболевшее животное зачастую погибает. Поэтому единственным методом борьбы с данной болезнью является ежегодная вакцинация восприимчивых животных в неблагополучном очаге, сжигание трупов павших животных с подозрением на анаэробную энтеротоксемию, и обработка эффективными дезинфектантами (используемые в настоящее время Глак, Дезостерил-Лайт и др.) места содержания больного животного в кошаре, стойле и т.д. Главное, чтобы дезинфектанты были эффективными  не только на поверхности земли, но и имели свойство проникать вглубь земли и могли обеззараживать споры возбудителей анаэробной энтеротоксемии. 
        Таким образом, анаэробная инфекционная энтеротоксемия представляет эпизоотологическую и эпидемиологическую опасность, проведение мониторинговых исследований, выявление рисков распространения болезни, с учетом эпизоотологического прогнозирования проведение планирования ветеринарно-профилактических мероприятий, в неблагополучных пунктах или угрожаемой зоне проведение ветеринарно - санитарных мероприятий, и последующая их статистическая обработка для анализа эффективности ветеринарно - санитарных мероприятий, принятие мер по  ликвидации болезни имеет, кроме эпизоотологического, и социальное значение. 
       Эпизоотический  процесс заражения животных анаэробной энтеротоксемией весной при выходе  животных на пастбище связано с рисками:
- наличие  обсемененных почв, водоемов и окружающей среды возбудителем анаэробной энтеротоксемии;
- несвоевременная вакцинация сельскохозяйственных животных в установленные сроки; 
 - если животное не вакцинировано. В угрожаемых регионах вакцинация проводится только в неблагополучных очагах, ЭЕ, где зарегистрированы случаи болезни; 
      - животные  заражаются с выходом на пастбище в  связи с сохраняемостью до 4-10 лет спор возбудителей анаэробной энтеротоксемии в почве. Затем споры из почвы перемещаются в талые воды, перемещаются в траву в процессе их взрастания. Животные могут и почву поедать вместе с травой, и заглатывать вместе с талой водой;
      - природные факторы способствуют тому, что животные в южных областях из-за теплой погоды и появлению зеленой травы, рано выходят на пастбище перед вакцинацией против клостридиозов, где эпизоотическая ситуация по анаэробной энтеротоксемии благополучна с вакцинацией (в вакцинируемых 6 областях: Кызылординская, Туркестанская, Алматинская, Восточно-Казахстанская, Мангистауская, Актюбинская и условно-благополучна с ежегодной вакцинацией в Жамбылской области.  

           Ветеринарно-санитарные мероприятия, 
      применяемые по анаэробной энтеротоксемии

Ветеринарно-профилактические мероприятия состоят из 3-х основных   частей:
1 Организационно-хозяйственные мероприятия.
2 Ветеринарно-санитарные мероприятия. 
3 Специальные ветеринарно- профилактические мероприятия. 
Организационно-хозяйственные мероприятия включают в себя   идентификацию и учет всех животных, содержащихся в хозяйстве.  Обязательно учитывать  случаи заболеваемости и падежа овец. Следить за перемещением овец. Для ввозимых животных своевременно проводить карантинные мероприятия. Учитывать все пункты,  в которых отмечались случаи заболевания и падежа от анаэробной энтеротоксемии и в них проводить вынужденную вакцинацию независимо от того, вакцинированы животные двукратно в данном очаге или нет. К организационно-хозяйственным мероприятиям относится: 
- запрещение  выпасать овец и коз на пастбище, в котором был падеж животных от анаэробной энтеротоксемии (где  отмечались случаи  внезапной гибели  животных);
 - перед выходом на пастбище овец покормить грубыми кормами во избежание чрезмерного переедания животных зеленой сочной травы; 
- использовать для поения животных проточные чистые водоемы, реки.
- не выпасать овец в дождливую погоду, так как близ неблагополучных пунктов почва на пастбище может быть контаминирована возбудителями анаэробной энтеротоксемии, в дождь почва размякнет и споры возбудителей анаэробной энтеротоксемии, любых других клостридиозов станут доступными для животных.
-  следить за качеством кормов, за санитарным состоянием пастбищ и водопоя животных.  
- недопущение переохлаждения и снижения естественной резистентности животных.
Ветеринарно-санитарные мероприятия предусматривают контроль за состоянием овцеводческих, животноводческих помещений,  выгульных дворов, выпасов.  Следить ежемесячно за проведением всех видов дезинфекции, дезинсекции, дератизации.  Клинический осмотр всех животных, включая отгонное животноводство. При необходимости (при подозрении на болезнь) проведение диагностических исследований, изоляция больных животных, проведение лечебных мероприятий или уничтожение трупа (при молниеносном и остром течении анаэробной энтеротоксемии).
- ежемесячно проводить клинический осмотр животных; 
- раз в 2 месяца  проводить дезинфекцию кошар и стойла;
- в случае заболевания животных изоляция и лечебные мероприятия;
- в случае падежа животных: провести утилизацию трупа методом сжигания; провести дезинфекцию места падежа животного с применением эффективного дезинфектанта со спороцидными  свойствами проникающими вглубь земли на 15 см. 
Специальные  ветеринарно-профилактические мероприятия включают вакцинацию овец и коз против анаэробной энтеротоксемии. Вакцинация  овец и коз, при необходимости коров и верблюдов (при вспышке среди других видов животных менее восприимчивых к анаэробной энтероток- семии). Вакцинация овец и коз в неблагополучном очаге или благополучном очаге с вакцинацией  должна поводиться 2 раза в год весной и осенью за 20 дней до пастбищного сезона  в соответствии с наставлением по применению вакцины против  анаэробной энтеротоксемии, брадзота, злокачественного отека, анаэробной дизентерии. 
В благополучном регионе проводятся следующие ветеринарные мероприятия: 
       1. Учет и регистрация животных ИСЖ  в базе данных;
           2. Регулярный ветеринарный клинический  осмотр овец и коз (Акт клинического осмотра);
           3. Эпизоотологическое обследование: условия содержания, кормления животных; ветеринарно-санитарные требования к животноводческим объектам: помещение, кошары, стойла, выгульные дворы, пастбище, водопой, навозохранилище (Акт проверки);  
4. Контроль качества ветеринарно-санитарных мероприятий: 
(запрет  выпаса  животных близ неблагополучных пастбищ, где был внезапный падеж животных; сжигания трупов,  навоза, остатков кормов, использованных для кормления больных  овец и коз - 6 баллов (Акт посещения);
	5. Запрет  использования  пастбищ вблизи очагов  инфекции.  Не допускать   невакцинированных против анаэробной энтеротоксемии овец и коз из неблагополучного очага  на общественные пастбища (Акт проверки);
6.  Карантин  вновь завезенных животных не менее 30 дней. Запрет на ввоз  животных из неблагополучных по  анаэробной  энтеротоксемии  хозяйств (Акт  о карантинизации);
         7. Своевременная поставка вакцины в регионы  (Акт приема-передачи);
8.Контроль качества вакцинных препаратов (стерильность, стабильность, безвредность, иммуногенность) (лаб.иссл., протокол испытаний);
          9. Соблюдение сроков вакцинации животных перед выходом на пастбище и перед постановкой на стойловое содержание  (акт вакцинации  животных с описью); вакцинировать животных заблаговременно перед выходом на пастбище, т.е. выдерживать сроки проведения профилактических мероприятий;
         10. Снижение заболеваемости животных.  Отсутствие случаев заболевания и падежа  овец от анаэробной энтеротоксемии  среди вакцинированных  животных (Акт утилизации); 
11. Проведение дезинфекции (текущая, плановая, вынужденная - при возникновении болезни и больного животного), дезинсекции, дератизации, дегельминтизации  животных (журналы, графики, акты и др. документы). 

В случае обнаружения заболевания животных анаэробной энтеротоксе- мией, хозяйство немедленно переводится на карантин и планируется  проведение следующих ветеринарных мероприятий:
1. Изоляция больного животного, ограничительные мероприятия,  запретить  перемещение животных (Акт карантинизации); 
2. Отбор биоматериала от больного животного, отбор проб из внешней среды (почва, вода, корма), доставка в лабораторию, бактериологические диагностические исследования, выделение и идентификация возбудителя, установление диагноза. Дифференциальная диагностика  (Протокол испытаний);
3. Клинический осмотр, термометрия всех животных. Изоляция и лечение больных и подозрительных к заболеванию (Акт клинического осмотра);
4. Вынужденная вакцинация животных во вновь появившемся неблаго- получном очаге. Через 15 календарных дней после первой вакцинации и  делают вторую вакцинацию (Акт вакцинации животных с описью);
5.Контроль качества вакцинных препаратов (стерильность, стабильность, безвредность, иммуногенность) (лаб.иссл., протокол испытаний);
         6. Запрет на вывоз кормов, навоза  животных и  подстилок больного животного. Сжигание туш павших животных со шкурой и шерстью.  Сжигание навоза, кормов, подстилок. Запрет на вывоз сена и травы, собранных на территории, где установлен карантин;
         7. Вынужденная дезинфекция места содержания и места гибели животного, предметов ухода (Акт дезинфекции); 
         8. Обеззараживание почвы в местах падежа овец с использованием эффективных дезинфектантов со спороцидным действием;
          9. Контроль качества дезинфекции (акт контроля качества дезинфекции);
           10. Снятие карантина и хозяйство считать благополучным по анаэробной энтеротоксемии через 20 дней после последнего случая заболевания или падежа животных и проведения заключительной дезинфекции (Акт снятия карантина). 
Борьба с  анаэробной энтеротоксемией  животных предусматривает  противоэпизоотические мероприятия,  в том числе специфическую профилактику.  Снижение или отсутствие  заболеваемости животных анаэробной энтеротоксемией  является  одним из основных  показателей  эффективности  проводимых ветеринарно-санитарных и профилактических мероприятий.
При возникновении анаэробной энтеротоксемии запрещают ввод и вывод овец из хозяйства, прогон невакцинировных против анаэробной энтеротоксемии отар овец, стрижку овец, заготовку корма (сена, травы) на неблагополучных пастбищах. Больных и подозрительных к заболеванию овец немедленно изолируют.  Здоровых овец переводят на стойловое содержание  и  вакцинируют. В рацион вводят грубые корма и минеральную подкормку.
Планирование ветеринарно-профилактических мероприятий  проводят  с учетом  прогнозирования эпизоотической ситуации по анаэробной энтеротоксемии.  Ветеринарно-профилактические мероприятия проводят весной перед выходом овец на пастбище и осенью перед постановкой на стойловое содержание. По наличию возбудителя анаэробной энтероток- семии, по применению вакцинации, по уровню риска заноса болезни, по количеству восприимчивых животных проведена регионализация  территории республики. Установлены регионы и климатические зоны, в которых отсутствует  анаэробной энтеротоксемии. К  благополучным регионам по анаэробной энтеротоксемии относятся 7 областей республики без вакцинации - Акмолинская, Атырауская, СКО, ЗКО, Костанайская, Павлодарская, Карагандинская области. Имеется неравномерность территориального распределения анаэробной энтеротоксемии, относящаяся к приуроченности болезни к местностям,  К неблагополучным регионам относятся южные, юго-восточные, восточная и западные регионы республики - Кызылординская, Туркестанская, Жамбылская, Алматинская,  Восточно-Казахстанская, Мангистауская и Актюбинская области, благополучные с вакцинацией.
С учетом  эпизоотической ситуации  республика разделена  на зоны:
- зона стабильного благополучия, где анаэробной энтеротоксемии не регистрируется  более 12 лет (благополучные 7 областей);
-зона средней степени риска, которая является условно- благополучной с ежегодной  вакцинацией по анаэробной энтеротоксемии с периодической регистрацией  случаев  заболевания (Жамбылская область);
-зона низкой степени риска, которая характеризуется относительным благополучием с ежегодной  вакцинацией по анаэробной энтеротоксемии с периодической регистрацией  единичных  случаев  заболевания, не получающих распространения (Кызылординская, Туркестанская,  Алматинская,  Восточно-Казахстанская, Мангистауская и Актюбинская области).
В Республике Казахстан отсутствует зона высокой степени риска возникновения и распространения анаэробной энтеротоксемии вследствие неконтагиозности  заболевания и вакцинации животных в зонах средней и низкой степени риска возникновения болезни, где ранее  отмечались случаи болезни, что обусловлено контаминацией почвы спорами возбудителя.   
В результате ежегодного проведения государственными органами по  ветеринарии республики вакцинации  овец и коз, при необходимости и других восприимчивых животных, против анаэробной энтеротоксемии, а также проведение  в   овцеводческих хозяйствах ветеринарно-санитарных мероприятий (дезинфекция, дезинсекция, дератизация, дезинвазия) и других мероприятий, связанных с выявлением и уничтожением возбудителя инфекции во внешней среде, на территории  республики  за последние 12 лет регистрировались единичные случаи  болезни за исключением Жамбылской области, где случаи возникновения анаэробной энтеротоксемии достигают от 1 до 8 случаев/год. Эпизоотологическая  опасность возбудителя анаэробной энтеротоксемии обусловлена биологической особенностью возбудителя образовывать споры, устойчивые к воздействию  физических, химических и биологических факторов.  Высокая устойчивость спор  клостридий во внешней среде является причиной формирования почвенных очагов инфекции. В местах, где овцы или козы погибали от  анаэробной энтеротоксемии или производились захоронения без сжигания трупов, происходило обсеменение почвы  спорами возбудителей, и, как следствие, формировался почвенный  очаг  инфекции.
Повышение эффективности ветеринарно-санитарных мероприятий по анаэробной энтеротоксемии заключается в вакцинации животных ранней весной перед выходом на пастбище, так как животные заражаются при поедании зеленой травы, с талой водой, вытекающей  из недр почвы, инфицированными  спорами возбудителя анаэробной энтеротоксемии.  
Болезнь наблюдается в любое время года, но у животных с пастбищным содержанием преимущественно в весенне-летний период. Болезнь проявляется в любое время года в виде небольших энзоотий, спорадий. 
Животноводческие хозяйства в неблагополучных ЭЕ являются зонами эпизоотологической опасности по анаэробной энтеротоксемии, так как отмечается значительная инфицированность почв как в кошаре МРС, стойле КРС, так и вокруг них, на пастбище, на водопое. 
Важной задачей является проведение мониторинговых исследований, уточнение энзоотичных территорий по анаэробной энтеротоксемии. 
Согласно статистическим данным ветеринарной отчетности КВКН МСХ РК изучена эпизоотическая ситуация по анаэробной энтеротоксемии животных на территории РК за 2010-2021 годы. 
По анаробной энтеротоксемии республика относится к благополучной с вакцинацией в южных областях (Кызылординская, Туркестанская, Жамбылская), юго-восточной Алматинской и восточной Восточно-Казахстанской областях, в западных областях Мангистауская и Актюбинская. По официальным данным КВКН за 12 лет (2010-2021гг) о регистрации неблагополучных очагов в Жамбылской области - 43 случая, Мангистауской – 3 случая, Алматинской – 3случая,  Кызылординской-2случая, Актюбинской -2случая,  ВКО – 1 случай. К благополучному региону без вакцинации относятся – 7 областей: Акмолинская, Атырауская, СКО, ЗКО, Костанайская, Павлодарская, Карагандинская области. 
      Данные собственных мониторинговых исследований: из исследованных бактериологическим методом 324 проб, отобранных из Алматинской, Туркестанской, Мангистауской, Актюбинской, Акмолинской, Карагандинской в 4 случаях выделен возбудитель анаэробной энтероток- семии – 3 случая выделения возбудителя инфекционной анаэробной энтеротоксемии Clostridium perfringens типа С и D в Алматинской области, 1 случай - в Туркестанской области. 
     Учитывая приуроченность и стационарность анаэробной энтеротоксемии, нужно ожидать вспышки анаробной энтеротоксемии и в последующие годы.  Поэтому рекомендуем увеличивать количество доз вакцины с увеличением вакцинируемых зон: с добавлением к вакцинируемым 5 областям (Мангистауская, Кызылординская, Туркестанская, Жамбылская, Алматинская), 2 областей – Актюбинской и ВКО. 
         По данным на 01.05.2022 г количество МРС в стране 27 017 400 голов. По данным на 01.01.2022 года количество МРС и КРС по вакцинируемым (до 2021 года) областям выглядят таким образом:  

	Область
	 Кол-во МРС (гол)
	Кол-во КРС (гол)

	Кызылординская
	       700 933
	    367 777

	Туркестанская
	    3 025 438 
	    901 097

	Жамбылская
	    3 356 800
	    533 900

	Алматинская 
	    5 199 331 
	 1 432 755  

	Мангистауская 
	        399 250
	      21 153

	         ИТОГО
	 12 681 752
	 3 256 682


 
       Согласно данным таблицы количество МРС в вакцинируемых 5 областях (до 2021 года) составляет  12 681 752,  КРС - 3 256 682 голов.
    Согласно  Плану на 2021 год было вакцинировано 4 094 600 голов животных, по Плану на 2022 год запланировано 3 840 350 доз вакцины, меньше чем для 5 областей, вакцинируемых  ранее в прошлые годы. Тем более наряду с вакцинацией против анаэробной энтеротоксемии овец и коз в неблагополучных очагах и угрожаемых зонах, вакцинируются и другие восприимчивые животные, например в Мангистауской области - коровы и верблюды. 
       В официальных данных РПО за 2010-2021 гг во вспышках заболевания и падежа животных от анаэробной энтеротоксемии зарегистрировано 54 случая болезни. Поэтому в неблагополучных очагах рекомендуем проводить дезинфекцию места содержания и места падежа животного от анаробной энтеротоксемии (если животное внезапно пало) с применением эффективных дезинфектантов со спороцидным эффектом.
   При проведении эпизоотологического анализа учитывается: 
- распространения  болезни - в основном в южных регионах страны; 
- заболевание анаэробной энтеротоксемией  зачастую наблюдается у овец, но болеют  КРС, верблюды, лошади, пушные звери; 
- неконтагиозность анаэробной энтеротоксемии – животные заражаются алиментарным путем, путем заглатывания зараженных возбудителем инфекции  кормов, трав из почвы, стоячей воды; 
- сезонность заражения – невакцинированные животные заболевают весной с выходом на пастбище, поедая зеленую траву с кусочками земли со спорами возбудителя  анаэробной энтеротоксемии; 
- выборочную вакцинацию овец – вакцинация овец в хозяйствах, где регистрируется анаэробная энтеротоксемия 
   Используется вакцина поливалентная против брадзота, анаэробной энтеротоксемии, злокачественного отека, анаробной дизентерии. Существует Вакцина против инфекционной энтеротоксемии овец, анаэробной дизентерии ягнят и некротического энтерита поросят, вызываемых клостридиум перфрингенс типов C и D (ГОСТ 28417-89). 
   В ветеринарно-санитарных правилах при анаэробной энтеротоксемии  не предусмотрен  иммунологический контроль  вакцинированных против анаэробной энтеротоксемии животных в поствакцинальный период.
- отсутствие серологических тестов для определения поствакцинальных антител (после вакцинации учитывается заболевание или не заболевание вакцинированных животных); 
Диагноз на анаэробную энтеротоксемию  животных ставится на основе проведения бактериологического  (выделение из патматериала возбудителя анаэробной энтеротоксемии) и  биологического исследований.
   - проведение диагностических исследований бактериологическим методом по ГОСТ 26503-85  Методы лабораторной диагностики клостридиозов.
   Таким образом, установлено, что анаэробная энтеротоксемия распространена в 7 областях РК, независимо от географического расположения и почвенно-климатических условий. если вовремя не выявить болезнь и не принять соответствующие меры, она нанесет серьезный урон животноводчеству республики. В неблагополучных хозяйствах  анаэробная энтеротоксемия причиняет большой ущерб из-за внезапной гибели животных и затрат на проведение противоэпизоотических мероприятий. Однако, несмотря на проводимые противоэпизоотические мероприятия и плановых профилактических прививок, в неблагополучных очагах и ЭЕ единичные случаи болезни повторяются ежегодно. 
 Успех ликвидации инфекционной болезни в тех или иных территориальных пределах и даже в целой стране зависит от ряда причин: степени изученности болезни, широты ее распространения, наличия эффективных и экономически приемлемых методов борьбы, уровня организации противоэпизоотических мероприятий и участия в проведении их государственных и общественных органов, владельцев животных, а также наличия соответствующих материальных ресурсов. 
  В связи с этим необходима  оптимизация ПЭМ, обеспечивающая наиболее эффективное использование материальных ресурсов. С учетом эпизоотической обстановки, применяя современные методы и средства анализа, из многообразия противоэпизоотических мер следует выбирать тот вариант, который дает наибольший эффект при наименьших затратах времени, сил и средств. 


Система повышения эффективности существующих ветеринарно-санитарных мероприятий по анаэробной энтеротоксемии
1. Организация ветеринарно-санитарных мероприятий для недопущения заноса и распространения анаэробной энтеротоксемии на территории ранее благополучных регионов РК.
2. Плановые мониторинговые исследования территорий страны:  благополучных без вакцинации, благополучных с вакцинацией. 
Проведение регулярного эпизоотологического мониторинга за динамикой изменения эпизоотической ситуации по анаэробной энтеротоксемии животных в условиях конкретного региона осуществляется согласно рекомендациям МЭБ и руководству «Руководство для формирования ЭЕ и выборки из общего их наличия на административной территории для обследования и установления из них количества особей, необходимых для проведения последующих исследований, с целью определения эпизоотологического статуса отар, стад и  хозяйствующих субъектов. 
3. Запрещение завоза животных из неблагополучных регионов страны. 
В целях недопущения вспышек анаэробной энтеротоксемии ввоз животных в хозяйства производить только из благополучных хозяйств. При любом ввозе животных необходима организация карантинных перегоночных баз и баз для карантинного содержания (20 дней) вновь завезенного скота из зоны/страны с любым статусом благополучия. Организация данного мероприятия требуется для снижения риска заражения вновь завезенных животных в местных условиях, а также для обеспечения ветеринарной безопасности местного поголовья скота от возможного заражения анаэробной энтеротоксемией от вновь завезенных животных. 
    4. Наряду с плановой текущей дезинфекцией проводить вынужденную дезинфекцию на месте падежа заболевшего животного эффективным дезинфектантом со спороцидным действием, труп павшего животного сжигать не вскрывая на месте падежа, после чего остатки утилизировать. 
 
       Главное значение при проведении мер борьбы по ликвидации болезни имеет обработка места содержания и падежа больного животного от возбудителя анаэробной энтетеротоксемии. Clostridium perfringens относится к труднодоступным, почвенным инфекциям. При дезинфекции мест содержания больных животных и падежа животных рекомендуем учитывать биологические особенности возбудителя анаробной энтеротоксемии Clostridium perfringens и применять для дезинфекции дезинфектанты со спороцидным действием. Эффективные дезинфектанты (например горячий раствор каустической соды в смеси с формалином, Глак) заливаются в кошарах МРС, стойлах КРС и вокруг них с таким расчетом, чтобы проникали в землю на глубину 15 см. 
        На основе анализа и  оценки,  применяемых ветеринарно-санитарных мероприятий при выявлении случаев заболевания анаэробной энтеротоксемией овец, рекомендуется дополнительные   мероприятия для  оптимизации профилактики болезни. 

МЕРОПРИЯТИЯ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ
ЗАБОЛЕВАНИЯ ЖИВОТНЫХ АНАЭРОБНОЙ ЭНТЕРОТОКСЕМИЕЙ

Проводить организационно-хозяйственные меропрития, связанные с выпасом животных на благополучных по анаэробной энтеротоксемии и клостридиозам территориях, где не наблюдались заболевание и падеж животного от анаэробной  энтеротоксемии, клостридиозов. 

Проводить ветеринарно- профилактические мероприятия: 
- проведение  полного учета (общественного и частного) поголовья скота;
- обеспечение  проведения мониторинга с отбором проб с объектов внешней среды - почвы с территории,корма, трава, стоячая вода и навоз от животных из неблагополучных очагов, ЭЕ районов;
- организацию  своевременной лабораторной  диагностики анаэробной энтеротоксемии;
- определение  эпизоотического состояния сельскохозяйственных животных, включая индивидуальный скот:
 - выявление и учет всех неблагополучных по анаэробной энтеротоксемии хозяйств и населенных пунктов  и проведение  в них полного комплекса противоэпизоотических мероприятий;
-  прогнозирование развития эпизоотической ситуации;
        - обеспечение  своевременного  проведения текущей и вынужденной  дезинфекции с использованием эффективных дезинфектантов;
- обеспечение профилактических мер, направленных на снижение и ликвидацию заболевания животных анаэробной энтеротоксемией. 

       Таким образом, проводимые ветеринарные мероприятия  по профилактике болезни начинается с отбора проб биологического материала и доставке их для диагностики анаэробной энтеротоксемии животных; повышения квалификации ветеринарных кадров по вопросам диагностики и  профилактики анаэробной энтеротоксемии у овец и других восприимчивых животных; совершенствова- нием эпизоотологического надзора по заболеванию. 
      В результате эпизоотологического надзора всех регионов республики по анаэробной энтеротоксемии - в результате непрерывности прогнозирования и постановки диагноза с подтверждением лабораторных исследований РВЛ КВКН МСХ РК в 2021 г, впервые за последние 12 лет установлен неблагополучный очаг в  ВКО, что позволило область отнести к вакцинируемым регионам с 2022 года. По Плану КВКН МСХ РК на 2022 год запланирована вакцинация овец и других восприимчивых животных в 7 областях (Мангистауская, Кызылор- динская, Алматинская, Жамбылская, Туркестанская, Актюбинская, ВКО), в которых будут привиты против анаэробной энтеротоксемии и других клостридиозов 3 840 350 голов сельскохозяйственных животных.
      Нужно отметить, что ни одна вакцина или профилактическое средство не гарантирует 100%-ной защиты животных от инфекций. По анализу и оценке рисков подтвердить статус благополучия, ссылаясь на вакцинацию, нельзя (Кодекс наземных животных,2019).
        Снижение заболеваемости анаэробной энтеротоксемией посредством своевременной вакцинации с полным охватом овец и других восприимчивых животных в неблагополучных очагах области. Очень важно прогнозировать срок проведения вакцинации. Для этого определяют особенности сезонности вспышек среди с/х животных разных видов. Если за 6 мес. (с мая по октябрь) число вспышек болезни среди с/х животных соответствующего вида не превышает 65% от общего числа вспышек, то профилактические мероприятия следует усиливать как весной перед выгоном скота пи пастбище, так и осенью после постановки на стойловое содержание. Если же число вспышек в указанные сроки  превышает  65% , то  профилактические мероприятия нужно усиливать в основном весной перед выгоном животных на пастбище. При анаэробной энтеротоксемии не превышает 65%, поэтому профилактические мероприятия усиливаются в основном весной перед выгоном животных на пастбище.
       В ветеринарно-санитарных правилах при анаэробной энтеротоксемии не предусмотрен  иммунологический контроль  вакцинированных против анаэробной энтеротоксемии животных в поствакцинальный период.  Такой контроль  при ряде  других инфекционных болезней животных проводится для  определения уровня иммунного ответа организма  в сроки предполагаемого формирования иммунитета, состояния  иммунологической толерантности у некоторых животных и косвенно может служить доказательством факта проведенной вакцинации животных.
        Экономическая эффективность проводимых ветеринарно-профилактических мероприятий выражается снижением ущерба от заболевания анаэробной энтеротоксемией и падежа животных.
       При проведении мер борьбы по ликвидации болезни имеет значение обработка места содержания и падежа больного животного от анаэробной энтетеротоксемии эффективными против клостридиозов дезинфектантами. Clostridium perfringens относится к труднодоступным, почвенным инфекциям. При дезинфекции мест содержания больных животных и падежа животных рекомендуем учитывать биологические особенности возбудителя анаробной энтеротоксемии Clostridium perfringens и применять для дезинфекции дезинфектанты со спороцидным действием. Эффективные дезинфектанты заливаются в кошарах МРС, стойлах КРС и вокруг них с таким расчетом, чтобы проникали вглубь земли на глубину 15 см. 
      Хозяйствующим субъектам в целях предупреждения заболевания животных необходимо доставлять пробы почвы и объектов внешней среды в  эпизоотическом очаге или угрожаемой зоне в лабораторию для проведения бактериологических исследований  на выявление возбудителей анаэробной энтеротоксемии. Анаэробной энтеротоксемия характеризуется стационарностью, вспышки заболевания происходят в очагах, загрязненных спорами возбудителя  болезни. Результаты бактериологического исследования   необходимо учитывать при проведении противоэпизоотических мероприятий, которые предусматривают запрет выпаса животных на  пастбищах,  контаминированных  спорами возбудителя. Следует в обязательном порядке соблюдать предписанные в Ветеринарно-санитарных правилах требования и зоогигиены, касающиеся водопоя, кормления и условий содержания овец; в тех хозяйствах, которые ранее объявлялись неблагополучными по анаэробной энтеротоксемии. Своевременный  отбор проб  и бактериологическое исследование  биоматериала  позволит   предотвратить  заражение овец и других восприимчивых животных возбудителями анаэробной энтеротоксемии. 

           Предлагаемое дополнение  в  порядок проведения  ветеринарных мероприятий по инфекционной анаэробной энтеротоксемией овец и коз
 (Вет-сан правила, 2019 г.) 

   Глава 25. Порядок проведения ветеринарных мероприятий по инфекционной анаэробной энтеротоксемией овец и коз
      Сноска. Заголовок главы 25 - в редакции приказа Министра сельского хозяйства РК от 27.01.2020 № 18 (вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования).
   282. Хозяйствующим субъектам в целях предупреждения заболевания животных энтеротоксемией необходимо:
     1) провести совместно со специалистами в области ветеринарии идентификацию сельскохозяйственных животных;
     2) извещать подразделения МИО, государственные ветеринарные организации, созданные местными исполнительными органами, органы государственного ветеринарно-санитарного контроля и надзора о:
     вновь приобретенном (приобретенных) животном (животных), полученном приплоде, его (их) убое и реализации;
     случаях падежа, одновременного заболевания нескольких животных или об их необычном поведении и до прибытия специалистов в области ветеринарии, государственных ветеринарно-санитарных инспекторов принять меры к изолированному содержанию животных при подозрении в заболевании;
     3) предоставлять специалистам в области ветеринарии по их требованию животных для осуществления диагностических исследований
и проведения вакцинации.
      Сноска. Пункт 282 с изменением, внесенным приказом Министра сельского хозяйства РК от 27.01.2020 № 18 (вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования).
          283. При установлении инфекционной анаэробной энтеротоксемии овец и коз хозяйствующий субъект объявляют неблагополучным и проводят следующие мероприятия:
         больных и подозрительных по заболеванию животных изолируют и лечат;
   2) здоровых животных переводят на стойловое содержание, в рационе оставляют только доброкачественные грубые корма и минеральную подкормку, и подвергают иммунизации;
   3) через 15 календарных дней после вакцинации и прекращения случаев заболевания и падежа животных от инфекционной энтеротоксемии овец и коз переболевших животных переводят на обычные условия содержания и кормления.
   На период неблагополучия не допускаются:
   1) убой и использование в пищу мяса овец и коз, больных инфекционной энтеротоксемией;
   2) доение и использование в пищу молока больных овец и коз.
  284. Трупы овец и коз, павших от инфекционной энтеротоксемии, подлежат утилизации или уничтожению вместе со шкурой без снятия шерсти.
   285. Дезинфекцию навоза производят химическим методом или сжигают, биотермически не обеззараживают.
    286. В целях предупреждения заболевания овец и коз инфекционной энтеротоксемией необходимо обеспечить полноценное кормление животных, не допуская резких изменений рациона, соблюдать санитарные и зоогигиенические правила водопоя и содержания животных. В сезон вероятного возникновения заболевания рекомендуется подкармливать овец грубыми кормами перед выгоном их на пастбища.
     287. В ранее неблагополучных пунктах по инфекционной энтеротоксемии всех овец не позднее, чем за 20 календарных дней до сезона появления заболевания или выгона их на пастбища подвергают иммунизации соответствующими вакцинами.
   288. Хозяйствующий субъект считают благополучным по инфекционной анаэробной энтеротоксемии овец и коз через 20 календарных дней после последнего случая заболевания или падежа животных и проведения заключительной дезинфекции.

    Пункт 283 рекомендуем дополнить подпунктом 1.1) проводят вынужденную дезинфекцию эффективными дезинфектантами в местах содержания больных животных при их изоляции  по подозрению на заболевание  анаэробной энтеротоксемией.
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