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ВВЕДЕНИЕ 

Одним из заболеваний, требующих особого внимания со стороны ветеринарных специалистов, является нодулярный дерматит крупного рогатого скота (НД КРС) [1].   Болезнь имеет широкое распространение по всему миру [2]. По официальным данным Россельхознадзора  на декабрь 2021 года 15 стран мира, в том числе и Россия, являются неблагополучными по данной инфекции [3]. Из 15 стран, признанными неблагополучными по НД, 2 страны находятся в Африке, в Европе - 3 и в Азии – 10. 
Для Республики Казахстан представляет эпизоотическую опасность Российская Федерация, а также сохраняется высокая потенциальная угроза заноса инфекции на территорию страны из таких государств как Монголия, Китай и Турция [4,5,6,7]. 
В Казахстане в настоящее время в соответствии со статьей 11.9.4 Кодекса здоровья наземных животных МЭБ восстановлен статус благополучия по нодулярному дерматиту с вакцинацией [8]. В стране проводится клинический, вирусологический и серологический надзор[9]. Однако из-за ввоза в страну большого количества животных из соседних государств имеется  риск внедрения вируса нодулярного дерматита [10]. 
В случае  проникновения возбудителя НД  на территорию страны заболевание может привести к серьезным социально-экономическим последствиям для отечественного животноводства. При массовом распространении заболевания на угрожаемых территориях, ущерб только в одном хозяйстве может исчисляться сотнями миллионов тенге. 
Наносимый заболеванием экономический ущерб слагается из необходимости выполнения карантинно-ограничительных и ветеринарно-санитарных мероприятий (раздельное содержание отдельных половозрастных групп животных, дезинфекция помещений, диагностические исследования животных и пр.). Выполнение этих мер затрудняет нормальную производственную деятельность хозяйств и требует затрат значительных финансовых и материальных средств. 
На сегодняшний день в стране проводится полно объёмный систематический эпизоотологический мониторинг во всех регионах, что даёт возможность объективно оценить эпизоотическую обстановку по данному заболеванию в разрезе областей, районов, сельских округов, где имеется восприимчивый к болезни скот. Проводятся работы по выявлению факторов, которые могут способствовать проникновению и распространению вируса НД КРС.
В Казахстане для развития эпизоотий нодулярного дерматита имеются все три составляющие эпизоотической цепи, но нет возбудителя болезни. Это дает основание в системе противоэпизоотических мероприятий (организационно-хозяйственных, ветеринарно-санитарных и специальных) предусмотреть, в первую очередь, меры по недопущению проникновения вируса нодулярного дерматита на территорию республики, так как от степени изученности данного вопроса зависит дальнейшее совершенствование санитарно-карантинных, противоэпизоотических и диагностических мероприятий на территории страны. Исходя из этих направлений были разработаны ветеринарно-санитарные меры по обеспечению ветеринарного благополучия при нодулярном дерматите. 
Нодулярный дерматит протекает в форме эпизоотий, характеризуется сезонностью (отмечается в жаркий, влажный сезон), приурочен к низинным, заболоченным местам. Болезнь проявляется внезапно и одновременно в удаленных друг от друга местах, распространяется быстро. 
Источником возбудителя инфекции являются больные животные и вирусоносители, а также животные, переболевшие в латентной форме. Вирус может проникнуть в страну в результате ввоза животных, продуктов их убоя, спермы, молока и молочных продуктов, прежде всего из стран неблагополучных по НД КРС. Этому способствует сложный механизм передачи возбудителя. Вирус передается не только алиментарным способом, но и аэрогенно и трансмиссивно. Вирус хорошо сохраняется во внешней среде. Он устойчив к трехкратному замораживанию и оттаиванию. При 4°С вирус НД сохраняет активность в течение 6 месяцев.
Пути заноса вируса нодулярного дерматита в хозяйства и дальнейшее его распространение разнообразны, но главное значение имеет перемещение крупного рогатого скота между фермами, регионами или даже странами. Большую роль в этом играют закупленные животные с неясной эпизоотологической характеристикой, особенно, при размещении их среди благополучного поголовья.
Вирус нодулярного дерматита может передаваться от больных животных путем прямых и непрямых контактов. Животные могут заразиться при контакте здоровых животных с больными при вводе их на благополучную ферму, на общих пастбищах и местах водопоя, размещении благополучного поголовья на недостаточно санированной территорий. Заражение животных возможно через инфицированные корма, воду, воздух, а также через предметы внешней среды (инфицированная подстилка, необеззараженные станки и орудия труда и др.), инфицированные молоко и сперму.
Основными причинами быстрого распространения заболевания является векторность заболевания. Болезнь передаётся посредством механического переноса вируса членистоногими различных видов (клещами, москитами, мухами и др.), в том числе и кровососущими насекомыми. Передача вируса НД как внутри стада, так и между стадами может произойти также через зараженные иглы во время вакцинации или других инъекций, если не меняются иглы между манипуляциями. 
Эффективный контроль насекомых на фермах может снизить скорость механической передачи заболевания, но не может предотвратить его полностью, особенно там, где скот находится на свободном выпасе или содержится на огороженных пастбищах. Противомоскитные сетки применимы в тех случаях, когда скот постоянно находится в помещении. Применение репеллентов может защитить скот от насекомых и клещей в течение коротких периодов времени.
Ограничение мест размножения насекомых-переносчиков вируса, таких как постоянные источники воды, навозная жижа и навоз, а также улучшение дренажа в хозяйствах, являются устойчивыми, доступными и экологически чистыми способами сокращения числа насекомых вокруг крупного рогатого скота.

ПОВЫШЕНИЕ  ЭФФЕКТИВНОСТИ ВЕТЕРИНАРНО-САНИТАРНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ПРИ НОДУЛЯРНОМ ДЕРМАТИТЕ

Для повышения эффективности ветеринарно-санитарных мероприятий при нодулярном дерматите на территории Республики Казахстан необходимо выполнять комплекс противоэпизоотических и ветеринарно-санитарных мер в соответствии с требованиями Кодекса МЭБ (Статья 11.9.15-11.9.3). 
Профилактические мероприятия, составляющие основу противоэпизоотической системы, подразделяют на общие и специальные.
Общие профилактические мероприятия. Это комплекс организационно-хозяйственных и ветеринарно-санитарных мероприятий, которые носят постоянный характер и направлены на предупреждение возникновения НД КРС. Сюда входят обеспечение животных полноценной кормовой базой, помещениями, уход. 
Специфические профилактические мероприятия. В основе специфической профилактики лежат диагностические исследования животных, иммунизация и различного рода противопаразитарные обработки. 
Республика Казахстан является благополучной по НД с вакцинацией, поэтому в системе ветеринарных мероприятий ведущее место занимают общие профилактические меры. Эти меры в первую очередь направлены на охрану территории страны от заноса вируса НД. Возбудитель болезни может проникнуть в животноводческое хозяйство в результате несанкционированного ввоза крупного рогатого скота с территорий стран, неблагополучных по данному заболеванию. Поэтому запрещается ввоз животных неизвестного происхождения, без ветеринарных сопроводительных документов, без подтверждения эпизоотического благополучия ветеринарной службой субъекта хозяйства-поставщика, проведения карантинных мероприятий в течение 30 дней в хозяйстве-отправителе и в хозяйстве-получателе. Также запрещается завозить корма, продукцию скотоводства из стран неблагополучных по названной болезни.
В этой связи в стране в настоящее время проводятся мероприятия по усилению ветеринарного контроля над экспортно-импортными операциями, местами выгрузки и карантинирования животных, разгрузки и хранения продуктов и сырья животного происхождения. 

Крупные хозяйства скот выпасают на отдельно отведенных пастбищах, где соответственно нет контакта с животными местного населения и других хозяйств. Также территорию ферм огораживают сплошным забором, строят ветеринарно-санитарные пропускники, дезинфекционные барьеры, проводят утилизацию и уничтожение биологических отходов, трупов павших животных. Следят за тем, чтобы не допустить скоплений навоза и кормовых отходов в животноводческих помещениях и на территории ферм, сырости при которой активно развиваются кровососущие насекомые. При транспортировке животных летом используют специальный транспорт, обеспечивающий их защиту от укусов кровососущих насекомых. Для борьбы с мухами и обработки отдельных животных применяют репелленты. Во время массового лета и нападения слепней в жаркие часы животных держат в укрытиях. Для поддержания порядка на территории комплекса и в животноводческих помещениях проводят санитарный день (один или два раза в месяц). 
Однако в мелких крестьянских хозяйствах и в частном секторе эти меры профилактики не соблюдаются. Отсутствуют ветеринарно-санитарные пропускники, дезбарьеры. Ухаживающий персонал за животными пренебрегает правилами личной гигиены, не всегда осуществляются профилактическая дезинфекция, дезинсекция, дератизация. 
Из этого следует, что только при строгом выполнении всех предусмотренных в настоящем руководстве положений и соответствующих плановых организационно-хозяйственных, ветеринарно-санитарных и специальных ветеринарных мероприятий во всех эпизоотологических единицах (ЛПХ, КХ, ТОО, МТФ и др.) можно обеспечить благополучие хозяйствующих субъектов в отношении нодулярной инфекции.

Предлагаемое дополнение в порядок проведения ветеринарных  мероприятий по НД КРС 
Глава 18. Порядок проведения ветеринарных мероприятий нодулярному дерматиту крупного рогатого скота
Параграф 1. Порядок проведения ветеринарных мероприятий по профилактике нодулярного дерматита
212. По предупреждению заболевания животных нодулярным дерматитом необходимо:
1) обеспечивать идентификацию сельскохозяйственных животных;
2) извещать подразделения МИО, государственные ветеринарные организации, созданные местными исполнительными органами, органы государственного ветеринарно-санитарного контроля и надзора о:
 вновь приобретенном (приобретенных) животном (животных), полученном приплоде, его (их) убое и реализации;
 случаях падежа, одновременного заболевания нескольких животных или об их необычном поведении и до прибытия специалистов в области ветеринарии, государственных ветеринарно-санитарных инспекторов принять меры к изолированному содержанию животных при подозрении в заболевании;
3) предоставлять специалистам в области ветеринарии по их требованию животных для осуществления диагностических исследований и проведения вакцинации;
4) периодически проводить клиническое обследование крупного рогатого скота на наличие признаков нодулярного дерматита с целью своевременного выявления больных животных. О результатах клинического обследования представлять отчет ежемесячно в Территориальную ветеринарную инспекцию района;
5) в случае выявления животных, подозреваемых в заболевании нодулярным дерматитом оперативно сообщить об этом в Территориальную ветеринарную инспекцию, больных животных изолировать и принять меры по окончательной диагностике болезни;
6) в случае подтверждения диагноза на нодулярный дерматит проводить мероприятия как в эпизоотическом очаге болезни;
7) не допускать ввоза/ввода на территорию зоны угрозы и наблюдения нодулярного дерматита животных из зоны эпизоотического очага болезни и зоны неблагополучия;
8) не допускать вывоза/вывода животных, кормов, кожсырья и спермы от быков производителей из территории зоны угрозы нодулярного дерматита в зону наблюдения и другие благополучные территории;
9) принимать меры по защите животных от кровососущих насекомых;
10) проводится осмотр и досмотр при перемещении животных внутри зоны.
11) вновь поступивших животных ставят на карантин сроком не менее 30 дней.
212-1. При проведении мероприятий на территории ветеринарно-санитарного благополучия с целью предупреждения возникновения нодулярного дерматита допускается вакцинация животных, препаратами, зарегистрированными в Республике Казахстан и (или) государствах-членах Евразийского экономического союза.
Параграф 2. Порядок проведения ветеринарных мероприятий по борьбе с нодулярным дерматитом (бугорчаткой):
213. При появлении нодулярного дерматита на хозяйствующий субъект накладывают карантин.
214. По условиям карантина не допускаются:
1) ввод (ввоз), вывод (вывоз) из хозяйствующего субъекта всех видов животных, включая птиц;
2) перемещение животных внутри хозяйствующего субъекта без ведома специалиста в области ветеринарии;
3) убой, доение и использование мяса, молока больных и подозрительных по заболеванию животных;
4) убой больных животных на мясо запрещается, они подвергаются вынужденному убою, туши направляются на утилизацию в безопасных условиях;
5) посещение территории посторонними лицами, кроме персонала, выполняющего производственные работы, в том числе по обслуживанию восприимчивых животных, специалистов ветеринарных служб и привлеченного персонала для ликвидации очага, лиц, проживающих и (или) временно прибывающих на территории, признанной эпизоотическим очагом;
6) ввод (ввоз) на территорию хозяйства и вывод (вывоз) за его пределы восприимчивых животных;
7) вывоз кормов, с которыми могли иметь контакт больные восприимчивые животные;
8) вывоз молока и спермы, полученных от больных восприимчивых животных;
9)  вывод (вывоз) из хозяйства для племенных целей и реализации животных, потомства и генетического материала от них;
10)  использование быков-производителей для вольной случки и получения спермы;
11) вывод (вывоз) животных для убоя без разрешения специалистов государственной ветеринарной службы;
12) использование и реализация молока в сыром виде;
13) сбор, обработку, закладку на хранение генетического (племенного) материала (сперма, эмбрионы, яйцеклетки);
214-1. При нодулярном дерматите проводятся следующие мероприятия:
 немедленная изоляция больных и подозрительных по заболеванию животных; 
борьба с кровососущими насекомыми с использованием дезинсекционных средств, зарегистрированных в Республике Казахстан и (или) государствах-членах Евразийского экономического союза; дезинфекция помещений, выгульных площадок и других мест скопления животных;
в новых очагах нодулярного дерматита накладывают карантин с установлением зоны эпизоотического очага болезни, зоны неблагополучия по болезни, зоны угрозы ее распространения и зоны наблюдения; 
запрещают вывоз/вывод крупного рогатого скота из зоны неблополучия по нодулярному дерматиту. Животных, не восприимчивых к нодулярному дерматиту, допускают вывозу/выводу после обработки их средствами против кровососущих насекомых; 
устанавливают дезбарьер на въезде (выезде) с территории эпизоотического очага;
дезинфицируют  транспортные средства при их выезде с территории эпизоотического очага;
места нахождения больных животных подвергают дезинфекции с целью уничтожения возбудителя болезни во внешней среде, выделенного с кожными корочками, секретами и экскретами;
обеспечивают отсутствия на территории эпизоотического очага безнадзорных животных;
обрабатывают кожный покров животных средствами против кровососущих насекомых;
в течение 24 часов извещают ветеринарных специалистов обо всех новых случаях клинического проявления болезни или изменения поведения восприимчивых животных;
животных с клиническими признаками нодулярного дерматита, уничтожают сжиганием после бескровного умерщвления на месте;
убой подозреваемых в заражении животных и условно здоровых животных допускается на предприятиях по убою, при согласовании с государственной ветеринарной службой субъекта в конце смены или в выделенный день:
- животных транспортируют на убойные площадки или мясоперерабатывающие предприятия на специальном транспорте с соблюдением условий, обеспечивающих их защиту от укусов кровососущих насекомых;
- мясо и другие продукты, полученные от убоя животных, подозреваемых в заражении нодулярным дерматитом, направляют на промпереработку или проварку с учетом устойчивости возбудителя;
- с момента убоя до направления мяса на промпереработку или проварку допускается его временное хранение в холодильниках, с соблюдением соответственных условий его сохранности, изоляции от других партий мяса и целевого использования;
- внутренние органы и другие продукты убоя направляют на техническую утилизацию;
- после убоя производят дезинфекцию, дезинсекцию и дезакаризацию всех мест, где находилась подвергнутая убою группа животных;
шкуры клинически здоровых животных, убитых в период неблагополучия хозяйства по нодулярному дерматиту, дезинфицируют и вывозят из хозяйства после снятия карантина;
шерсть, заготовленную в неблагополучном хозяйстве, подвергают дезинсекции и вывозят после снятия карантина в таре из плотной ткани на перерабатывающие шерсть предприятия, где проводят повторную дезинфекцию согласно действующей инструкцией;

в зоне высокого риска заноса вируса нодулярного дерматита все крупные хозяйства, специализирующиеся на производство молока переводятся на закрытий режим;
проводится лабораторно-диагностических исследований при всех случаях падежа крупного рогатого скота, с учетом клинических признаков, сопровождающих гибель животного и результатов эпизоотологических данных;
завоз в хозяйство кормов проводится только с благополучных по нодулярному дерматиту территорий. В случаи отсутствия достоверной информации о благополучии, необходимо проводить обеззараживание парами формальдегида согласно статье 8.7.31.Кодекса здоровья наземных животных МЭБ (2014);
на территорию предприятий допускаются сотрудники одетые только в чистую и подвергнутую обеззараживанию одежду;
проведение активного ежедневного и пассивного клинического осмотра крупного рогатого скота в хозяйствах всех форм собственности;
проведение активного ежедневного и пассивного клинического осмотра жвачных животных, принадлежащих жителям населенного пункта в котором находится животноводческое хозяйство. Особое внимание уделяется животным работников хозяйства;
проведение энтомологических исследований по выявлению видового состава насекомых на территории угрожаемой зоны. Организуется борьба с насекомыми переносчиками в соответствии с  утвержденным Санитарным правилом «Санитарно-эпидемиологические требования к организации и проведению дезинфекции, дезинсекции, и дератизации» Приказ Министра здравоохранения Республики Казахстан от 28 августа 2018 года № ҚР ДСМ-8. Зарегистрирован в Министерстве юстиции Республики Казахстан 25 сентября 2018  года №17429.
при возникновении первых очагов заболевания в субьекте больных и инфицированных животных изолируют, отчуждают и уничтожают (модифицированный стемпинг-аут) или очаг ликвидируют с использованием стемпинг-аута (уничтожение всего восприимчивого поголовья).
215. Трупы животных, павших от нодулярного дерматита, подлежат уничтожению путем сжигания вместе со шкурой.
215-1. При проведении мероприятий в эпизоотическом очаге и неблагополучном пункте по нодулярному дерматиту допускается вакцинация животных, препаратами, зарегистрированными в Республике Казахстан и (или) государствах-членах Евразийского экономического союза.
216. Карантин с хозяйствующего субъекта снимают после убоя всех больных и подозрительных по заболеванию животных и проведения заключительных мероприятий.
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