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  ВВЕДЕНИЕ

Территория Казахстана является неблагополучной по сибирской язве,  которую официально регистрируют с 1935 года, а первые достоверные сведения относятся к концу XIX века. В настоящее время болезнь не имеет широкого эпидемического и эпизоотического распространения, но риск возникновения вспышек сохраняется. Одна из причин такой ситуации – наличие почвенных очагов сибирской язвы. Учет и точная информация расположения почвенных очагов сибирской язвы необходимы при осуществлении предупредительного надзора при земляных работах (строительство, прокладка трубопроводов, добыча полезных ископаемых и др.). 
Почти ежегодно на территории Казахстана регистрируют спорадические случаи заболевания людей. Относительный показатель заболеваемости людей сибирской язвой в 1999-2019 гг. составляет от 0,01 до 0,24 на 100 тысяч населения. Значительное число заболевших животных и людей отмечалось в период с 1960 по 1980 годы. Затем до 1996 г. эпизоотическая и эпидемическая ситуация по сибирской язве была относительно благополучной, заболевания людей регистрировались приблизительно на одном уровне – от 13 до 25 случаев ежегодно. Резкое ухудшение эпидемической ситуации отмечено в 1997 г., когда в республике заболели сибирской язвой 66 человек.
В период с 2002 по 2014 годы ежегодно регистрировали от 2 до 3 вспышек сибирской язвы среди животных и людей. В 2015 году эпизоотическая и эпидемическая обстановка была благополучной. В 2016 году в период с июня по август сибирская язва зарегистрирована в четырех областях Казахстана – в Алматинской, Восточно-Казахстанской, Павлодарской и Карагандинской. В Алматинской и Павлодарской областях в 2016 году зарегистрировано по три случая заболевания людей сибирской язвой, в Восточно-Казахстанской области два, в Карагандинской области 11 человек заболели сибирской язвой. Заражение людей произошло при  вынужденном убое пяти коров, больных сибирской язвой. В 2018 году зарегистрирована одна вспышка в ВКО. В Казахстане в 2019 году зарегистрировано 12 случаев заболевания людей. В 2021 году зарегистрировано 6 очагов инфекции, в которых установлено  27 .случаев заболевания людей сибирской язвой, пало 6 голов сельскохозяйственных животных.
По удельному весу стационарно неблагополучные по сибирской язве населенные пункты (СНП), в которых зарегистрированы вспышки сибирской язвы среди сельскохозяйственных животных, наибольшие показатели в Туркестанской, ЗКО, ВКО, Жамбылской областях, 92,3% вспышек сибирской язвы зарегистрированы в этих областях, пало 78,3% сельскохозяйственных животных. В период с 2002 по 2021 годы в Казахстане в 35 СНП зарегистрированы заболевания крупного рогатого скота (100%), в 9 из 35 зарегистрированных СНП (37,5%), помимо заболевания крупного рогатого скота, был зарегистрирован падеж от сибирской язвы мелкого рогатого скота, в 11 – отмечен падеж лошадей. Характер распределения СНП по видам заболевших сибирской язвой животных отражает факт высокого риска заражения крупного рогатого скота, отмечается заметный спад заболеваемости лошадей и мелкого рогатого скота, не зарегистрированы заболевания сибирской язвой у свиней. 
На территории Казахстана эпидемическую ситуацию по сибирской язве в период с 2002 по 2021 годы определяет крупный рогатый скот. 
         Есть основания констатировать приуроченность возникавших в последние годы эпизоотических очагов сибирской язвы к определенному периоду года. 
         В Казахстане заражение животных происходит, в основном, в летние месяцы года. Единичные случаи заболевания сибирской язвой среди сельскохозяйственных животных регистрируют в течение всего года, но в апреле – мае их число увеличивается, в июне число вспышек превышает средние значения и достигает максимума в июле – августе, т.е. подъем заболеваемости животных совпадает с пастбищным периодом.
          Природно-климатические, экологические и социально-экономические условия предопределяют укоренение в Казахстане возбудителя сибирской язвы. Казахстан – огромная по размерам и разнообразная по природным условиям и ресурсам страна. Климат формируется под влиянием комплекса факторов, и они влияют на интенсивность проявления эпизоотического процесса сибирской язвы.
           На территории Республики Казахстан имеются почвенные очаги сибирской язвы. Там где эпизоотологические факторы способствуют распространению этого заболевания среди животных, регистрируются случаи сибирской язвы среди людей. Сибирская язва в прошлые столетия была широко распространена почти во всех областях Казахстана. Сибирскую язву регистрировали в одних областях лишь в отдельные годы и в виде единичных случаев, а в других – почти ежегодно.
          Заражение сельскохозяйственных животных возбудителем сибирской язвы в Казахстане происходит, в основном, в летние месяцы года. Единичные случаи заболевания сибирской язвой животных регистрируют в течение всего года, но в апреле – мае их число увеличивается, в июне число заболеваний превышает средние значения и достигает максимума в июле – августе, т.е. подъем заболеваемости животных совпадает с пастбищным периодом. С мая по октябрь число заболевших сибирской язвой сельскохозяйственных животных составляет 90%.
         Погодные факторы оказывают влияние на формирование особенностей эпизоотической ситуации по сибирской язве. Подтверждением тому является устойчивая летняя сезонность болезни, наблюдаемая как в довакцинальный, так и в вакцинальный периоды.
          Основной причиной неблагополучия по сибирской язве территорий является свойство возбудителя образовывать споры и длительное время сохранять жизнеспособность в окружающей среде. Споры обладают высокой устойчивостью к повреждающим факторам внешней среды – температура, влажность, давление и др. Почва является местом естественного обитания B. anthracis, компонентом резервуара паразита в природе, из которого происходит заражение животных, очень редко людей. Установлено, что в различных почвенно-географических зонах неодинакова интенсивность проявления эпизоотического процесса сибирской язвы.
           Сибирской язвой болеют многие домашние животные, но наиболее восприимчивыми при спонтанном заражении являются мелкий и крупный рогатый скот, лошади, олени. Болеют также козы, ослы, верблюды, буйволы, реже свиньи и очень редко кошки, собаки. Современную эпизоотологическую ситуацию по сибирской язве в Казахстане определяет заболеваемость преимущественно крупного рогатого скота и овец. Свиньи менее чувствительны к сибирской язве, в естественных условиях заражаются редко. 
       Вспышки сибирской язвы в 2016 году – всего – 18 случаев заболевания людей, два с  летальным исходом в: ВКО,  ЗКО, Павлодарской и Карагандинской областях. Вспышки сибирской язвы в 2019 году отмечены  в  Акмолинской  и Актюбинской областях.  Вспышки сибирской язвы в 2021 году были  зарегистрированы в: Костанайской (2),  ВКО, СКО, Туркестанской и  Актюбинской областях (рис.1).
        Анализ данных вспышек показывает, что источником, вероятнее всего, являются неучтенные  сибиреязвенные  захоронения, из которых произошел   вынос на поверхность спор возбудителя B. anthracis. 
     Следующим  вероятным фактором возникновения инфекции может являться отсутствие вакцинации заболевших животных, т.е. пропуск вакцинации или  индивидуальная толерантность организма животного к вакцинным препаратам. 
           Кроме того, одним из основных факторов в возникновении сибиреязвенной инфекции является качество вакцинных  препаратов. Так,  возникновение сразу двух вспышек в 2021 году  в Костанайской области, в Денисовском районе (Архангельский с/о, пос. Жалтыркол, КХ "Баталинское"  и  Свердловский с/о,  с. Приречное),  где всего заболело 36 животных, свидетельствует о низком качестве применяемой вакцины или об отсутствии вакцинации в целом.   При этом,  наличие актов  вакцинации с полным охватом  всех восприимчивых животных в данных хозяйствах,  документально подтверждают проведенные мероприятия. На основании чего можно предположить, что причиной такого массового заболевания животных является   низкое качество применяемой  вакцины, поступившей  в данные хозяйства.  
    Следует отметить, что собственные исследования, проведенные в  2016 - 2017 гг., показали, что  качество как  зарубежных, так и некоторых отечественных вакцинных препаратов по многим показателям не соответствовали заявляемым требованиям (безвредность, реактогенность, иммуногенная активность и др.). 
Поэтому,    контроль качества  вакцинных препаратов, закупаемых для иммунизации животных, необходимо проводить ежегодно и систематически.  
  В целом осложнение эпизоотической и эпидемической обстановки по сибирской язве в первую очередь регистрируется в тех регионах, где имеются очаги и интенсивно развито животноводство.
Наличие многочисленных стойких эпизоотических очагов, стационарно неблагополучных пунктов, сложная  эпизоотическая обстановка сибирской язве в Казахстане вынуждает проводить ежегодные  плановые и экстренные профилактические мероприятия против сибирской язвы, которые позволяют контролировать ситуацию и предотвращать широкое распространение инфекции.
          К особо значимым   факторам риска при сибиреязвенной инфекции относятся:
     – высокая концентрация обсемененности почвы вследствие множественных случаев закапывания сибиреязвенных трупов в землю без предварительного сжигания нерасчлененных сибиреязвенных трупов;
      – высокая устойчивость спор возбудителя сибирской язвы в объектах внешней среды (способность возбудителя сохранять жизнеспособность и вирулентность десятилетиями);
       – способность спор при попадании в благоприятные условия внешней среды либо в восприимчивое животное или человека к прорастанию (размножению); 
       – способность вызвать заболевание и, даже смерть,  многих видов восприимчивых к заболеванию животных и человека и тем самым создавать новые почвенные очаги;
На основании вышеуказанных данных ветеринарно-профилактические мероприятия при сибирской язве должны включать в себя комплекс  мер, направленных на снижение заболеваемости животных данной инфекции, а также минимизацию биологической опасности для населения.
Данные мероприятия должны быть направлены на все звенья эпизоотической цепи, а именно:
          1 Учет СНП, почвенных сибиреязвенных очагов. 
          2 Соблюдение правил содержания почвенных очагов. 
          3  Поверхностное и глубокое обеззараживание мест содержания животных,  падежа, почвенных очагов  дезосредствами, обладающими высокими спороцидными свойствами, например, разработанным препаратом «БА-12», регистрационное удостоверение РК -ВП-4305-20.
         4 Обязательный контроль вакцинных препаратов и дезинфицирующих средств, закупаемых для вет-санитарных мероприятий.
         5  Своевременная вакцинация и ревакцинация восприимчивых животных в соответствии с  регионализацией (1-2 раза в год) в зависимости от активности очагов, риска заражения возбудителем сибирской язвы.
       6  Ежегодные мониторинговые исследования  за заболеваемостью сибирской язвой  восприимчивых животных.
          Учитывая вышеизложенное,   считаем необходимым внести  некоторые дополнения в существующие ветеринарно-санитарные правила при сибирской язве.
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Рисунок 1 – Вспышки сибирской язвы в Казахстане в 2016, 2019, 2021 годах
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 СИСТЕМА ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ВЕТЕРИНАРНО-САНИТАРНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ  ПРИ СИБИРСКОЙ ЯЗВЕ

Успех сохранения эпизоотического благополучия по сибирской язве на территории Казахстана зависит от правильности организации и научно обоснованного комплекса противоэпизоотических, ветеринарно-санитарных, диагностических и лечебно-профилактических мероприятий. 
Основной задачей ветеринарной службы является обеспечение 
эпизоотического благополучия по сибирской язве на территории Казахстана. 
Одним из путей решения этой задачи является выполнение комплекса ветеринарных и технологических мероприятий, направленных, в основном, на своевременное и качественное выполнение профилактики и лечения заболеваний животных, а также на повышение уровня воспроизводства и продуктивности поголовья и обеспечение качества и безопасности получаемой продукции на территории республики.
В настоящее время государственная ветеринарная служба Казахстана проводит  работу  по снижению заболеваемости и падежа сельскохозяйственных животных. 
Для этого разработана система повышения эффективности ветеринарно-санитарных мероприятий  при сибирской язве, включающая:
- противоэпизоотические мероприятия – меры, направленные на  предупреждение или ликвидацию сибирской язвы;
-  лечебно-профилактические мероприятия против сибирской язвы- мониторинг, специфическая профилактика;
- диагностические исследования;
- проведение неспецифической профилактики (дезинфекция, дератизация).

Противоэпизоотические мероприятия – меры, направленные на  предупреждение или ликвидацию сибирской язвы

Система повышения эффективности включает, в первую очередь,  противоэпизоотические мероприятия, которые проводятся специалистами ветеринарной службы на угрожаемой по сибирской язве территории. Ветеринарной службой совместно со специалистами МЗ РК, представителями органов здравоохранения разрабатываются программы (комплексный план мероприятий) по профилактике сибирской язвы сроком на пять лет, с ежегодной корректировкой и утверждением руководителем исполнительной власти.
  
      Параграф 11 Требования к скотомогильникам (биотермическим ямам)
	
           п. 45-1. Подразделения МИО соответствующих административно-территориальных единиц выполняют ветеринарно-санитарные мероприятия по предупреждению сибирской язв, направленные на: выявление и регистрацию эпизоотических очагов сибирской язвы с обозначением координат и границ почвенных очагов сибирской язвы, организацию противоэпизоотических мероприятий и контроль (надзор) за их выполнением;
     Дополнить следующие пункты:
Новые данные по вспышке необходимо вносить в журнал для регистрации  заболеваний животных (форма № 2-вет, Приказ Министра сельского хозяйства Республики Казахстан от 25 февраля 2014 года № 16-07/114),  находящемся у  ветеринарных специалистов  КВКН МСХ РК данного региона,  с последующем внесением в действующие Кадастры

Глава 12-1  Порядок проведения ветеринарных мероприятий по предупреждению сибирской язвы сельскохозяйственных животных

Учет и обустройство почвенных очагов сибирской язвы (определение географических координат границ, площади)

Пояснение по вопросу
Угрозу биобезопасности представляют сибиреязвенные скотомогильники (почвенные очаги сибирской язвы), несоблюдение при выпасе на пастбищах санитарно-защитной зоны (СЗЗ) почвенных очагов сибирской язвы, наличие пастбищ, обсемененных спорами сибирской язвы, несвоевременная вакцинация против сибирской язвы сельскохозяйственных животных, вакцинация сельскохозяйственных животных не качественной вакциной.
Почвенные очаги сибирской язвы это  территория, на которой могут возникнуть вспышки сибирской язвы. Причины этих вспышек могут быть самые различные – от прямого вмешательства человека до геоморфологических процессов. Во всех областях Казахстана имеются учтенные и неучтенные почвенные очаги сибирской язвы. 
Эпизоотическую и эпидемическую опасность представляют  места падежа больных сибирской язвой сельскохозяйственных животных. Местные жители зачастую оставляют павших животных в поле или вывозят трупы животных в ямы. Учет и точная информация расположения почвенных очагов сибирской язвы необходимы при осуществлении предупредительного надзора при земляных работах (строительство, прокладка трубопроводов, добыча полезных ископаемых и др.). 
Отсутствие точных сведений о местоположении инфицированных возбудителем сибирской язвы пастбищ, скотопрогонных трасс, сибиреязвенных захоронений, урбанизация территорий, антропогенное воздействие неизбежно приводит к обострению эпизоотической ситуации по сибирской язве в Казахстане. В связи с этим очень важными являются сведения о географических координатах стационарно неблагополучных по сибирской язве населенных пунктов, почвенных очагах. 
Полевым изысканиям почвенных очагов сибирской язвы должно предшествовать изучение документов о случаях заболевания сибирской язвой животных и людей в данной местности. По архивным данным, как правило, захоронение животных павших от сибирской язвы, устраивали на месте гибели животного, вдоль скотопрогонных трасс, в местах выпаса или убоя животного, не ближе 0,5 км от населенного пункта. Сведения могут быть получены при использовании кадастровых данных. 
 	
[bookmark: z127]В параграф 11. Требования к скотомогильникам (биотермическим  ямам) в п. 30-1 внести дополнения:

1) Ответственность за оборудование, содержание сибиреязвенных скотомогильников и соблюдение требований санитарно-защитного зонирования несут руководители подразделений местных исполнительных органов в области ветеринарии (МИО).
2) Ежегодно проводить инспектирование ветеринарно-санитарного состояния и биологической опасности  и при необходимости реконструкцию сибиреязвенных захоронений; 
3) Продолжить работы по выявлению  старых почвенных очагов сибирской язвы, проводить их учет, определять границы, площадь, географические координаты;
4) Оборудовать установленные почвенные очаги сибирской язвы соответственно нормативной документации;
5) Ответственным специалистам МИО систематически проводить  строгий предупредительный санитарный надзор при отводе земельных участков под строительство жилых массивов, промышленных объектов и введении в землепользование ранее неиспользованных и заброшенных территорий сибиреязвенных захоронений и скотомогильников.
6) Ввести  обязательное согласование с ветеринарной службой, наряду с  учреждениями государственного санитарного надзора проведение агромелиоративных, строительных и других работах, связанных с выемкой и перемещением грунта.

Пояснения
В настоящее время в некоторых областях  республики имеются 
почвенные сибиреязвенные очаги, мешающие перспективному развитию  и хозяйственной деятельности государства. Вопрос об их обеззараживании, ликвидации и сокращении санитарно защитной зоны  остается не решенным, т.к. отсутствуют законодательные документы на данные мероприятия.  
  Учитывая данную проблему необходимо разработать  нормативно-
правовые документы и внести дополнения в настоящие ветеринарно-санитарные правила.
В настоящее время в ТОО «КазНИВИ»,  занимающийся  данной проблемой на протяжении ряда лет, разработана и предложена методика по обеззараживанию почвенных сибиреязвенных очагов.
Для обеззараживания почвенных очагов, трупов павших животных использовать новый дезинфицирующий препарат - торговое наименование лекарственного препарата - дезинфицирующее ветеринарное средство «БА - 12»,  зарегистрировано в государственном реестре ветеринарных препаратов РК (РУ РК -ВП-4305-20). 
Препарат используется для обеззараживания почвенных очагов сибирской язвы, проведения профилактической и вынужденной дезинфекции ветеринарных объектов и почвы. 
 	
Дополнить:
1) Если почвенный очаг сибирской язвы находится вне 
населенного пункта (поле) и не мешает хозяйственной деятельности, местоположение очага не меняют. 
2) Если очаг мешает хозяйственной деятельности региона, то 
комиссионно с привлечением специалистов местной ветеринарной службы, СЭС,  МИО проводят обеззараживание  почвы в передвижном инсинераторе с последующим помещением остатка в яму Беккари. 
            Либо проводят обеззараживание дезинфицирующими растворами, обладающими спороцидными свойствами, после чего почву переносят в яму Беккари.
         В качестве эффективного средства  можно применять дезинфицирующее средство «БА-12», разработанное специально для обеззараживания почвы  и ветеринарных объектов  при сибиреязвенной инфекции.
            После проведения переноса почвенного сибиреязвенного очага 
проводят исследования на отсутствие  контаминирования почвы сибиреязвенным возбудителем.
При получении положительных результатов обработку повторяют до получения отрицательных результатов. 
3) Изменение размеров санитарно-защитной зоны устанавливают 
главный санитарный врач данного региона (города, области) или его заместители, совместно с представителями  ветеринарной службы и с учетом особенностей местности и вида предполагаемых работ.
4) После обеззараживания почвенных очагов сибирской язвы  в 
соответствие  с действующей инструкцией  и получением отрицательных результатов контрольных бактериологических исследований на отсутствие  контаминирования возбудителем Bacillus anthracis,  очаг считается ликвидированным и соответствующие ограничения снимаются.

Обеззараживание и ликвидация мест убоя и разделки туш животных больных сибирской язвы (без захоронения)
          Пояснение: 
         До 1995 года места прирезки или разделки  больного сибирской язвой животного (без захоронения) признавались почвенным очагом и подлежали оборудованием саркофагом и ограждением с соблюдением санитарно-защитной зоны в размере 1000 м. 
         В настоящее время, в соответствии действующим законодательством, место прирезки больного животного (без захоронения) обрабатывается дезинфицирующими средствами,   после чего признается чистым от сибирской язвы и используется по прямому назначению. 
        Актуальным является ликвидация таких очагов (без захоронения), так как во многих случаях требования соблюдения санитарно-защитной зоны почвенного очага мешают развитию городов, сел, земель сельскохозяйственного назначения.
      На основании чего рассмотреть и дополнить пункт:
        Возможна ликвидации  ранее оборудованных почвенных очагов, 
где проводилась только прирезка или разделка туши больного животного.         
     Данная ликвидация проводится при условии предоставления всех подтверждающих документов (акты, протоколы, свидетельские показания), а также  после проведения полного обеззараживания данной территории дезинфицирующими средствами, обладающими спороцидными свойствами, зарегистрированные на территории Республики Казахстан, применяют в соответствии с наставлениями по применению соответствующего препарата и с последующим  контролем качества дезинфекции. 
       В качестве эффективного средства  можно применять дезинфицирующее средство «БА-12», разработанное специально для обеззараживания почвы  и ветеринарных объектов  при сибиреязвенной инфекции.
      После обеззараживания и получения отрицательных результатов при бактериологическом исследовании образцов почвы с данной территории       данный почвенный очаг считать ликвидированным и все соответствующие ограничения снимаются.
Параграф 1. Порядок проведения противоэпизоотических (профилактических) мероприятий по предупреждению случаев заболевания сибирской язвой сельскохозяйственных животных
       Вакцинопрофилактика
       Пояснение     
         Одним из важных показателей в системе противоэпизоотических мероприятий при особо опасных инфекциях в целом и при сибирской язве в частности является специфическая профилактика, т.е. вакцинация восприимчивых животных. 
      В настоящее время во всех областях республики проводятся плановые  профилактические прививки животных против сибирской язвы.
      При этом,  на территории республики применяются противосибиреязвенные вакцины нескольких производителей, а именно: ТОО НПП «Антиген», РК; "Biotron group",  РК, ФГУП «Орловская биофабрика», РФ. 
       При этом, напряженность иммунитета у вакцинированных животных не учитывается, поэтому необходима процедура выборочного контроля качества проводимой вакцинации, особенно в регионах с высоким риском заражения.  

       Рекомендации:
       Учитывая, что  специфическая вакцинация восприимчивых животных на сегодняшний день остается  единственным основным и эффективным средством специфической защиты против сибирской язвы предлагаем  
         П. 145-4. «Государственными ветеринарными организациями, созданными МИО, проводится профилактическая вакцинация сельскохозяйственных животных, в порядке и в сроки, предусмотренные наставлением (инструкцией) по их применению».
       Дополнить следующими пунктами:
1) Вакцинацию проводить  дифференцированно в зависимости от степени риска заражения возбудителем, а именно:
        - в зоне максимального и высокого риска и выраженного неблагополучия (манифестные СНП) – дважды;
       - в зоне умеренного риска  (неманифестные СНП)  - однократно;
       - в условно-благополучной зоне – один раз в два года.
2) Учитывая весеннее-летне-осеннюю сезонность, прививать животных против сибирской язвы не позднее 1 месяца до выгона на пастбище. 
3) На территории выраженного неблагополучия республики  запретить бесконтрольный выпас животных.
4) На пастбищах, прилегающих к сибиреязвенным захоронениям, выпасать только своевременно привитый скот; 
            5) Контроль  своевременного поступления вакцины,  а также условий транспортировки и хранения иммунобиологических препаратов несут специалисты МИО.
6) Осуществлять контроль за соблюдением требований при перегоне скота на сезонные выпасы, исходя из эпизоотической ситуации скотопрогонной трассы по сибирской язве и возможностей контакта с местным скотом.

       П. 145-6. В течение 14 календарных дней после вакцинации проводится наблюдение за вакцинированными животными и не допускается убой вакцинированных против сибирской язвы животных на мясо и снятие шкур с животных, павших в период до истечения 14 календарных дней после вакцинации.
Дополнить следующими пунктами:
1) Специалистам ветеринарных служб  на местах,  ежегодно перед 
выгоном на пастбище у 1-2% от общего числа поголовья животных изучать поствакцинальный иммунитет в РНГА и ИФА (средний титр антител сыворотки крови должен быть не ниже 1:8)».
        2) Кроме  вакцинных препаратов, организовать государственный запас специфических терапевтических средств  для лечения больных животных, а именно: специфическую  противосибиреязвенную сыворотку и/или иммуноглобулин противосибиреязвенный». 

     п. 145-8. В случае возникновения подозрения на сибирскую язву в ходе вскрытия трупа павшего животного, работа прекращается 
Дополнить «и место вскрытия, инструменты незамедлительно обрабатываются дезинфицирующими средствами, обладающими спороцидными свойствами, с последующим контролем качества проведенной  дезинфекции».
   
          П. 145-19. Зерно, грубые и сочные корма с участков, на которых находились больные или павшие от сибирской язвы животные, не подлежат вывозу, их уничтожают или скармливают на месте животным, вакцинированным против сибирской язвы.
        Дополнить следующими пунктами: 
1) Молоко от больных и подозрительных в заболевании  животных 
в течение всего периода лечения подлежит уничтожению после обеззараживания, которое проводят путем добавления хлорной извести, содержащей не менее 25 % активного хлора, из расчета 1 кг на 20 литров молока, и 6-часовой выдержки.
        Молоко от клинических здоровых животных  кипятят в течение 5 минут и скармливают в эпизоотическом очаге вакцинированным против сибирской язвы животным.
2) Навоз, подстилку и остатки корма, загрязненные выделениями 
больных животных, сжигают. Навозную жижу в жижесборнике смешивают с сухой хлорной известью, содержащей не мене 25 % активного хлора, из расчета 1 кг извести на каждые 20 литров навозной жижи.
3) Спецодежду, щетки,  ведра и другой мелкий инвентарь 
обеззараживают путем погружения на 4 часа в 1 %-й активированный раствор хлорамина, 4 %-й раствор формальдегида или кипятят в 2%-м растворе кальцинированной соды не менее 90 минут.
4) Для дезинфекции загрязненных возбудителем поверхностей 
применяют одно из следующих дезинфицирующих средств: 10 %-й горячий раствор едкого натра, 4 %-й раствор формальдегида, растворы хлорной извести, двутретиосновной соли гипохлорида кальция, 7 %-й раствор перекиси водорода с добавлением 0,2 % молочной кислоты или другие дезинфицирующие растворы, обладающие спороцидными свойствами, зарегистрированные на территории Республики Казахстан.
         Дезинфекцию указанными средствами, кроме перекиси водорода проводят трехкратно с интервалом в 1 час из расчета 1 литр на 1 м2 в типовых помещениях и 2 литра раствора на 1 м2 в помещениях, приспособленных для содержания животных.
         При применении 7 %-й раствора перекиси водорода  – двукратно с интервалом в 1 час исходя при норме расхода 1 л/м2  площади.
          Дезинфицирующие средства, обладающие спороцидными свойствами, зарегистрированные на территории Республики Казахстан применяют в соответствии с наставлениями по применению соответствующего препарата
         После последнего нанесения раствора дезинфектанта помещение закрывают на 3 часа и затем проветривают. Кормушки и поилки обмывают водой.
5) Для дезинфекции поверхностей при низкой (минусовой) 
температуре применяют растворы хлорной извести, двутретиосновной соли гипохлорита кальция с содержанием 8 % активного хлора,  и нейтральный гипохлорит кальция с содержанием 5 % активного хлора. 
         Все указанные растворы готовят непосредственно перед применением на горячем (50–60°С) 15 %-м (при наружной температуре от 0 до минус 15 °С) или 20 %-м (при температуре до минус 30 °С) растворе поваренной соли.
       Растворы наносят трехкратно с интервалом 1 час при норме расхода 0,5-1,0 л/м2.
6) Почву на месте падежа, вынужденного убоя больного животного 
или вскрытия трупа животного, павшего от сибирской язвы, орошают раствором хлорной извести, содержащем 5 % активного хлора, из расчета 10 л/м2. После этого почву перекапывают на глубину 20–25 см, перемешивают с сухой хлорной известью, содержащей не менее 25–28 % активного хлора, из расчета на 3 части почвы 1 часть хлорной извести. После этого почву увлажняют водой.
          По окончанию экспозиции проводят контроль качества дезинфекции
          П. 145-21. В помещениях, где осуществлялась заготовка, хранение и обработка контаминированного сибиреязвенным возбудителем сырья и продукции животного происхождения проводятся дезинфекционные мероприятия Дополнить словом  «спороцидными» средствами, зарегистрированными в Республике Казахстан и (или) государствах-членах Евразийского экономического союза.

        Дополнить настоящие правила  необходимостью проведения просветительной работы с населением
Рекомендации
Сотрудникам МИО необходимо организовывать  просветительную работу среди населения с использованием местных и республиканских средств массовой информации (телевидение, радио,  периодическая печать и др.). Использование в качестве волонтеров лиц, имеющих авторитет среди населения (учителя, депутаты, актеры, акыны, ученые и др.).
        Проводить разъясняющие беседы,  выпуск и раздачу  поясняющих листовок  с объяснением клинических признаков у больного  животного и алгоритм действия для хозяина данного животного. 
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