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Введение

Туберкулез - инфекционная, хронически протекающая болезнь животных, в том числе птиц, характеризующаяся поражением органов и тканей с образованием в них туберкулов.

Клинически болезнь проявляется прогрессирующим исхуданием, кашлем, увеличением поверхностных лимфатических узлов.

Возбудитель - бактерии из рода Mycobacterium, в который входят более 30 самостоятельных видов. Болезнь у животных вызывают микобактерии трех видов: бычьего (M.bovis), птичьего (М.avium), и человеческого (М. tuberculosis).

Микобактерии туберкулеза бычьего вида вызывают болезнь у крупного рогатого скота, свиней, верблюдов, буйволов, оленей, маралов, овец, коз, лошадей, собак, кошек и животных других видов, а также у человека; человеческого вида - у человека, свиней, кошек, собак, рогатого скота и попугаев;

птичьего вида - у птиц, а также вызывают патоморфологические изменения в лимфатических узлах у свиней, неотличимые от изменений, обусловленных другими видами микобактерии туберкулеза.

Туберкулез это хроническая инфекционная болезнь, характеризующаяся образованием в пораженных органах бугорков «туберкул». Возбудители туберкулеза Mycobacterium tuberculosis и Mycobacterium bovis являются патогенными для человека и животных. Mycobacterium avium вызывает туберкулез у птиц и свиней, а у других млекопитающих сенсибилизирует организм, что затрудняет дифференциальную аллергическую диагностику. 

Туберкулезом люди заражаются как от других людей аэрогенным или иным путем, так и от животных или через животноводческую продукцию, что ставит эту инфекцию в разряд антропозоонозов. Заражение возбудителем туберкулеза человека происходит при непосредственном контакте с больными животными или при употреблении в пищу мясо, молока и других полученных от них продуктов. По данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), туберкулез остается самым смертельным инфекционным заболеванием в мире. В 1998 году от туберкулеза умерли 3 млн. человек (включая 100 тыс. детей). Если ситуация не изменится, то к 2020 году более 1 млрд. человек будут инфицированы, 200 млн. заболеют и 70 млн. человек умрут от туберкулеза. Так, в 2017 году 10 млн человек заболели туберкулезом, 1,6 млн из них в итоге скончались, большинство - в развивающихся странах. Лечение приносит свои плоды - с 2000 по 2017 год удалось спасти жизни 54 млн человек благодаря правильному диагнозу и успешному лечению. Однако 490 000 человек заражены туберкулезом с множественной лекарственной устойчивостью. WHO, British Medical Journal Getty, https://www.bbc.com/russian/features-46065466.

Диагноз на туберкулез у животных устанавливается на основании аллергических исследований с учетом эпизоотологических и клинических данных, а также патологоанатомических и бактериологических исследований, включающих биологическую пробу на лабораторных животных. 

Аллергическая диагностика, являющиеся основным прижизненным методом диагностики туберкулеза, основана на применении внутрикожной туберкулиновой пробы.
В Казахстане заболеваемость людей туберкулезом все еще имеет достаточно значительное распространение, хотя из года в год наблюдается тенденция к снижению абсолютного числа заболевших людей. Так, с 2001 по 2010 годы число вновь выявленных больных туберкулезом людей снизилось с 23 355 до 14 325 человек. В 2016 году число больных туберкулезом людей в Казахстане составило более 14 500 человек. Положение усугубляется тем, что возбудитель туберкулеза КРС также может поражать человека. 

По данным главного государственного санитарного врача в Республике Казахстан отмечается стабильная эпидемиологическая ситуация по туберкулезу людей. В течение последних 8-9 лет ежегодно  выявлялось около 4 тысяч заболевших туберкулезом людей,  диагноз у которых подтвержден рентгенологическим и лабораторными методами исследований (ПЦР, бактериологический метод). Микобактерия туберкулеза приспосабливаются к созданным для его подавления антибиотикам. Современные лекарства оказывают все меньшее губительное действие на циркулирующие популяции микобактерий. Так, из них у 25% заболевших людей были выделены культуры микобактерий туберкулеза с множественной лекарственной устойчивостью. За последние 3 года показатель заболеваемости туберкулезом людей в РК снизился в 1,1 раза (с 52,7 в 2016 году до 48,2 на 100 тыс. населения в 2018 году), показатель смертности – в 1,4 раза (с 3,4 до 2,4 на 100 тыс. населения). В 2019 году показатель заболеваемости туберкулезом составил 34,7, смертности – 1,6 на 100 тыс. населения. Темпы снижения, как заболеваемости, так и смертности из года в год составляют 7-8 %. Эффективная диагностика и лечение туберкулеза позволило спасти жизнь более 53 тысяч человек, заболевших туберкулезом за последние 3 года.
До 2021 года в Республике Казахстан исследование животных на туберкулез с применением туберкулиновой пробы проводили в порядке и сроки, предусмотренные «Инструкцией о мероприятиях по профилактике и ликвидации туберкулеза животных», утвержденной Комитетом ветеринарии Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан 24 декабря 1998 года. Согласно этому документу КРС исследовали два раза в год – весной перед выгоном животных на пастбище: при этом животные, которые находились в скотобазах содержались всю зиму скученно в ограниченном пространстве и в случае возникновения туберкулезной инфекции хоть у одного животного, существовал риск перезаражения остальных животных. Поэтому было целесообразно проводить аллергическое исследование весной.

Повторное аллергическое исследование на туберкулез было рекомендовано проводить осенью, перед постановкой животных на стойловое содержание. Обоснованием этого было, во первых, животные на пастбище могли контактировать с другими   животными с неизвестной эпизоотологической ситуацией, во вторых, инфицироваться патогенными микобактериями длительно выживающими в окружающей среде и в третьих, могли на пастбище контактировать с обитателями естественного природного резервуара микобактерий.  Осенняя выбраковка реагирующих на туберкулин животных способствовала сохранению благополучия животных во время длительного, скученного содержания животных в зимний период. 
С 2021 года решением КВКиН МСХ РК в республике проводится однократное аллергическое исследование животных на туберкулез. Так, в 2021 году однократно исследовано 5233 голов КРС, по результатам аллергических исследований реагирующих на туберкулин животных не выделено.

При выполнении НИР сотрудниками Казахского НИВИ проведены мониторинговые аллергические исследования животных на туберкулез в двух эпизоотологических зонах со статусом благополучного по туберкулезу - в Карагандинской и Алматинской областях.  
В Карагандинской области проведены аллергические исследования 300 голов КРС на туберкулез, при этом выделено 82 реагирующих на туберкулин животных. В Абайском районе, Дубовском с/о, с. Дубовка ИП  «Жукенова» из 3134 голов аллергически на туберкулез исследовано 50 голов КРС. При этом выделено 34 головы, что составляет 68 %. 
В Нуринском районе, с/о Қараой, в ТОО «Карой» с. Карой, из 738 голов КРС исследовано 50 голов. При этом выделено 40 реагирующих на туберкулин животных, что составляет 80 %. 
В этом же районе в Жараспай с/о, с. Жараспай
из 1638 голов КРС в КХ «Ашанбаев» исследовано 50 голов, выделено 8
 реагирующих на туберкулин животных, что составило 16 %. 
Был проведен убой по 2-3 головы из числа реагировавших на туберкулин  животных в убойном пункте ИП «Коболев», проведена ветеринарно-санитарная экспертиза, отобран биоматериал для лабораторных бактериологических исследований.  На основании ветеринарно-санитарного обследования туш и внутренних органов убитых животных во всех случаях диагноз на туберкулез был подтвержден.  
На основании сложившей эпидемиологической ситуации по туберкулезу людей и эпизоотологической ситуации по туберкулезу животных, по данным наших многолетних иссследований считаем необходимым вернуть проведение аллергических исследований на туберкулез двукратно: весной и осенью.
ПРЕДЛОЖЕНИЯ по внесению изменений в 
 «Инструкции о мероприятиях по профилактике и ликвидации туберкулеза животных» с 2021 года
Исследование животных на туберкулез с применением туберкулиновой пробы проводят в порядке и сроки, предусмотренных «Инструкцией о мероприятиях по профилактике и ликвидации туберкулеза животных», утвержденной Комитетом ветеринарии Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан от 24 декабря 1998 года.

В целях контроля благополучия поголовья скота руководители хозяйств, владельцы животных и ветеринарные специалисты обязаны обеспечить ежегодное проведение во всех хозяйствах и населенных пунктах клинических осмотров и плановых поголовных туберкулинизаций животных: 
- коров и быков-производителей - два раза в год: весной, перед выгоном на пастбище, и осенью, перед постановкой скота на зимнее содержание, а молодняка крупного рогатого скота (начиная с 2-месячного возраста) и скота откормочных групп - один раз в год; 
- лошадей, мулов, ослов, овец и коз - в зависимости от эпизоотической обстановки; - всех взрослых свиноматок, а также молодняка после отъема во всех племенных хозяйствах - один раз в год, а на остальных свинофермах - в зависимости от эпизоотической обстановки; - взрослой птицы (старше двух лет) исходных линий и прародительских стад на племенных заводах и селекционно-племенных птицеводческих станциях - один раз в год.
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