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Введение
Ящур — опасная острая высококонтагиозная вирусная болезнь домашних и диких животных, характеризующаяся лихорадкой, слюнотечением, везикулярно-эрозивными поражениями слизистой оболочки ротовой полости, кожи носогубного зеркала, конечностей и вымени (молочной железы), а также миокардитом, снижением продуктивности, высокой смертностью молодняка в первые дни жизни. Инкубационный период ящура может длиться до 14 суток.
В  соответствии с современной международной классификацией (список МЭБ) ящур включен в категорию «Болезни, инфекции и инфестации нескольких видов животных», поскольку им могут болеть сельскохозяйственные и дикие животные более 100 видов (крупный и мелкий рогатый скот, свиньи, буйволы, верблюды, яки, олени, косули, лоси, кабаны и др.). Ящур относится к особо опасным трансграничным заболеваниям. Все случаи его возникновения подлежат обязательной нотификации.
Возбудитель болезни — безоболочечный РНК-содержащий вирус. Различают семь его серотипов: О, А, С, Азия-1, САТ-1, САТ-2, САТ-3. В пределах каждого серотипа существует множество генетических и антигенных вариантов. Животные, переболевшие ящуром одного типа, могут повторно заболеть в случае заражения вирусом другого типа.
Источник возбудителя инфекции — инфицированные (в инкубационный период), больные, а также переболевшие особи, которые долгое время остаются вирусоносителями.
Вирус передается в основном алиментарно и аэрогенно, в том числе при поступлении в хозяйства больных и переболевших животных, при контактах поголовья с дикими животными при пастьбе, водопое и перегонах. Вирус попадает с инфицированными кормами, водой, а также с молоком для выпаивания телят и поросят, при завозе продуктов убоя больных или переболевших животных, при использовании необезвреженных пищевых и других отходов. Возбудитель распространяется на значительные расстояния ветром (при переносе мелких частиц кормов, пораженных клеточных элементов тканей, слюны, пыли и т. п.), с загрязненными предметами ухода, одеждой и обувью персонала, транспортными средствами и др.
Ящур может протекать в форме эпизоотий и панзоотий с тяжелыми экономическими и социальными последствиями. Так, в 1997 г. на Тайване, где возникло более 6 тыс. очагов и было уничтожено свыше 4 млн свиней, ущерб оценили примерно в 10 млрд долл. При эпизоотии (вирус типа О) в Великобритании в 2001 г. зарегистрировали 2030 очагов, отправили на убой свыше 4 млн животных и потеряли около 12 млрд долл.
Анализ последних данных МЭБ и сообщений СМИ свидетельствует о том, что, несмотря на принимаемые меры, эпизоотическая ситуация по ящуру в мире остается довольно напряженной. По официальной информации, в 2017–2018 гг. неблагополучными по заболеванию были 65 государств: 25 азиатских, 37 африканских, 2 европейских и 1 южноамериканское. При этом регистрировали ящур пяти известных типов: типа О — в 44 странах, типа А — в 25, типа САТ-1 — в 10, типа САТ-2 — в 14, типа Азия-1 — в 5. В 14 африканских странах тип возбудителя не был установлен. В некоторых государствах выделяли вирус ящура 2–4 типов (Афганистан, Вьетнам, Демократическая Республика Конго, Египет, Иран, Кения, Китай, Таиланд, Танзания, Турция и др.), причем в ряде стран он получал значительное распространение.
В России в 2000–2018 гг. официально зарегистрировано 69 неблагополучных по ящуру пунктов (в Приморском, Забайкальском краях и Амурской области, граничащих с Китаем и Монголией, в Республике Башкортостан, а также на Северном Кавказе, граничащем с Грузией). В 26 из них заболевание было вызвано вирусом типа О, в 24 — вирусом типа А, в 19 — вирусом типа Азия-1 (таблица).
В феврале 2018 г. ящур типа О выявили в нескольких личных хозяйствах Борзинского района Забайкальского края (скот находился на пастбище вблизи границы с Монголией). Вызвавший заболевание вирус относился к генетической линии О/PanAsia и был широко распространен в Монголии в 2017–2018 гг. Предположительно заболевание из этой страны занесли дикие копытные (в частности, джейраны), которые мигрируют между Китаем, Монголией и Забайкальским краем. В январе—феврале 2019 г. ящур типа О зарегистрировали в нескольких свиноводческих хозяйствах Приморского и Хабаровского краев.
Таким образом, вследствие неблагоприятной эпизоотической ситуации по ящуру в мире, появления новых штаммов, множества путей передачи инфекции и высокой контагиозности вируса существует реальная и постоянная угроза его заноса в РК. Прежде всего это обусловлено трудноконтролируемым завозом продуктов животноводства и кормов, перемещением животных, различными хозяйственно-экономическими и культурными связями, возросшим потоком туристов, паломников, массовой миграцией людей, интенсивным движением автотранспорта, в том числе грузового, военными конфликтами и т. п. 
Приоритетное направление в системе мер предупреждения ящура — недопущение его заноса на территорию РК, а в районах, где риск появления и распространения возбудителя очень высок, — вакцинопрофилактика крупного и мелкого рогатого скота.
Сетью лабораторий по ящуру МЭБ/ФАО было обнаружено и отслеживалось распространение вариантов вируса, O/ME-SA/Ind-2001d и A/ASIA/GVII [G-18],  появившихся в эндемичных регионах как причина вспышек ящура на востоке России, в Китае, Монголии и Республике Корея. В 2015 вирусы ящура, относящиеся к другой родословной, A/ASIA/G-VII [G-18] также проникли за пределы Индийского субконтинента на Ближний Восток (в Саудовскую Аравию, Иран, Израиль, Армению и Турцию. 
В ходе подбора вакцин in vitro было установлено, что ни местные, ни доступные во всем мире вакцинные препараты, возможно, не смогут обеспечить адекватной защиты от вирусов данной родословной O/ME-SA/Ind-2001d и A/ASIA/GVII [G-18]  [1].
Для оценки деятельности ветеринарной службы по профилактике ящура в РК эксперт МЭБ, сотрудник Пирбайт Института (Великобритания) профессор Д. Дж. Патон представил рекомендации о проведении дальнейших мероприятий против ящура в РК, в том числе по зонированию территории РК, вакцинации и надзору (приложение). Так, иммунизация животных должна проводиться трехвалентной вакциной (O, A, Азия 1), которая должна обеспечивать защиту от следующих штаммов, которые считаются опасными: Группа 1: O / SEA / Mya-98; A / ASIA / Sea-97; O / ME-SA / Ind2001; O / Cathay; O / ME-SA / PanAsia; Пул 2: O / ME-SA / PanAsia2; A / Asia / Iran-05; A / Asia / G-VII; Азия 1 / Синд-08; O / ME-SA / Ind-2001. Выбранный поставщик вакцины в Казахстан должен предоставить доказательства того, что существует хорошая перспектива того, что его вакцина сможет защитить от штаммов, угрожающих Казахстану. Обычно это делается в виде серологических результатов, показывающих, что антитела вырабатываются против этих штаммов у вакцинированных животных. Если производитель предоставляет сыворотки серийного выпуска, они могут быть переданы в независимую справочную лабораторию для проверки.
Производитель вакцины должен предоставить доказательства эффективности каждой партии вакцины в виде результатов прямых и непрямых тестов на активность в соответствии с рекомендациями Руководства МЭБ по диагностическим тестам и вакцинам для наземных животных и Руководства МЭБ / ФАО по вакцинации от ящура и поствакцинальный мониторинг. Производителя вакцины также следует попросить предоставить аликвоты сывороток, собранных у вакцинированных животных во время прямых или непрямых тестов на активность (так называемые тестовые сыворотки серийного выпуска), поскольку они могут использоваться для исследования перекрестной защиты и в качестве эталонных стандартов для популяционного иммунитета серологическое тестирование.

Рекомендации по профилактике ящура на территории РК
В связи со сложившейся эпизоотической ситуацией с недавней вспышкой ящура (январь 2022 года) в Карагандинской области, относящейся к пятой благополучной зоне по ящуру, а также имеющихся рисков заноса и распространения болезни из Российской Федерации на северные регионы страны необходимо обеспечить 100 % иммунизацию восприимчивых животных (КРС, МРС, свиньи) в пяти зонах без вакцинации в которую входят Акмолинская, Атырауская, Актюбинская, Северо-Казахстанская, Западно-Казахстанская, Павлодарская, Костанайская, Карагандинская и Мангыстауская области (далее – северо-западные области). 
С учетом существующего зонирования 5 зон без вакцинации перевести в зоны с вакцинацией.
С учетом идентификации возбудителя ящура в северо-западных областях применить вакцинацию моновалентной вакциной из штамма вируса ящура тип О Ind-2001.
- активность вакцины должна быть не менее 6PD50 для каждой валентной дозы;
- должна быть очищенная, не вызывающая образование антител к неструктурным белкам ящура у вакцинированных животных;
В пяти юго-восточных областях (Алматинская, ВКО, Жамбылская, Туркестанская, Кызылординская) с учетом исторических данных и существующей эпизоотической ситуации в стране вакцинацию осуществлять вакциной со следующими характеристиками:
- активность трехвалентной вакцины составляет не менее 6PD50 для каждой валентной дозы;
- должна быть очищенная, не вызывающая образование антител к неструктурным белкам ящура у вакцинированных животных;
- содержит вирусы типа О, А и Азии-1, антигенно связанные (с коэффициентом антигенного соответствия/ родственности r1 более 0,30) с вариантами типа О- Ind-2001 и Пан-Азия 2, Тип А –SEA97 и Иран-05, тип Азия-1-Шамир, способные к интенсивному иммунитету у вакцинированных животных против указанных типов.
По рекомендациям эксперта МЭБ, сотрудника Пирбайт Института (Великобритания) профессора Д. Дж. Патона иммунизация животных должна проводиться трехвалентной вакциной (O, A, Азия 1), которая должна обеспечивать защиту от следующих штаммов, которые считаются опасными: Группа 1: O / SEA / Mya-98; A / ASIA / Sea-97; O / ME-SA / Ind2001; O / Cathay; O / ME-SA / PanAsia; Пул 2: O / ME-SA / PanAsia2; A / Asia / Iran-05; A / Asia / G-VII; Азия 1 / Синд-08; O / ME-SA / Ind-2001. Выбранный поставщик вакцины в Казахстан должен предоставлять доказательства того, что существует хорошая перспектива того, что его вакцина сможет защитить от штаммов, угрожающих Казахстану. Обычно это делается в виде серологических результатов, показывающих, что антитела вырабатываются против этих штаммов у вакцинированных животных. Если производитель предоставляет сыворотки серийного выпуска, они могут быть переданы в независимую справочную лабораторию для проверки.
Производитель вакцины должен предоставлять доказательства эффективности каждой партии вакцины в виде результатов прямых и непрямых тестов на активность в соответствии с рекомендациями Руководства МЭБ по диагностическим тестам и вакцинам для наземных животных и Руководства МЭБ / ФАО по вакцинации от ящура и поствакцинальный мониторинг. Производителя вакцины также следует попросить предоставить аликвоты сывороток, собранных у вакцинированных животных во время прямых или непрямых тестов на активность (так называемые тестовые сыворотки серийного выпуска), поскольку они могут использоваться для исследования перекрестной защиты и в качестве эталонных стандартов для популяционного иммунитета серологическое тестирование.
В связи с вышеизложенными факторам риска заноса и распространения ящура на территории РК без вакцинации в текущем и следующем годах, требуется введение повсеместной вакцинации восприимчивых сельскохозяйственных, зоопарковых животных с применением противоящурной вакцины.
Учитывая приведенные данные для успешного проведения мероприятий по профилактике ящура в Республике Казахстан, Казахским НИВИ внесены следующие предложения:

ЗАМЕЧАНИЯ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ 
по Изменениям вносимым в Порядок взаимодействия государств-членов Евразийского экономического союза при профилактике, диагностике, локализации и ликвидации очагов особо опасных, карантинных и зоонозных болезней животных и проведения регионализации и компартментализации

В главе III по Изменениям, вносимым в Порядок взаимодействия государств-членов Евразийского экономического союза при профилактике, диагностике, локализации и ликвидации очагов особо опасных, карантинных и зоонозных болезней животных и проведения регионализации и компартментализации, в пункте 12, перед пунктом 13, считаем необходимым добавить следующее предложение: 
«С целью организации надлежащего проведения серологической диагностики для определении поствакцинального иммунитета, производитель вакцин должен поставлять в партии с вакциной соответствующее количество контрольных сывороток крови (положительной и отрицательной) для восприимчивого животного к которому будет применяться вакцина».
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