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         Введение
        Пастереллез (геморрагическая септицемия) – инфекционная болезнь сельскохозяйственных и диких животных, вызываемая микроорганизмами из рода Рasteurella, которая имеет большое количество видов и разновидностей.  Разнообразие пастерелл, различия  их  антигенной структуры  во многом определяют  эпизоотологические особенности, клиническое проявление заболевания  у разных видов животных.  В связи с этим  иммунизация животных одним видом пастерелл не предохраняет от  заражения другим вариантом возбудителя. Заболевание проявляется сепсисом, энтеритами, крупозными пневмониями, воспалением суставов, отеками и др. [1]. Пастереллы постоянно обитают в верхних дыхательных путях здоровых животных,  которых часто обнаруживают на слизистых оболочках и они могут быть, как  высокопатогенными, так и слабо или апатогенными [2,3].
Пастереллез распространен во всех странах мира. В Республике Казахстан болезнь регистрируется во всех регионах и различных климатических зонах, независимо от времени года. Особенно  часто вспышки пастереллеза  отмечаются в дождливые годы и период оттепелей во время теплой зимы. Экономический ущерб от заболевания складывается из потерь от падежа, вынужденного убоя больных животных и затрат на проведение профилактических и оздоровительных мероприятий. 
К пастереллезу восприимчивы телята с первых дней жизни, могут заболеть и взрослые особи. Ослабление организма молодого животного приводит к усилению патогенности микроба.  Пассируясь  через организм животных, пастереллы увеличивают вирулентность. Заражение  происходит, в основном, через дыхательные пути (воздушно-капельная инфекция)  [4,5,6,7,8,9,10,11,12].
Установлено, что в 2015 году эпизоотическая ситуация по пастереллезу КРС осложнилась в связи с массовой гибелью сайгаков от данной болезни в апреле-мае месяцах.  В связи с миграцией  сайгаков отмечалась повышенная заболеваемость КРС  пастереллезом.  Произошла  миграция возбудителя пастереллеза на пастбищах. Показатели заболеваемости пастереллезом наблюдались в высокой степени в местах перемещения и гибели сайгаков. Ситуация усугубилась неблагоприятными природно-климатическими условиями (холодная весна, затяжные дожди). Отмечались вспышки пастереллеза в северных, центральных, западных и южных областях Казахстана [13]. В 2016 году произошла вспышка пастереллеза КРС и МРС в Кызылординской области. 
Стойкое неблагополучие по пастерелезу КРС, верблюдов и лошадей с 2016 по 2019 годы наблюдается в Западно-Казахстанской области.  В 2021 году отмечались единичные случаи пастереллеза в Алматинской, Актюбинской, Акмолинской и Восточно-Казахстанской областях. 
Отмеченные случаи возникновения пастереллеза КРС в ряде последующих лет свидетельствуют, что эпизоотическая ситуация в республике по данной инфекции остается напряженной. В этой связи, контроль над эпизоотической ситуацией по пастереллезу КРС является актуальной задачей для ветеринарных специалистов. В систему противоинфекционных мероприятий, направленных на искоренение пастереллезной инфекции относится эпизоотическое зонирование, позволяющее разграничивать территорию страны по степени напряженности эпизоотической ситуации по названной болезни, определить ветеринарно-санитарный статус региона каждой области, района вплоть до хозяйствующего субъекта, что позволяет проводить соответствующие противоинфекционные мероприятия. 
Основой для проведения зонирования и регионализации  Казахстана по пастереллезу КРС послужили статистические данные и результаты собственных лабораторных диагностических исследований.
	

Зонирование и регионализация территории страны по степени напряженности эпизоотической ситуации по пастереллезу 

За последние 10 лет  на территории РК заболевание животных пастереллезом проявляется ежегодно, преимущественно в весенне-летний период. За анализируемый период (2013-2022 гг) в 13 областях Казахстана зарегистрировано 88 эпизоотических очагов (ЭО) болезни. Наиболее неблагополучными по заболеваемости пастереллезом среди КРС являются Восточно-Казахстанская и Западно-Казахстанская области. Всего в  2022 году установлено 10 ЭО пастереллеза КРС: 3 в Актюбинской и 2 в Абайской областях, а также по 1 ЭО в Акмолинской, Алматинской, Жамбылской, Северо-Казахстанской и Павлодарской областях. Стоит отметить, что в 2022 году наблюдается увеличение количества ЭО пастереллезной инфекции  по сравнению с 2021 годом.
При возникновении вспышки пастереллеза среди КРС или его природного очага производится разделение затронутой распространением болезни и прилегающей к ней территории на зоны, в которых осуществляются специальные мероприятия с применением соответствующих противоинфекционных систем.
В случае возникновения вспышки пастереллеза среди животных регистрируется эпизоотический очаг, вокруг которого выделяется первая угрожаемая зона. Вокруг первой угрожаемой зоны может устанавливаться вторая угрожаемая зона, вокруг которой – может выделяться зона наблюдения. 
С целью проведения зонирования и регионализации, вся территория республики условно была разделена на 4 зоны, в зависимости от количества зарегистрированных ЭО пастереллеза КРС в областях. Так, области с количеством 16 ЭО и более были отнесены к зоне с высокой степенью распространения пастереллеза КРС (Восточно-Казахстанская и Западно-Казахстанская области), от 6 до 15 ЭО к зоне со средней степенью распространения (Атырауская, Актюбинская, Костанайская, Карагандинская, Алматинская,  Жамбылская области). К зоне с низкой степенью распространения были отнесены, при наличии в них от 1 до 5 ЭО: Кызылординская, Акмолинская и Павлодарская области. 
Результаты зонирования и регионализации территории  наглядно показаны на рисунке 1.
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Рисунок 1 –  Регионализация территории РК на зоны по степени распространения пастереллезной инфекции среди КРС за 2013-2022 годы

Как видно из рисунка 1, территории Мангистауской, Северо-Казахстанской и Туркестанской областей были благополучные по данной инфекции.  
Детализация данных карты визуализации эпизоотического процесса пастереллеза КРС за период с 2013 по 2022 годы на примере Западно-Казахстанской и Восточно-Казахстанской областей, как наиболее неблагополучных регионов, представлены на рисунках 2 и 3. На территории Западно-Казахстанской области за период с 2013 по 2022 годы зарегистрировано 18 очагов пастереллезной инфекции.
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Рисунок 2 – Картографирование (районирование) территории Западно-Казахстанской области на зоны по степени распространения пастереллезной инфекции среди КРС за 2013-2022 годы

Как видно из рисунка 2, зон с высокой степенью распространения пастереллеза КРС в области не выявлено. К зоне со средней степенью распространения инфекции отнесены 7 районов и город Уральск (Акжаикский, Бокейординский, Бурлинский, Жангалинский, Зеленовский, Таскалинский, Теректинский), где за последние 10 лет зарегистрировано от 1 до 4 ЭО пастереллеза. Остальные 5 районов (Казталовский, Жанибекский, Каратобинский, Сырымский и Чингирлауский) считаются  благополучными. 
На территории Восточно-Казахстанской области за период с 2013 по 2022 годы зарегистрировано 22 очага пастереллезной инфекции.
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Рисунок 3 – Картографирование (районирование) территории ВКО на зоны по степени распространения пастереллезной инфекции среди КРС (2013-2022) 

Как видно из рисунка 3, 2 района  ВКО (Аягозский - 10 ЭО и Урджарский - 7 ЭО) были отнесены к зоне с высокой степенью распространения пастереллеза КРС.  К зоне со средней степенью распространения отнесены 5 районов (Кокпектинский, Курчумский, Бескарагайский, Зыряновски, Абайский), и город Семей, где за 10 лет зарегистрировано от 1 до 2 ЭО. Остальные 8 районов (Бородулихинский, Глубоковский, Жарминский, Зайсанский, Катон-Карагайский, Тарбагатайский, Уланский, Шемонаихинский) и города Усть-Каменогорск, Риддер, Курчатов являются благополучными по данной инфекции. 
В 2022 году на территории РК было выявлено 10 очагов пастереллезной инфекции КРС в 7 областях (Павлодарская, СКО, Абайская, Акмолинская,   Алматинская, Актюбинская, Жамбылская) в каждой из которых установлено от 1 до 3 ЭО. Данные области были отнесены к зоне средней степени распространения инфекции. К благополучным зонам отнесены 7 областей республики (Карагандинская, Туркестанская, Кызылординская, Костанайская, Западно-Казахстанская, Атырауская, Мангистауская). Зон с высокой степенью распространения пастереллеза КРС в 2022 г. не установлено.
[bookmark: _GoBack]Таким образом, результаты зонирования и регионализации территории РК в разрезе районов и областей позволили выделить ЗКО и ВКО как наиболее неблагополучные по пастереллезу КРС регионы.  
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