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КІРІСПЕ

Иксодты кенелері - Ixodidae, Argasidae және Nuttalliellidae 3 тұқымдасын қамтитын Ixodida тұқымдас үсті, паразитиформды кенелер отряд тармағының қансорғыш кенелер. Әлемдік фаунада Ixodidae тұқымдасына жататын кенелердің 703 түрі бар 14 туыс [1]. Қазақстанда иксодидтердің 5 туысы 42-ге жуық түрінің тұрақты мекендейтіні белгілі және олардың бірнеше түрі бір данада табылған, бәлкім, республика аумағына қоныс аударатын жануарлармен (Ixodes ricinus, I. kashmiricusus, Hyalomma rufipes)енгізілуі мүмкін. Түр саны ең көп - Ixodes туысы кенелерінен, Қазақстанда 17 түрі белгілі, Dermacentor туысына 7 түр, Haemaphysalis туысына 5 түрі, Hyalomma – 9, Rhipicephalus – 7 түр кіреді.
Даму барысында кенелер метаморфоздың бірнеше кезеңдерінен өтеді: имаго (ересек форма) – жұмыртқа – дернәсіл – нимфа. Әр кезеңде (имаго, дернәсілдер және нимфалар) кенелер қоректендірушіге белсенді шабуыл жасайды және оның қанымен бір рет қоректенеді.
Адам мен жануарлардың қанымен қоректенетін иксодты кенелердің эпидемиологиялық және эпизоотологиялық маңызы зор. Дамудың әр кезеңінде кенелер көптеген жұқпалы және инвазиялық аурулардың қоздырғыштарын қабылдауға, денесінде сақтауға және таратуға қабілетті. Қоздырғыштың берілуі трансфазиялық және трансовариальды түрде жүзеге асырылуы мүмкін, яғни инфекцияның қоздырғышын қанмен қабылдай отырып, кенелер оны дамудың келесі кезеңіне бере алады: дернәсілден нимфаға, содан кейін имагоға, ары қарай аналық жұқтырған дірнәсіл шығатын жұмыртқа салады. Негізгі таратушысы иксодикалық кенелер болып есептелетін Қазақстан аумағында трансмиссивті аурулардың табиғи ошақтары белгілі(туляремия, кене энцефалиті, Қырым-Конго геморрагиялық қызбасы, риккетсиоз, борреллиоз, пироплазмоз, анаплазмоз, тейлериоз, нутталиоз және т. б.). Сонымен қатар, жаппай шабуыл кезінде кенелер айтарлықтай зиян келтіреді, токсикоздар тудырады, ағзаның аллергиялық реакцияларын және терінің тұтастығына механикалық зақым келтіреді, осылайша қайталама, патогендік инфекцияға жол ашады, бұл өз кезегінде денсаулықтың төмендеуіне және тіпті қоректендіргіш иелерінің өліміне әкеледі.
Табиғаттағы тіршілік ету ортасы бойынша иксод кенелер ұялық-індік және жайылымдық-қоралық кенелер, ал шабуыл жасау тәсілі бойынша белсенді және пассивті болып бөлінеді. Ұялық-індік паразиттерге негізінен құстардың ұяларында немесе кеміргіштердің індерінде тіршілік ететін кенелер жатады. Бұл, негізінен, дамудың барлық кезеңдерін немесе белгілі бір кезеңін қоректендіргіш иелерінің баспанасында өткізітін кенелер (Haemaphysalis erinacei, Rhipicephalus schulzei, Ixodes occultus, I. crenulatus, H. asiaticum дернәсілдері мен нимфалары және т.б.). Жайылымдық кенелер негізінен жайылымдағы қоректендірушілерге шабуыл жасайды (Dermacentor туыс кенелері, Ixodes туысының көптеген түрлері, Rhipicephalus, Haemaphysalis, Hyalomma). Hyalomma туысының кейбір түрлері елді мекендерде, атап айтқанда, мал ұстауға арналған құрылыстарда және оларға іргелес аумақта (Hyalomma anatolicum, H. dromedarii, H. excavatum, H. scupense)өмір сүруге бейімделген. 
Иксодты кенелер айтарлықтай экономикалық зардаптарға мал шаруашылығына, соның ішінде осы паразиттер мен олар арқылы таралатын ауруларға қарсы емдеу және алдын алу шараларына шығындар әкеледі. 
Иксод кенелері арқылы берілетін жануарлар аурулары:
Анаплазмоздар
- ірі қара малда. Anaplasma marginale қоздырғышы - Rhipicephalus annulatus, Rh. bursa, Rh. turanicus, Hyalomma anatolicum, H. excavatum, H. marginatum, H. scupense, Ixodes ricinus, Dermacentor marginatus, D. reticulatus кенелері арқылы беріледі [2-4]. Ауру әдетте 2-3 аптадан кейін, кейде үш айдан кейін дене температурасының 40,8 - 41,2о-ге дейін жоғарылауымен, сүттің азаюымен, жабырқаңқылықпен, алдыңғы қарын тонуссыздығымен, іш қатумен, анемиямен, сарқылумен көрінеді.
- қойда. A. ovis қоздырғышы Rhipicephalus bursa, Rh. turanicus, Dermacentor marginatus, D. reticulatus, I. persulcatus, Hyalomma anatolicum, H. marginatum, H. asiaticum, Haemaphysalis sulcata, H. parva кенелері арқылы беріледі [5-7]. Ауру 25-70 күнде арықтау, айқын анемиямен, безгекпен және температураның 40-41о дейін жоғарылауымен көрінеді.
Бабезиоздар 
- ірі қара малда. Негізгі қоздырғышы Babesia divergens - Еуропадағы Ixodes ricinus кенелері арқылы таралатын эритроциттер ішіндегі паразит. Жас ірі қара малдың ауруга сезімталдылығы аз [8-10]. Ауру 10-15 күннен кейін тәбеттің төмендеуімен, жалпы жабырқаңқылықпен, сағыздың болмауымен, зәрдің ашық қызыл түсімен көрінеді;
- ірі қара малда. Негізгі қоздырғышы Babesia colchica. Rhipicephalus annulatus кенесінің дернәсілдері мен нимфалары арқылы беріледі [11-13]. Аурудың белгілері 6-15 күннен кейін пайда болады және температураның жоғарылауымен, солған сағызбен және алдыңғы қарын мен ішектердің атониясымен сипатталады.
- қой мен ешкі бабезиозы. Негізгі қоздырғышы - Babesia ovis. Rhipicephalus bursa, Rh. turanicus, Rh. sanguineus, Haemaphysalis parva кенелері арқылы беріледі [14-16]. Кене шабуылынан кейін ауру 8-12-ші күні дене температурасының 41-42о-ге дейін жоғарылауымен, безгегімен, тәбеттің төмендеуімен немесе болмауымен, енжарлықпен, сүттің азаюымен немесе тоқтатылуымен, түсік түсірумен немесе шырышты қабаттардың сарғаюымен, аяқ-қолдардың парезімен көрінеді.
- иттердің бабезиозы. Негізгі қоздырғышы - B. canis. Таратушылары - Rhipicephalus (Rh. sanguineus, Rh. turanicus), Dermacentor (D. reticulatus, D. marginatus), Hyalomma (H. marginatum), Ixodes ricinus, Haemaphisalis leachi, және аргас кенелері [17-19].
Пироплазмоздар
- ірі қара малда. Қоздырғышы - Piroplasma bigeminum табиғи жағдайда жайылым шөптерінде тұрады. Rhipicephalus annulatus, Rh. bursa, Haemaphysalis punctata кенелері арқылы беріледі. Ауруды жұқтыру шабылған шөпті жеу кезінде жайылымда немесе қорада болады [20]. 
- жылқыларды. Қоздырғышы - Piroplasma caballi. Dermacentor marginatus, D. nuttalli, D. reticulatus, D. silvarum және Hyalomma marginatum кенелер арқылы беріледі [21]. Ауру жұмыста шаршау, депрессия, температураның жоғарылауы, шырышты қабаттардың сарғаюы, анорексиямен көрінеді.
Тейлериоздар
- ірі қара малда. Theileria annulata қоздырғышы Hyalomma anatolicum және H. scupense кенері шағуы арқылы беріледі [22]. Ауру кененің шағуынан кейін 6-12-ші күні сыртқы аймақтық лимфа түйіндерінің ұлғаюымен және нәзіктігімен, дене температурасының жоғарылауымен, жалпы жағдайдың тежелуімен, тәбеттің және сағыздың болмауымен, іш қатумен, сүттің азаюымен, гиперемиямен немесе шырышты қабықтың сарғаюымен, қабақтың ісінуімен, жыртылуымен, түсік түсірумен, сарқылумен көрінеді.
- қиыр шығыс ірі қара тейлериозы. Theileria sergenti қоздырғышы Haemaphysalis longicornis, H. japonica, H, concinna кенелерімен жұғады [23]. Ауру 10-50% өліммен сипатталады және тері астындағы лимфа түйіндерінің ұлғаюымен, температураның 41-41,8о дейін жоғарылауымен , безгегімен, депрессиямен, тәбеттің төмендеуімен, қарыншалар мен ішектердің атониясымен, іш қатумен, анемиямен және шырышты қабаттардың сарғаюымен, қан кетумен көрінеді.
Жылқы нутталлиозы. Nuttallia equi қоздырғышы Dermacentor, Hyalomma және Rhipicephalus туыс кенелері арқылы беріледі [24]. Ауру 1-2 аптадан кейін көрінеді және температураның 41,5-ке дейін көтерілуі, жануардың жалпы жағдайының тежелуі, апперир мен өнімділіктің төмендеуі, жүрек соғу жиілігі мен тыныс алудың жоғарылауы, шырышты қабаттардың сарғаюы және анемиясымен сипатталады.
Қазақстанда иксод кенелерін зерттеу және оларға қарсы күрес 19 ғасырдың басынан бері жүргізіліп келеді. Кенелерді қарқынды зерттеуді әсіресе өткен ғасырдың ортасында көптеген ғалымдар жүргізді, тиімді бақылау әдістері, акарицидтік препараттар жасалды. Алайда, осы уақытқа дейін иксод кенелерімен күресу мәселесі өзекті болып қала береді. Қазіргі уақытта трансмиссивті аурулардың таратушыларына қарсы күрес әдістерін әзірлеу және жетілдіру жүргізілуде, бірақ сонымен бірге иксод кенелерінің фаунасын, олардың таралу аймағын, экологиясын білу және биологиялық ерекшеліктерін ескеру өте маңызды.


Иксод кенелерді жинау және санын есепке алу әдістері

Иксод кенелерін жинау үшін жинау орны мен объектісіне байланысты бірнеше әдістер қолданылады.
Табиғи биотоптарда кенелерді жинау. Иксод кенелері инфекция қоздырғышын шағу арқылы және тері бетімен жанасу арқылы бере алатындықтан, жинауды энцефалитке қарсы костюмдерде немесе арнайы комбинезондарда жеке қауіпсіздік шараларын сақтай отырып жүргізу керек, жеңдер мен аяқтардың шеттері кенелердің астына енуіне жол бермеу үшін тығыз бекітілген серпімді жолақтармен немесе байламдармен жабдықталуы керек. Жинаушының басы бас киіммен, дұрысы күләпарамен, қолдары – латекс қолғаптарымен, аяқтары – тығыз бекітілген біліктері бар етіктермен немесе биік етіктермен (берцамен) қорғалуы керек (сурет 1а). Жинаушының киімі бір реңкті және ашық түсті болуы керек, сонда сіз оған жабысқан кенені көре аласыз.
Жайылымдарда кенелерді жинау. Қыстан кейін жайылымда кенелердің белсенділігінің әдеттегі уақыты-оң тұрақты температура, ал белсенділіктің тоқтауы минуспен температура басталған кезде. Жайылымда кенелерді жинау жылы мезгілде, таңертең, ыстық басталғанға дейін және кешке, жылу төмендегеннен кейін құрғақ, тыныш ауа-райында жүзеге асырылады, өйткені ыстықта кенелердің көпшілігі белсенді емес. Кенелердің кейбір түрлерінде (мысалы, Dermacentor, Ixodes, Haemaphysalis туыстарының көптеген түрлері) белсенділіктің екі шыңы байқалады – көктем мен күз, Hyalomma және Rhipicephalus туыстарының көпшілігі жылдың жылы мезгілінде белсенді болуы мүмкін, ал Hyalomma scupense, H. anatolicum сияқты түрлер жыл бойы белсенді болуы мүмкін. Өсімдіктерден жайылымға кенелерді жинау үшін жалау қолданылады - ұзындығы 1 метр, білікке немесе талшыққа бекітілген арнайы жеңіл (дұрысы ақ) берік түкті мата, мысалы, вафальді немесе фланельді. 
Кенелер шабу немесе жалаушаны жерге немесе өсімдіктерге сүйреу әдісімен жиналады, бірнеше қадамнан кейін жалау жоғарғы беті тексеріледі, содан кейін төңкеріліп, төменгі беті тексеріледі, сонымен қатар жинаушының киімдері де тексеріледі. Матаға бекітілген кенелер пинцетпен алынады (сурет 1б) және тығыз бекітілген немесе бұрандалы қақпағы бар құрғақ таза ыдысқа (пробирка, құтыға) орналастырылады, жинау күні, орны, мүмкіндігінше координаттары, биотоп, жинаушының тегі көрсетілген затбелгімен жабдықталады және жиналған материалды тасымалдауға арналған контейнерге орналастырылады. Зертханалық зерттеулер үшін жиналған кенелер тірі қалу үшін майдалап тесілген қақпақтары бар контейнерлерге салынып, сақталады және хладоэлементтермен жабдықталған контейнерлерде немесе мамандандырылған тоңазытқыштарда тасымалданады. Кенелердің көптеген түрлері ылғал сүйгіш және кене контейнерлерінде ылғалды сақтау үшін шөпті, эфирлік емес өсімдік түрлерінің жапырағын немесе суға аздап малынған қағазды немесе бір шымшым ылғалданған құмды немесе топырақты орналастырады. Кенелер коллекциясы үшін олар дереу спирт-ректификаттың 70% ерітіндісі бар контейнерлерге салынып, затбелгілермен қамтамасыз етіледі. Кенелерді жинау кезінде алынған барлық ақпарат жұмыс журналдарына немесе күнделіктерге енгізіледі. Жайылымда жиналған кенелердің санын есепке алу жалауға/адамға/сағатқа жүргізіледі, яғни жалауға және бір сағат ішінде жиналған кенелердің санын есептейді. Немесе сан есебі жалауға/адамға/километрге кететін тұрақты бақылау алаңдарын таңдайды.
Індер мен ұялардан кенелерді жинау. Иксодты кенелердің кейбір түрлері, әсіресе шөлді аймақта, кеміргіштердін індері мен құстардың ұяларын және құстардың індерін қоршаған ортаның қолайсыз факторларынан (күннің жанып тұрған сәулелерінен, желден және жаңбырдан) қорғану үшін пана ретінде пайдаланады. Haemaphysalis erinacei, Rhipicephalus schulzei, Ixodes crenulatus, I. lividus, I. occultus I. subterraneus және т.б. сияқты түрлер індер мен ұяларында тұрақты өмір сүруге бейімделген. 
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а – кене жинаушының қорғаныс киімі; б – өсімдіктерден жалауға кенелерді жинау; в – малға арналған үй-жайда кенелерді жинау; г - ұсақ малдың кенелерін жинау; д - иттен кенелерді жинау; е – ірі қара малдан кенелерді жинау

Сурет 1. Ашық станцияларда және үй жануарларынан кенелерді жинау

Паразиттерді жинау жұмсақ топырақта қазу немесе інді найзалы күрекпен, тырмамен немесе басқа арнайы құрылғылардың көмегімен астын қазу арқылы жүзеге асырылады. Шұңқырдан алынған топырақтан кенелер аспиратор немесе жұмсақ пинцет көмегімен жиналады. Оралған жалау, ақ вафельді немесе фланельді шүберекпен оралған икемді резеңке шланг бірнеше минутқа шұңқырға салынады, содан кейін алынып тасталады және пинцет көмегімен бекітіп, жабысқан кенелер ақ эмальданған шараның үстінде шайқалады, содан кейін оларды пробиркаларға немесе бөтелкелерге салады және қай жануардың інінен жинау жүргізілгені затбелгімен көрсетіліді. Кеміргіштердің індірі мен ұяларынан жиналған кенелер санын есепке алу келесі формулалар бойынша жүргізіледі:

МК = а/б                      және                     КК= с×100/б,

мұндағы МК (молшылық көрсеткіші) – паразиттердің орташа саны (дана)
а – жиналған кенелердің жалпы саны;
б – барлық тексерілген індердің жалпы саны;
с – кенелері бар індердің саны.

Жануарлардан кенелерді жинау

Ұсақ жануарлар мен құстардан кенелерді жинау. Дернәсіл мен нимфа сатысындағы иксод кенелердің көпшілігі ұсақ сүтқоректілерде (негізінен кеміргіштерде, жәндіктермен қоректенетіндерде, жыртқыштарда және т.б.) және ұша алмайтын құстарда (тауық, пассерин және т. б.) қоректенеді. Сондықтан тексеру үшін жануарды уақытша қимылсыз қалдыған жөн (ұйықтату, дәке конусына бекіту). Тірі жануарларды тексеру қалың былғары қолғаппен (крага) жүргізілуі керек, өлген жануарларды латекс қолғаппен тексереді. Кішкентай сүтқоректілерді тексеру басынан басталады, құлақтың сыртқы және ішкі бетіне, көз аймағына, ауызға, иекке ерекше назар аударады, содан кейін мойынға, арқаға, қолтық аймағына, кеудеге, ішке, шап пен бұтқа, аяққа, құйрыққа қарайды. Кенелер жануарлардың мәйіттерін дене температурасының төмендеуімен 1-2 сағат ішінде тастап кетеді, сондықтан жақында өлген жануарларды тексеру жеңілірек. Тірі жануарлардан алынған кенелер эмальданған шараның немесе кюветтің үстіде тарақ – пинцет, қатты щетка әдісімен жиналады. Өлі жануарлардан кенелер мәйіттерді биік жақты анық эмальданған кюветке немесе шеттері тұтқыр затпен (мысалы, вазелин, глицерин және т.б.) майланған шараға салу арқылы жиналады. Кенелер салқындатылған мәйітті өздері қалдырады және оларды пинцетпен немесе аспиратормен оңай жинауға болады. Сондай-ақ, құстар басынан бастап тексеріледі, өйткені кенелер көбінесе бас терісіне (көздің айналасында, құлақ тесіктері) жабысады. 
Үй жануарларынан кенелерді жинау. Ірі жануарларда негізінен имаго немесе нимфа сатысындағы кенелер қоректенеді. Көбінесе кенелер жұқа және нәзік теріге, ең кішкентай қан тамырлары орналасқан жерлерде бекітіледі. Ұсақ малдарда (сурет 1г), иттерде (сурет 1д) және мысықтарда бұл құлақ, ерін аймағы, көз айналасы, дененің вентральды бөлігі, қолтық асты шұқыры және шап аймағы, бұт, сирақтың ішкі бөлігі. Ірі қара малда, жылқы және түйеде кенелерінді көбінесе мойын, қолтық және шап аймақтарында, желінде, бұтта, сирақтың ішкі бетінде, құйрықтың түбінде кездеседі (сурет 2).
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а – ірі қара малдың құлағында; б – түйенің сыртқы жыныс мүшесі аймағында; в – сиырдың желіні мен шап аймағында.

Сурет 2. Жануарлар денесіндегі кенелерді оқшаулау орындары

Жануарлардан жиналған кенелер санын есепке алу мынадай формулалар бойынша жүргізіледі:
МК = а/б                      и                     КК= с×100/б,

мұндағы МК (молшылық көрсеткіші) – паразиттердің орташа саны (дана)
КК (кесдесушілік көрсеткіші) – жануарлардың кенемен зақымдануының орташа мөлшері (%)
а – жиналған кенелердің жалпы саны; б – барлық тексерілген жануарлардың жалпы саны; с – кенелері бар жануарлардың саны.

Қазақстанның иксодты кенелерінің түрлерін анықтау

Жиналған кенелердің түрлерін анықтау барлық қауіпсіздік шараларын сақтай отырып, зертхана жағдайында жүргізіледі. Киім анық түсті болуы керек, дұрысы ақ халат, қолғап, үстелдің беті де анық, дақтар мен өрнектерсіз болуы керек. Анықтау жарық бинокулярлы (немесе тринокулярлы) стереоскопиялық микроскоптың көмегімен жүзеге асырылады үлкейту диапазоны имагоға дұрысы 6 – дан 30 есеге дейін, примагинальды фазалар-30-дан 180 есеге дейін. Кенелер Петри табақшаларына орналастырылады, тірілерін-шыныаяқтардың шеттеріне тұтқыр затпен майланған (мысалы, вазелин, глицерин) және шағылысқан жарықта микроскоппен қаралады. 
Кенелердің туысын анықтау келесі морфологиялық белгілерге сәйкес жүзеге асырылады.
Ixodes туысы кенелері-кішкентай кенелер, аш күйінде – 3-4 мм, анальды ойық анусты алдыңғы жағынан айналады, көзі жоқ, бізтұмсықтың негізі төртбұрышты, аналықтарда бізтұмсық аталықтарына қарағанда ұзын, арқа қалқаны бір реңкті.

Ixodes туыс кенелерінің сыртқы бейнесі
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Ixodes persulcatus

Haemaphysalis туысы кенелері - кішкентай кенелер - 3-4 мм, анальды ойық анусты артқы жағынан айналады, көзі жоқ, бізтұмсықтың негізі төртбұрышты, пальпалары мен аяқтары қысқа, арқа қалқаны бір реңкті.

Haemaphysalis туыс кенелерінің сыртқы бейнесі
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Haemaphysalis punctataа

Hyalomma туыс кенелері - үлкен кенелер, аш күйінде 5-6 мм, анальды ойық анусты артқы жағынан айналады, көздері бар, бізтұмсықтың негізі төртбұрышты, аяқтары мен пальпалары ұзын, арқа қалқаны бір реңкті, кейбір түрлердің аяқтарында анық сақиналар бар.

Hyalomma туыс кенелерінің сыртқы бейнесі
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Hyalomma asiaticum

Dermacentor тұқымдасының кенелері - үлкен кенелер, аш күйінде 5-6 мм, анальды ойық анусты артқы жағынан айналады, көздері бар, бізтұмсықтың негізі төртбұрышты, аяқтары мен пальпалары қысқа, арқа қалқаны сұр немесе ақ қара дақтармен. 

Dermacentor туыс кенелерінің сыртқы бейнесі
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D. marginatus

Rhipicephalus тұқымдасының кенелері - кішкентай кенелер, аш күйде  - 3-4 мм, анальды ойық анусты артқы жағынан айналады, Rhipicephalus annulatus анальды ойығы жоқ, көздері бар, арқа қалқаны бір реңкті, аяқтары мен пальпалары орынды қысқа.

Rhipicephalus туыс кенелерінің сыртқы бейнесі
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Rhipicephalus. annulatus


Кенелердің санын бақылау

Елді мекендердің қан соратын кенелерден және олар тарататын аурулардан әл-ауқатын қамтамасыз ету үшін бірқатар шаралар қажет. Кенелердің санын бақылау келесідей жүзеге асырылады:
Кенеге қарсы өңдеуді жүргізер алдында және жүргізгеннен кейін 5 күннен кейін жүргізілетін іс-шаралардың тиімділігін анықтау үшін кенелер санын есепке алу қажет.
Кенелермен күрес осы қансорғыштардың саны көп болған жағдайда және олар тарататын аурулардың ошақтарында жүзеге асырылады.
Бақылаудың негізгі құралдарының бірі-инсектоакарицидтік препараттардың әртүрлі дәрілік түрлерін қолдану арқылы химиопрофилактика-кенелерді үркіту немесе жою үшін химиялық заттарды қолдану. Елді мекендерде (адам тұрғын үйлерінде, аулаларда, механикалық тазалау жүргізілгеннен кейін аула ғимараттарында) және олардың маңында (жайылымда) және жануарларда өткізіледі. Қолданылатын акарицидтер сұйық, аэрозольді, газ тәрізді немесе құрғақ (шаңды, ұнтақты) түрінде болуы мүмкін. Қазіргі уақытта кенеге қарсы емдеу үшін негізінен жүйелік препараттар қолданылады (ивомек, ивермектин және т.б.). Сыртқы емдеу үшін жоғары контактілі акарицидті препаратты қолдану ұсынылады. Дельтаметрин («Бутокс»), диазинон («Неацидол»), фенилпиразол («Фипронил»), циперметрин («Акароцид», «Агран») негізіндегі препараттар кенелердің барлық сатыларына қарсы жоғары тиімділікке ие. Алайда, артроподтардың препараттардың әсеріне тәуелділігіне байланысты оларды кейіннен өзгерту керек (алмастыру).
Механикалық-кенелерді паналау және көбейту үшін қолайсыз жағдайлар жасау- елді мекендерде жүзеге асырылады. Аулалар мен мал үй-жайлары көңден, қоқыстардан, бөгде заттардан, саңылаулар мен індер тазартылады. Жайылымдарда бұталы өсімдіктер жойылады;
Биологиялық-бактериялық препараттарды және табиғи жауларды (құстар, бауырымен жорғалаушылар, жыртқыш жәндіктер) қолдану, кенелердің примагинальды фазаларының негізгі қоректендіргіштері  – кеміргіштерді жою.
Репелленттерді қолдану. Кенелерді жайылымға шығармас бұрын, жануарларға кенелер мен жәндіктерден қорғайтын заттарды қолданған жөн.
Акарицидтерді қолдану. Жайылымдарда акарицидтік құралдармен өңдеу іс-шараларды өткізу ауқымына (рюкзактық бүріккіштер, КДҚ) байланысты әртүрлі мамандандырылған техниканы қолдана отырып жүргізіледі.
Қан соратын кенелермен күресудің тиімді әдістерін жүргізу үшін кенелердің түрлік құрамын және олардың биологиялық ерекшеліктерін және олар мекендейтін аумақтық (аймақтық) ерекшеліктерін білу қажет.
Кенелердің кейбір түрлері ұялық-індік, негізінен ұсақ жабайы жануарларға паразиті болғандықтан біз эпидемиологиялық және эпизоотологиялық маңызы бар кенелердің бірнеше түріне ғана тоқталамыз.
Dermacentor туысы кенелері - жайылымдық паразиттер республика аумағында кең таралған. Қазақстанда 7 түрдің 5 маңызды эпидемиологиялық және эпизоотологиялық маңызы бар. Туыс кенелер жоғары қозғалғыштыққа ие емес, олар аңдып тұрады және өсімдіктерден қоректендірушілерге шабуыл жасайды, сондықтан олар жануарлар мен адамдар таптаған соқпақтарда, қара жолдарда көп мөлшерде жиналады. Белсенділіктің екі шыңы бар – көктем мен күз.
Dermacentor reticulatus – үш негізгі даму циклі бар жайылымдық паразит, пироплазмоз, нутталиоз және жылқылардың инфекциялық энцефаломиелиті, ит пироплазмозы, кене энцефалиті, Ку безгегі, Солтүстік Азияның кене бөртпе сүзегі, туляремия, бруцеллез қоздырғыштарын таратушысы, терең ұлпа некрозы мен абсцессін, сарқылуын, анемия және жас жануарлардың өлім-жітім алып келеді [21-24]. Қазақстанның дала және тау бөктерінде кең таралған. Шалғынды және бұталы биотоптарды жақсы көреді. Имаго әртүрлі ауылшаруашылық жануарларын, жетілмеген кенелер – ұсақ сүтқоректілерді (кеміргіштер, жәндіктер) және жерде қоректенетін құстарды паразиттейді. Жыныстық жетілген кенелер көктемде және күзде белсенді болады. Кенеге қарсы емдеуді екі рет жүргізу ұсынылады: наурыздың бірінші онкүндігінен сәуірдің үшінші онкүндігіне дейін және тамыздың үшінші онкүндігінен қарашаның үшінші онкүндігіне дейін. 
D. marginatus - үш негізгі даму циклі бар жайылымдық паразит, кене энцефалитінің, Ку безгегінің, Солтүстік Азияның кене бөртпе сүзегінің, туляремияның, бруцеллездің, Қырым геморрагиялық қызбасының, жылқы пироплазмозының және нутталиозының, ит пироплазмозының, кірпі нутталиозының, бабезиеллездің, анаплазмоздың, тейлериоз және қой бруцеллезінің қоздырғыштарын таратушы [3-6]. Эктопаразит терең ұлпалардың некрозы мен абсцессін, сарқылуын, анемиясын және жас қойдың өлімін қалай тудырады. Қазақстанның дала және тау бөктерінде кең таралған. Ол аймақтық және таулы далалардың барлық түрлерін, шалғынды және бұталы биотоптарды, таулы орманды алқаптарды, мәдени жерлерді жақсы көреді. Имаго әртүрлі ауылшаруашылық жануарларын, жетілмеген кенелер – кеміргіштерді, жәндіктерді, жыртқыш сүтқоректілерді және жерде қоректенетін құстарды паразиттейді. Қазақстанның батыс, солтүстік және шығыс өңірлерінде имаго наурыздың екінші жартысынан шілденің бірінші жартысына дейін және тамыздың аяғынан қазан айының соңына дейін, оңтүстігінде ақпанның бірінші жартысынан маусымның бірінші жартысына дейін және қыркүйектің басынан желтоқсанның аяғына дейін белсенді. Кенеге қарсы өңдеуді тиісінше Республика өңіріне қарай жүргізу ұсынылады.
D. niveus - үш негізгі даму циклі бар жайылымдық паразит, Қырым геморрагиялық қызбасының, Бернет риккетсиясының, туляремияның, бруцеллездің, пироплазмоздың және жылқы нутталиозының, кірпі нутталиозының қоздырғыштарын таратушы [6-9]. Негізінен Солтүстік Каспий маңындағы Шу, Іле, Сырдария өзендерінің бассейндерінің жайылмаларына орайластырылған. Ол тоғай және бұта биотоптарын, үлкен және кіші өзендердің жайылмаларындағы шабындықтарды мекендейді. Имаго әртүрлі ірі жабайы және үй тұяқтыларына, жетілмеген кенелер – ұсақ сүтқоректілерге паразиттік етеді. Жыныстық жетілген кенелер көктемде белсенді болады. Республиканың оңтүстігіндегі алғашқы кенелер ақпанның үшінші жартысында кездесе бастайды. Кенелер наурыз-сәуір айларында ең жоғары белсенділікке жетеді, содан кейін олардың саны азаяды және мамырдың аяғында бірім-жытым үлгілер бар. Кенеге қарсы емдеуді наурыз-сәуір айларында жүргізу ұсынылады. Солтүстік өңірлерде (Батыс Қазақстан, Атырау және Ақтөбе облыстарының оңтүстік аудандары) кенелердің белсенділігі наурыздың үшінші онкүндігінен сәуірдің үшінші онкүндігіне дейін басталады, осы түрге қарсы өңдеуді сәуір айында жүргізу ұсынылады. Ақтөбе облысының Шалқар, Байғанин және Ыргыз аудандарында кенелердің белсенділігі екінші онкүндіктен сәуір айының соңына дейін байқалды. Алматы облысында кенелердің белсенділігі наурыздың үшінші онкүндігінде басталады, ең көп саны сәуірдің бірінші онкүндігінен үшінші онкүндігіне дейін белгіленді. 
D. silvarum - үш негізгі даму циклі бар жайылымдық паразит, кене энцефалитінің, Ку безгегінің, Солтүстік Азияның кене бөртпе сүзегінің, туляремияның, пироплазмоздың және жылқы энцефаломиелитінің қоздырғыштарын таратушы [9-12]. Зайсан бассейнінің оңтүстік-шығыс бөлігінде және Саур жотасының етегінде мекендейді. Жарықтандырылған ормандардың шеттерінде, кесектерде, бұталарда, шалғындарда, кесінділерде, игерілген жерлерде қоныстанады. Имаго әртүрлі жабайы және ауылшаруашылық жануарларына, жетілмеген кенелер – кеміргіштерге, жәндіктерге, жыртқыш сүтқоректілерге және жерге және бұталарға ұя салатын құстарға паразиттік етеді. Наурыздың екінші жартысынан шілденің ортасына дейін және тамыздың басынан қазан айының басына дейін жыныстық жетілген кенелер. Кенеге қарсы емдеуді имаго белсенділігіне сәйкес екі рет жүргізу ұсынылады. 
D. nuttalli - үш негізгі даму циклі бар жайылымдық паразит, солтүстік Азияның кене бөртпе сүзегі, туляремия, бруцеллез, нутталиоз және жылқы пироплазмозының қоздырғыштарын таратушы [12-15]. Зайсан бассейнінің оңтүстік-шығыс бөлігінде және Саур жотасының етегінде тұрады, дала мен шөлдермен шектеседі. Имаго малға, құландарға, иттерге, жетілмеген кенелер – кеміргіштерге, қояндарға, иттерге, мысықтарға, сирек торғайтәрізді құстарға паразиттік етеді. Имаго белсенділігі сәуірдің екінші жартысынан маусымның ортасына дейін және қыркүйектен қарашаға дейін басталады. Кенеге қарсы емдеуді жылына екі рет тиісінше жүргізу ұсынылады.
Hyalomma туысы кенелері-жайылымдық паразиттер республика аумағында кең таралған. Туыстың 8 түрінің 7-і эпидемиологиялық және эпизоотологиялық маңызы бар. Жақсы дамыған аяқтарының арқасында жер бетінде жақсы қозғала алады және басқа кенелер туысынан айырмашылығы, жақсы дамыған сезім мүшелерінің арқасында қоректендіргіш-иелерін белсенді түрде қуа алады.
H. anatolicum - екі - кейде үш негізгі даму циклді, жайылымдық-қоралық паразит. Қырым-Конго геморрагиялық қызба, Батыс Ніл безгегі, Тогото, тейлериоз және ірі қара гондериозы, жылқы пироплазмозы, қой бруцеллезі қоздырғыштарының таратушысы . Қызылорда, Түркістан және Жамбыл облыстарында кең таралған [15-18]. Дамудың барлық кезеңдеріндегі кенелердің негізгі қоректендірушісі - ірі қара мал, бірақ олар ұсақ малдарда, жылқыларда, жабайы тұяқтыларда да қоректене алады. Жетілмеген фазалар кейде ұсақ сүтқоректілерде қоректенеді. Ыстық уақытта кенелер тесіктерде, әртүрлі заттардың астында, топырақ пен сазды ғимараттардың саңылауларында, өсімдіктердің астында қоныс іздейді. Кенеге қарсы өңдеуді ай сайын тек қораларда және жайылымдарда ғана емес, сонымен қатар жануарлардың тоқтайтын жерлерінде, суару шұңқырларында, жануарларды тасымалдауға арналған көліктерде және т. б. жерлерде жүргізу қажет.
H. asiaticum - үш негізгі даму циклі бар жайылымдық паразит. Қырым-Конго геморрагиялық қызбасының, Сырдария алқабының қызбасының, Ван-Меданидің, тамданың, Ку-риккетсиозының, кене бөртпе сүзегінің, тейлериоздың қоздырғыштарын таратушы [18-21]. Қазақстанда Батыс Қазақстан облысынан Алматы облысына дейінгі барлық құрғақ аумақта кең таралған. Имаго - жайылымдық паразиттер, жылдың барлық жылы кезеңінде белсенді және негізінен кірпілерде, ірі жануарларда, соның ішінде малдарда парзиттік етеді, дернәсілдер мен нимфалар – індік паразиттер, ұсақ індік сүтқоректілерімен қоректенеді. Кенеге қарсы іс-шаралар табиғи биотоптардағы – жайылымдағы паразиттерді жоюға, оның ішінде кеміргіштердің індерін өңдеуге бағытталуы керек. Үй жануарларына кенелердің шабуылы жылы уақыт аралығында болғандықтан, малды өңдеу ай сайын жүргізілуі керек.
H. dromedarii - бір, екі немесе үш негізгі даму циклдары бар жайылымдық-қоралық паразит. Ку-Риккетсиозының, кене бөртпе сүзегінің, Қырым-Конго геморрагиялық қызбасының, Кадамның, Дера Гази Ханның, Доридің, түйе тейлериозының қоздырғыштарын таратушы, жаппай шабуыл кезінде кенелер жас түйелердің сарқылуына және өліміне әкелуі мүмкін [21-24]. Ол көбінесе түйелермен (дромедарлармен), сирек – ірі қара малмен қоректенеді. Кейде олар кездейсоқ ұсақ малдарда, иттерде және тұяқтыларда кездеседі. Қазақстанда негізінен Маңғыстауда мекендейді, бірақ ол көрші облыстардың аумағында, мүмкін, бақылаусыз айдау немесе мал тасымалдау салдарынан кездесуі мүмкін. Кенелердің көбеюі негізінен малды ұстауға арналған бөлмелерде және аулада жүретіндіктен, бұған ерекше назар аудару керек. Сыртқы ортаның қолайсыз жағдайларына өте төзімді паразит. Түйе малының басының жоғары тығыздығы кенелердің көп болуына әкеледі. Малдарға және жануарларға арналған үй-жайларда паразиттер толық жойылғанға дейін жыл бойы олардың санын бақылау және кенеге қарсы емдеу жүргізілуі тиіс.
H. excavatum – двух- или треххозяинный пастбищно-стойловый паразит. Переносчик Theileria equi, T. parva, T. annulata, T. mutans, T. hirci, Babesia caballi, B. beliceri, Rickettsia sibirica, Coxiella burnetti, вирусов Крым-Конго геморрагической лихорадки, Западного Нила и др. [21-24]. Имаго питается в основном на крупном рогатом скоте и верблюдах, реже на лошадях, мелком рогатом скоте и других копытных. Неполовозрелые клещи питаются на зайцеобразных, грызунах и насекомоядных. В Казахстане известен только на Мангышлаке. Клещи паразитируют на животных с конца апреля по конец сентября, максимальный пик численности – июнь-август. Противоклещевые обработки животных следует планировать ежемесячно - с начала июня и по конец августа.
H. marginatum - екі негізгі даму циклі бар жайылымдық паразит. Имаго үлкен жұптұяқтылар мен жұптұяқты емес жануарларда қоректенеді. Жетілмеген фазалар құстар мен қоянтәрізділерде қоректенеді. Қазақстанда Батыс Қазақстан, Атырау және Ақтөбе облыстарында мекендейтіні белгілі. Қырым-Конго геморрагиялық қызба, Батыс Ніл безгегі, Бханжа, Тамда, Дугбе, Матрух, Джос, Ку-риккетсиоз, кене бөртпе сүзегі, тейлериоз және бабезиоз вирусының таратушысы [18-21]. Имаго ірі қара малмен, примагинальды фазалар құстармен қоректенеді. Кенелермен зақымдану жайылымда болады. Кенеге қарсы емдеу көктемде – сәуір-мамыр айларында малдағы имаго мен жайылымда көп мөлшерде паразиттеу кезінде жүргізілуі керек. 
H. turanicum - екі негізгі даму циклі бар жайылымдық паразит. Қазақстанда нашар зерттелген түр. Қазақстанда эпидемиологиялық және эпизоотологиялық маңызы белгісіз. Шетелде ол Қырым-Конго геморрагиялық қызбасының қоздырғышын таратады. Қазақстанда Қызылорда, Түркістан және Жамбыл облыстарында мекендейтіні белгілі. Имаго H. marginatum ірі қара малда, примагинальды фазалар құстарда қоректенеді. Кенеге қарсы емдеу көктемде – сәуір-мамыр айларында малдағы имаго мен жайылымда көп мөлшерде паразиттеу кезінде жүргізілуі керек.
H. scupense - бір немесе екі негізгі даму циклдары бар жайылымдық-қоралық паразит. Негізгі қоректендіргіші - ірі қара мал. Басқа жұптұяқтылар мен жылқыларда кездеседі. Тейлерия, Бернет риккетсиясы, кене бөртпе сүзегінің, Қырым-Конго геморрагиялық безгегі,Батыс Ніл безгегі қоздырғыштарың таратушысы. Қазақстанда Батыс Қазақстан, Атырау, Ақтөбе, Қызылорда, Түркістан, Жамбыл, Алматы, Жетісу облыстарында кең таралған. Дүңгіршектер мен аулаларда тұруға бейімделген. Дамудың барлық кезеңдерін ірі қара малдан табуға болады. Үй – жайлар мен малды кенеге қарсы өңдеуді ай сайын жыл бойы, ал жайылымдарды - жылдың барлық жылы кезеңінде жүргізу қажет.
Ixodes туысы кенелері аңдып-күту түрлерімен ерекшеленеді: жайылым және ұялық-індік. Қазақстанның шығыс бөлігінде жаппай кездесетін және кең таралған Ixodes persulcatus – кене энцефалитінің негізгі таратушысы - жайылымдық типтегі паразит, табиғи биотоп - орманды дала. Ол Павлодар, Ақмола, Шығыс Қазақстан, Жетісу (Жетісу Алатауы) және Алматы облыстарында (Іле Алатауы) кездеседі. Имаго белсенділігі қар ерігеннен кейін бірден пайда болады, мамырдың аяғында-маусымның басында тез көтеріледі және маусымның аяғында күрт төмендейді. Нимфа, дернәсілдер ұсақ сүтқоректілер мен жерде қоректенетін құстарды паразиттейді. Жайылымдарды кенеге қарсы өңдеуді имаго белсенділігі кезеңінде-сәуір-мамыр айларында жүргізген жөн.
Rh. schulzei қоспағанда, Rhipicephalus туысының кенелері - жайылымдық кенелер. Имаго кішкентай, қоңыр немесе ашық қоңыр түсті. Кең таралған. Қазақстанда 7 түрі мекендейді, оның 3 түрі маңызды эпидемиологиялық және эпизоотологиялық мәнге ие.
Rh. annulatus (=Boophylus calcaratus) – бір иелік даму циклді жайылымдық-қоралық паразит. Пироплазмид пен бабезийді таратады, ірі қара малға эктопаразит ретінде үлкен зиян келтіреді [12-15]. Қазақстанда Атыраудың батыс бөлігінде, Қызылорданың шығыс бөлігінде, Түркістан және Жамбыл облыстарының оңтүстік бөлігінде мекендейтіні белгілі. Жыл бойы белсенді. Дамудың барлық кезеңдерінде ірі қара малдарда кездеседі, ұсақ малдарда, жылқыларда, түйелерде, иттерде аз паразиттік тіршілік етеді.
Rh. bursa - екі негізгі даму циклі бар жайылымдық-қоралық паразит. Бүкіл ареал бойынша ауылшаруашылық жануарларының қан паразиттік ауруларының қоздырғыштарының негізгі таратушысы - пироплазмид, бабезий, тейлерий, анаплазма, эпиритрозоондар [14-16]. Қазақстанда тек Батыс Қазақстан облысында ғана белгілі. Дамудың барлық кезеңдерінде олар ауылшаруашылық жануарларында, сирек жабайы тұяқтыларда, тіпті сирек жабайы ұсақ сүтқоректілер мен құстарда қоректенеді. Ересектер сәуірден қазанға дейін белсенді, маусым-шілде айларында саны жоғарғы шегіне жетеді.
Rh. turanicus - үш негізгі даму циклі бар жайылымдық кене. Анаплазмоз және қой боррелиозы, ірі қара тейлериозы, ит пироплазмозы, Қырым-Конго геморрагиялық қызбасы, Вад-Медани және Батыс Ніл безгегі, лейкоцитогрегарин, филария (F. grassi), риккетсия (R. rickettsii, R. conorii, R. burneti, R. sibirica) қоздырғыштарын таратады. Батыс Қазақстан, Ақтөбе, Қызылорда, Түркістан, Жамбыл, Алматы, Жетісу және Шығыс Қазақстан облыстарында мекендейтіні белгілі. Имаго ірі және орташа үй жануарлары мен жабайы жануарларда, жетілмеген формалар – ұсақ сүтқоректілерде, сирекжағдайда құстарда қоректенеді. Адамға да шабуыл жасайды. Ересек кенелер ақпаннан қыркүйекке дейін белсенді, саны сәуірден маусымның басына дейін жетеді. Әсіресе ересектердің негізгі қоректендіргіштеріне иттер, мысықтар, ал дернәсілдер мен нимфалардікі – егеуқұйрықтар, тышқандар болып табылатын қалалардасаны көп болуы мүмкін, бұл кенеге қарсы емдеуді жоспарлау кезінде ескерілуі керек.

Жоғарыда айтылғандардың бәрін ескере отырып, кенеге қарсы емдеудің тиімділігі осы аумақтың кенелер фаунасын, әр түрдің биологиялық ерекшеліктерін, экологиясын, кенелердің дамуының әр кезеңінің қоректендіруші иелерінің болуы мен түрлік ерекшеліктерін, күнделікті және маусымдық белсенділігі мен олар тұратын аймақтың климаттық ерекшеліктерін, акарицидтердің қасиеттерін білуге байланысты екенін атап өткен жөн.
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