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Регионализация территории РК по степени распространения описторхоза

Описторхоз – инвазионная болезнь собак, кошек, лисиц, песцов, норок, соболей, ондатры, водяных полевок, хорьков, куниц и других плотоядных, а также свиней и человека, вызываемая трематодой Opisthorchis felineus, паразитирующей в желчных протоках печени, поджелудочной железе и желчном пузыре.
Рыба семейства карповых является основным источником заражения человека и животных описторхисами. 
  По результатам собственных исследований в 2021 году на территории  Акмолинской области Коргалджинского района было установлено 2 очага описторхоза (рисунок 1). На озерах «Биртабан» и «Шалкар»  метацеркарии Opisthorchis sp. установлены у язя и карася с экстенсивносью инвазии (ЭИ) от 3,84% до 73,07% и интенсивностью инвазии (ИИ) от 1 до 41 экз. В исследуемом регионе за последние 10 лет заразилось описторхисами 490 человек, средний показатель заболеваемости (ПЗ) населения составил 5,29 на 100 тысяч населения.  
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Рисунок 1 -  Природные очаги описторхоза (озеро Шалкар и озеро Биртабан)
 в Акмолинской области 

Из функционирующих на территории Павлодарской области природных очагов по описторхозу рыб наиболее крупным является р.Иртыш, в зоне влияния  которого проживает 2,5 млн населения.  В Иртыше обитают 23 вида рыб, из них 17 промысловых [1].
Исследования Жумабековой Б.К. [2] в 2000-е годы показали, что наиболее неблагополучными населенными пунктами, расположенными по берегам реки Иртыш являются г.Павлодар, поселок Аксу, с.Железенка, с.Качиры, с.Коктобе. 
В 2021 году высокий уровень заболеваемости на 100 тысяч населения, превышающий областной (17,97) зарегистрирован в Железинском районе (34,39), в городах Павлодар (28,71%) и Аксу (17,36).
На территории Павлодарской области в 2021 году из реки Иртыш было выловлено и исследовано 67 особей 5 видов рыб: лещей (Abramis brama orientalis) -13 экз., обыкновенных карпов/сазанов (Cyprinus carpio) – 11 экз., карасей (Carasius auratus) – 15 экз., язей (Leuciscus idus) – 23 экз. из отряда карпообразных (Cypriniformes) семейства карповых (Cyprinidae); окуней (Perca fluviatilis) – 5 экз. из отряда окунеобразных (Perciformes) семейства окуневых (Percidae) (рисунок 2).
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Рисунок 2 -  Природный очаг описторхоза (река Иртыш) 
в Павлодарской области 

В результате исследований 67 особей рыб паразиты обнаружены у 20 язей и 1 карася, что составило 31,34% зараженности. 
Из 23 исследованных язей 20 оказались зараженными тремя видами гельминтов в личиночной форме: метацеркариями Opisthorchis felineus – 17 особей (85%),  Methorhis bilis – 3 особи (15%) с интенсивностью инвазии от 1 до 9 экз., Diplostomum sp. – 13 особей (65%) с ИИ от 2 до 7 экз. 
Из 15 исследованных карасей у одной особи был установлен псевдоамфистомоз (ЭИ – 6,67 % с ИИ 1 экз.) и у 3 Diplostomum sp. (ЭИ 20%, ИИ 3 - 6 экз.). 
У леща, сазана, окуня метацеркарии описторхид не обнаружены. 
Из полученных результатов следует, что река Иртыш в Павлодарской области это системно-сочетанный природный очаг описторхоза и меторхоза (Opisthorchis felineus - Methorhis bilis). 
	Канал Иртыш - Караганда берёт начало из рукава Иртыша - реки Белой, выше города Аксу Карагандинской области. Канал проходит по руслу реки Шидерты на протяжении 200 км, пересекает реку Нура по дюкеру. Здесь он сбрасывает часть воды. 
В 2022 году исследовано 56 язей, выловленных из канала Иртыш – Караганда осенью. Из 56 язей метацеркарии описторхисов обнаружены у 9 язей. ЭИ составила 16,07%, ИИ 1-55 метацеркарий в одной рыбе. В водохранилищах Карагандинской области «Самара» и «Топар» у исследованных сазанов, карасей, лещей, плотвы, красноперок описторхисы не обнаружены (рисунок 3).
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Рисунок 3-  Природный очаг описторхоза в Карагандинской области 
(канал Иртыш – Караганда) 

В Западно-Казахстанской области на реке Кушум метацеркарии описторхисов у исследованных нами летом 2022 года лещей, язей, сазанов, жереха, синца, густеры, плотвы, чехони не обнаружены.  
В Северо-Казахстанской области на реке Ишим при исследовании в 2021-2022 годы метацеркарии описторхисов у язей, линей и лещей не установлены. 
В Костанайской области на реке Улы-Жиланчик Жангельдинского района при исследовании особей язя, лини, красноперки  метацеркарии описторхисов обнаружены у 2 язей из 16 исследованных. ЭИ составила 12,5%, ИИ 2-6 метацеркарий в 1 рыбе. Таким образом, река Улы-Жиланчик в Костанайской области является еще одним природным очагом описторхоза в Республике Казахстан (рисунок 4).
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Рисунок 4 -  Природный очаг описторхоза в Костанайской области 
(река Улы-Жиланчик) 

По данным Гершун В.И., Ковалева Т.И. в Костанайской области  природными очагами описторхоза являются также озера Акколь и Карасор [3].
Анализ заболеваемости населения описторхозом за последние 10 лет  (2013-2022 гг.) показывает, что высокое число заболевших описторхозом отмечается в Акмолинской (431 чел.), Западно-Казахстанской (1066 чел.), Павлодарской (3139 чел.) областях и в городе Астана (1337 чел.). 
Как показано на рисунке 5, за период 2013-2022 гг. средний показатель заболеваемости (ПЗ) населения по республике составил 2,40 на 100 тысяч населения: в Акмолинской области – 5,10, Западно-Казахстанской – 16,74, Павлодарской – 41,47, в городе Астана - 14,18  случаев на 100 тысяч населения.



 Рисунок 5 – Средний показатель заболеваемости населения РК 
описторхозом за  2013-2022 гг.
 
Относительно низкие показатели (ПЗ 1,16 – 4,61 на 100 тысяч населения) установлены в Костанайской  (4,54), Северо-Казахстанской (4,61), Карагандинской (1,16) и Восточно-Казахстанской (1,29) областях. 
Единичные случаи заболевания людей (от 1 до 4 случаев в год) регистрируются в Жамбылской, Алматинской, Актюбинской, Атырауской областях и в г.Алматы (ПЗ 0,01 – 0,11 на 100 тысяч населения). 
Благополучными являются г.Шымкент, Туркестанская, Кызылординская и Мангистауская области, где  за последние 10 лет случаев заболевания людей не отмечалось.  
Таким образом, анализ эпидемиологических данных и результатов паразитологических исследований карповых рыб позволил провести регионализацию территории РК на 4 кластера (рисунок 6). 
1. Кластер регионов с экстремально высокой заболеваемостью описторхозом: Западно-Казахстанская, Павлодарская области, Акмолинская области и город Астана. В каждой области ежегодно регистрировали от 44 до 532 инвазированных описторхисами людей. 
2. Кластер регионов с максимальной заболеваемостью описторхозом (эпицентр природного очага), в который входят Костанайская, Северо-Казахстанская, Карагандинская и Восточно-Казахстанская области. В этих регионах ежегодно регистрировали от 10 до 38 человек больных описторхозом.
3. Кластер регионов с экстремально низкой заболеваемостью описторхозом – Жамбылская, Алматинская, Актюбинская, Атырауская области и город Алматы. В этих областях регистрировали единичные случаи заболевания людей (от 1 до 4 случаев в год).
4. Кластер благополучных регионов - г.Шымкент, Туркестанская, Кызылординская и Мангистауская области.
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	- кластер благополучных регионов 


	
	- кластер регионов с экстремально низкой заболеваемостью людей описторхозом (от 1 до 4 случаев в год)


	
	- кластер регионов с максимальной заболеваемостью людей описторхозом (от 5 до 38 случаев) 


	
	- кластер регионов с экстремально высокой заболеваемостью людей описторхозом (от 44 до 532 случаев). 



Рисунок 6  – Регионализация территории РК на  кластеры
 с различной активностью эпидемического процесса 

Регионализация проведена по примеру Степановой Т.Ф. и Корначева А.С. [4], поскольку показатели заболеваемости населения являются наиболее точным индикатором степени распространения описторхозной инвазии на той или иной территории.
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