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Введение

	В настоящее время хорошо развита наука эпизоотология как учение об эпизоотиях, болезнях паразитарной этиологии, охватывающих порой значительные контингенты животных. В тех же случаях, когда они поражают человека, говорят об эпидемиях. В основе подобных вспышек лежит эпизоотический процесс (или эпидемический процесс, когда речь идёт о болезнях человека), отражающий движение возбудителя в популяциях животных (или человека). Основы этого учения заложены классиками эпизоотологии, хорошо изучившими закономерности возникновения, развития и угасания вспышек инфекционных болезней среди животных. Эти закономерности отражают причины таких вспышек, механизмы передачи возбудителей от больных животных к здоровым, пути и способы заражения последних. Знание этих закономерностей в отношении любой нозоформы позволяет специалистам правильно ориентироваться в причинах их появления, механизмах передачи, прогнозировать их появление и в какой-то мере управлять ими.
Для того чтобы как-то предугадать возможность заноса инвазии и предотвратить его широкое распространение важным является прогнозирование. 
Прогнозирование является основой планирования профилактических мероприятий. Внедрение в практику прогнозирования различной длительности позволяет значительно усовершенствовать стратегию и тактику эпизоотологического мониторинга по описторхозу, минимизировать негативные последствия роста эпизоотической активности очагов. 
Внедрение в практику эпизоотологических прогнозов даст возможность более точно определять время, место и масштабность обострения эпизоотической обстановки, планировать и оперативно проводить упреждающие профилактические мероприятия, направленные на снижение риска заражения.
Существующие методы разработаны и успешно применяются ветеринарными специалистами исключительно при прогнозировании вспышек инфекционных болезней [1]. 
В 1974 году С.А.Беэр проанализировал большие материалы по проблеме эпидемиологии и эпизоотологии описторхоза в бассейне Оби. В материале он применил математическое моделирование, которое позволило ему определить вероятности контактов карповых рыб с моллюсками, зараженными партенитами описторхов. В результате его работы оказалось, что весь водоём становится опасным для заражения рыб метацеркариями описторхид [2]. 
Первые сведения о распространении описторхоза на территории Казахстана имеются в диссертации К.И. Скрябина (1916г). Изучая в г. Аулиэ - Ата (ныне г. Тараз) зараженность различных животных паразитическими червями - гельминтами, он нашел сибирскую двуустку у домашней кошки. [3]
В Республике Казахстан очаги описторхоза в 60-е годы были зарегистрированы Виноградовым Л.И. [4], Сидоровым Е.Г. [5] в семи областях Казахстана - Восточно-Казахстанской, Семипалатинской, Павлодарской, Кустанайской, Целиноградской, Карагандинской и Актюбинской. До 2000-х годов исследования на описторхоз проведены Жумабековой Б.К., Акишевой К.С. [6-9], в работах которых указано, что данная инвазия имеет повсеместное распространение во многих прибрежных селениях Казахстана среди людей и водоемах, расположенных на севере, востоке и западе республики среди пресноводных рыб семейства карповых (язь, карп, лещ, плотва, елец, вобла, красноперка и др.). Повсеместно и в наибольшей степени уже многие десятилетия метацеркариями описторхов в водоемах Казахстана инвазирован язь, он же имеет наибольшее эпидемиологическое значение. 
Анализ заболеваемости населения описторхозом за последние 10 лет (2012-2021 годы) показывает, что всего за этот период заболело 8747 человек. Высокое число заболевших описторхозом, по прежнему, отмечается в Павлодарской (4302 человека), Западно-Казахстанской (1166 человек), Костанайской (537 человек), Акмолинской (490 человек), Северо-Казахстанской (283 человека) областях и в городе Астана (1521 человек).
За период 2012-2021 гг. средний показатель заболеваемости (ПЗ) населения по республике составил 3,17 на 100 тысяч населения: Павлодарской – 47,22, Западно-Казахстанской – 16,80, Костанайской – 5,23, Акмолинской области – 5,29, Северо-Казахстанской – 4,67 и в городе Астана - 14,65 на 100 тысяч населения. Относительно низкие показатели (ПЗ 1,33 – 1,42 на 100 тысяч населения) установлены в Карагандинской и Восточно-Казахстанской областях. Единичные случаи заболевания людей (от 1 до 4 случаев в год) регистрируются в Жамбылской, Алматинской, Актюбинской, Атырауской областях и в г.Алматы (ПЗ 0,01 – 0,11 на 100 тысяч населения). Благополучными являются г.Шымкент, Туркестанская, Кызылординская и Мангистауская области, где за последние 10 лет случаев заболевания людей не отмечается. 
Продолжительность жизни описторхов достигает от 15–25 до 40 лет. В организме окончательного хозяина нарастание инвазии происходит только при повторных заражениях, при этом с каждой суперинвазией уменьшается число развивающихся описторхов. Максимальное количество паразитов в печени обнаружено в 1949 г. – 38432, в желчном пузыре – 128, в поджелудочной железе – 78 [10]








Методики, принципы и порядок прогнозирования

Мониторинг предусматривает использование данных, полученных при оперативном и ретроспективном анализе, на основании которых делаются кратковременный и долговременный прогнозы. При эпидемиологическом обследовании очагов описторхоза определяются источники, пути и факторы передачи, контингенты населения, подвергнутые риску заражения; выявляются категории очагов по риску распространения инвазии внутри очага и за его пределы; разрабатываются противопаразитарные мероприятия [11] 
Так, например, при описторхозе рыб следует применить - стабильные прогнозирование – существующие длительное время.  
Изучение биологии Opisthorchis felineus, а также экстенсивности инвазии промежуточных и дефинитивных хозяев ведется на протяжении многих лет во многих странах [12].
Анализ эпизоотической ситуации по описторхозу рыб подтверждается проведенными исследованиями ученых Казахстана, что уже многие десятилетия метацеркариями описторхисов в водоемах Казахстана инвазирован язь, он же имеет наибольшее эпидемиологическое значение.
В 2012 году Гершун В.И., Ковалевой Т.И. во всех исследованных  водоемах  (Акколь и Карасор и в реке Улы-Жиланчик Джангельдинского района Костанайской области)  на территории Костанайской области установлена высокая инвазированность описторхисами язя (68%) и леща (40%) [13] . 
В период  с 2013 по 2015 гг. Абсатировым Г.Г. с соавторами на водоемах Западно-Казахстанской области (р.Урал) было исследовано 1600 экз. рыб, Зараженность  описторхозом установлена у язя, красноперки  (свыше 50%), густеры и линя (ЭИ от 40 до 50%),  плотвы, карася и голавля (до 15%) [14]. 
В 2015  году Киян В.С. и др. с целью выяснения зараженности рыб описторхозом исследовали 1049 экз. карповых видов, которые доставлялись из 10 водоемов Акмолинской области находится в Коргалжынском районе в системе озер Шолак, Шалкар, Есей и Садыбай, которые имеют сообщение с рекой Нура [15].  В исследованных водоемах инвазированность рыб описторхозом  составила: язя – 36%, леща – 4,4%, плотвы – 6%.   
В  2017 году  по данным Никитина М.И., Киян В.С., Лидер Л.А.и др. на озере Шолак  Коргалжинского района Акмолинской области у язя отмечены метацеркарии Opisthorchis felineus (ЭИ 67,5%) с ИИ 2-3 экз  Metorchis bilis (ЭИ 22,5% ) с ИИ 2 экз.   [16].  
В 2018 году по данным Никитина М.И., Лидер Л.А., Киян В.С., Смагулова А.М. Эколого Наиболее часто встречающимся дополнительным хозяином описторхоза является язь с ЭИ в оз. Шолак составила 67%, который также поражен меторхозом с ЭИ 18%. Степень зараженности рыбы язь O.felineus в оз. Мортык составила 37 %, Metorchis bilis 13%, в реке Нура O.felineus – 31%. Степень зараженности рыбы линь Metorchis bilis в водоеме Каражар составила 14% [17].  
В 2021 году по данным Бекенова А.Б., Смагулова А.М., Киян В.С. из реки Шагалалы всего было исследовано 106 экземпляров рыб, относящихся к семейству карповых. При микроскопировании мыщц найдены метацеркарии семейства Opisthorchiidae. Зараженность язя возбудителями Opisthorchis felineus составила – 12,1%, Metorchis bilis – 6,09%, Metorchis xanthosomus – 10,9%, Pseudamphistomum truncatum – 2,4%. В мышцах карася был обнаружен Pseudamphistomum truncatum, зараженость составила 29,1%. Для видовой дифференциации метацеркарий Opisthorchis felineus и Metorchis bilis был проведен молекулярно-генетический анализ [18].  
Анализ эпизоотической ситуации по описторхозу показал, что в 2021 году в Павлодарской области личинки описторхиса обнаружены только у язя. Из 23 исследованных особей язя инвазированными описторхисами оказались 20 рыб. Таким образом, экстенсинвазированность язя описторхисами составила 86,60% с интенсивностью инвазии 1-9 экз. Всего на реке Иртыш исследовано 67 экз различных видов рыб (язь, карась, карп, окунь, лещ). 
В Акмолинской области нами на описторхоз рыб исследовано 3  вида рыб: лещ (Abramis brama orientalis) -18 экз., карась (Carasius auratus) – 26 экз., язь (Leuciscus idus) – 26 экз. из отряда карпообразных (Cypriniformes) семейства карповых (Cyprinidae).  Всего полному паразитологическому вскрытию подвергнуто 70 особей рыб. 
Из 70 исследованных рыб паразиты обнаружены у 20, что составило 29,85% зараженности. Язь (26 исследованных экземпляров) оказался заражен 3 видами гельминтов в личиночной форме: метацеркариями Opisthorchis felineus (73,07%) с интенсивностью инвазии от 1 до 41 экз., псевдоамфистомозом (ЭИ – 3,84 % с ИИ 1 экз.) и Diplostomum sp. (7,69%) с ИИ от 2 до 10 экз.   Из 26 исследованных карасей у одной особи были установлены метацеркарии Opisthorchis felineus (ЭИ – 3,84 % с ИИ 1 экз.).  Из 18 исследованных лещей у одного был обнаружен псевдоамфистомоз (ЭИ –5,55 % с ИИ 1 экз.). 
Анализируя данные об экстенсивности инвазии рыб семейства карповых на территории республики можно сделать вывод, что в пяти областях республики  существуют очаги описторхоза. 
Краткосрочные прогнозы охватывают временные отрезки от 1 –2 до 3- 5 лет. Это фактически описание процессов, наблюдающихся с небольшой ретроспективой на ближайшее время, чаще всего на 1 –2 сезона с учетом годовой и сезонной изменчивости заражаемости животных в пределах отдельных хозяйств, районов или с охватом смежных зон. 
Территориальное прогнозирование основано на знании закономерностей, определяющих привязку очагов к определённой территории и роль различных элементов живой и неживой природы, как и антропогенных факторов в существовании отдельных паразитов в таких очагах. Некоторых их них можно использовать в качестве индикаторов наличия на отдельных территориях очагов тех или иных паразитарных нозоформ. 


Факторы риска их  анализ и оценка

Особенностью экономико-географического положения многих населенных пунктов РК является их приуроченность к водоемам – рекам или озерам. Этот фактор благоприятный во многих отношениях (обеспечение водой отраслей сельского хозяйства и промышленности, развитое любительское и промышленное рыболовство) способствует формированию природных и природно-антропогенных очагов описторхоза, в поддержании которых существенную роль играют человек и домашние плотоядные.
Срок хозяйственной эксплуатации поселковых сторожевых собак, сопоставимый с их биологической продолжительностью жизни, является важным эпизоотологическим фактором в плане накопления половозрелых стадий гельминтов со значительным сроком паразитирования (к таким прежде всего относится описторх). Зараженная собака может на долгие годы стать источником обсеменения внешней среды инвазионными элементами гельминтов.
Выявление видового состава гельминтов домашних плотоядных в населенных пунктах, особенно поселковых сторожевых собак, имеет большое значение в аспекте мониторинга и прогнозирования эпидемиологической и эпизоотологической обстановки. Исследования гельминтофауны поселковых и приотарных собак проводились лишь в южных и западных регионах Казахстана [19,20].
В плане диссеминации описторхоза домашним плотоядным – собакам и кошкам – принадлежит существенная роль в поддержании антропогенных и природно-антропогенных очагов этих инвазий. Эпидемиологической и эпизоотологической роли домашних плотоядных способствуют следующие факторы: 
1) высокий уровень зараженности описторхами как собак, так и кошек, особенно в населенных пунктах, расположенных возле водоемов; 
2) достаточно длительный срок жизни домашних плотоядных и самой трематоды, что приводит к длительной контаминации внешней среды яйцами паразита; 
3) возможность попадания фекалий домашних плотоядных из любых населенных пунктов в воду – особенно при близости крупного природного водоема; 
4) невысокая санитарная культура владельцев животных, которые подкармливают собак и кошек сырыми рыбными отходами и не проводят регулярной дегельминтизации животных; 
5) малый ассортимент высокоэффективных антгельминтных препаратов против трематод, в том числе описторхисов, паразитирующих у плотоядных. 
Основным фактором, обеспечивающим стабильную эпидемиологическую и эпизоотологическую  обстановку  является высокая зараженность карповых видов рыб.
Неуправляемые факторы – погодные условия, рельеф местности, особенности макроклимата региона.
К неуправляемым факторам относятся дополнительные хозяева  карповые виды рыб, которые мигрируют на дальние расстояния  заразившихся в зоне «действия» элементарного очага. На этой территории существует и может реализоваться риск заражения окончательного хозяина (человека или плотоядного млекопитающего).
Таким образом, очаг описторхоза - это участок эндемичной территории, на котором присутствует и реализуется риск заражения дефинитивного хозяина.
Во время половодья основное русло реки соединяется с многочисленными пойменными водоемами, в которых обитают моллюски, и которые обеспечивают необходимые условия для развития личиночных стадий описторхов. В эти водоемы рыба приходит на нерест и нагул, тем самым заражаясь метацеркариями описторхид [21].
Слабоуправляемые факторы – фенотипическая и генотипическая структуры популяций животных-хозяев, восприимчивых к данному паразиту, соотношение видов-паразитоносителей, численность их популяций, равно как и движение этой численности, активность переносчиков, промежуточных и других категорий хозяев в местных естественных местообитаниях и агроценозах. Всё это в целом  позволяет сформировать ретроспективное представление о состоянии и изменчивости эпизоотических ситуаций в связи с соответствующими инвазионными болезнями сельскохозяйственных животных в конкретных хозяйствах и окружающих их территориях и их связях с компонентами дикой природы, которые также могут быть паразитоносителями тех же видов, как параксенные хозяева.
Реализуемая через стихийные рынки рыбная  продукция, также является главным фактором передачи инвазии. 
Одним из факторов является миграция населения из гиперэндемичных регионов,  у людей остаются пищевые привычки,  и устройства быта, являющиеся одним из слабоуправляемых факторов по распространению заболевания.   
Факторы, обеспечивающие устойчивость паразитарных систем, многообразны, сложны и взаимосвязаны. Среди них можно выделить компенсаторные, которые возмещают убыль паразита на каком-то уровне организации паразитарной системы, либо способствуют сохранению и росту его популяции вопреки неблагоприятным воздействиям. Ряд факторов можно охарактеризовать как дублирующие, призванные страховать паразитарную систему в случае «отказа» каких-то ее структурных или функциональных компонентов. Отдельные факторы устойчивости – как внутренние так и внешние по отношению к паразитарной системе – действуют параллельно, дополняя и замещая друг друга, и именно их совокупность обеспечивает стабильное функционирование паразитарной системы во времени и пространстве. В сложных полузамкнутых и особенно в открытых паразитарных системах паразит всегда имеет запасные пути и схемы циркуляции, как и более широкие возможности резервации. Поэтому ликвидация зоонозных патогенов неизмеримо сложнее нежели антропонозных, требует искоренения всех возможных резервуаров возбудителя и блокирования разных каналов его циркуляции в очаге [22].
Паразитарные системы надорганизменного уровня имеют три наиболее важных характеристики взаимодействующих популяций паразита и хозяина: численность, гетерогенность и изменчивость. Регуляция паразитарных систем в широком смысле может быть двух типов: внутренняя (саморегуляция) и внешняя (регуляция факторами, внешними по отношению к паразитарной системе). Факторы, внешние по отношению к паразитарной системе, не действуют независимо от внутренних. Непосредственно влияя на обоих партнеров и косвенно – через одного на другого, они так или иначе вызывают рассогласование системы и «запускают» сложные механизмы саморегуляции посредством отрицательных обратных связей в паразитарной системе. Именно поэтому принято считать, что на любом уровне организации «биологическая регуляция есть всегда саморегуляция» [23].
Механизмы регуляции популяционной динамики возбудителей складываются из процессов саморегуляции сообществ патогенов и различных воздействий на возбудителей. Механизмы внутрипопуляционной регуляции могут быть неспецифическими и специфическими. К первым относится комплекс трофических и физико-химических факторов среды, действие которых обусловлено состоянием самой популяции возбудителя. Специфические механизмы (аутометаболическая регуляция), в свою очередь, реализуются через среду обитания, так что оба типа регуляции тесно взаимосвязаны [24]. 
Хорошо известны разнообразные воздействия абиотических факторов (климатических, погодных и др.) на популяцию теплокровных хозяев и через них– на популяцию возбудителя, вызывая ее сокращение или увеличение. На уровне антропогенной регуляции действуют разнообразные антропогенные факторы, которые влияют не только непосредственно на популяции возбудителей, но и в той или иной мере на все уровни и механизмы их регуляции. Можно выделить две категории таких факторов: группа общих факторов социального порядка, прямо не связанных с паразитарной патологией, и группа специальных факторов, направленных на дезинвазию окружающей среды. К числу первых относится антропогенная трансформация ее естественных экосистем (создание водохранилищ, строительство плотин и др.), непосредственное и косвенное влияние которой на популяции возбудителей неоднозначны [25]. В группе антропогенных факторов основное регуляторное значение для возбудителей зоонозов имеет неспецифическая профилактика – борьба с теплокровными и переносчиками, приводящая к сокращению численности возбудителей в природных очагах.



Ветеринарно-профилактические мероприятия при описторхозе 

В регионах с экстремально высокой и максимальной заболеваемостью описторхозом, с целью снижения показателей заболеваемости среди населения, следует  проводить комплекс следующих организационно-хозяйственных мероприятий: 
- запретить скармливание собак рыбой из семейства карповых (язь, карась, карп, лещ и др.); 
- проводить ежеквартальную дегельминтизацию (через каждые 3 месяца) всего поголовья поселковых собак старше 2-месячного возраста антгельминтными препаратами с содержанием 70 мг празиквантела в 1 таблетке; 
- проводить ежеквартальную дегельминтизацию (через каждые 3 месяца) всего поголовья домашних кошек антгельминтными препаратами с содержанием 70 мг празиквантела в 1 таблетке; 
- владельцам собак регистрировать их в уполномоченных на это органах и строго выполнять правила содержания собак, установленные местными органами власти (содержать их на привязи, не допускать бродяжничества, доставлять для ветеринарных обработок и т.д.); 
-  вести отлов бродячих и безнадзорных собак и кошек под строгим контролем ветеринарных служб;
- вести обмен информацией между органами здравоохранения и ветеринарной медицины о каждом случае описторхоза среди людей; 
- проводить ежегодно семинары и совещания с приглашением сотрудников органов здравоохранения, местной власти по итогам проводимых ветеринарно-санитарных мероприятий в регионе;
- проводить на постоянной основе санитарно-гельминтологическую пропаганду среди населения и детей школьного возраста через средства массовой информации (ТВ, радио, интернет, буклеты, брошюры и др.);
- проводить лабораторное обследование (УЗИ, компьютерная томография и др.) населения прибрежных поселков, в обязательном порядке детей в возрасте до 14 лет, с целью раннего выявления описторхоза и других гельминтозоонозов;
- запретить реализацию рыбы населению на стихийных рынках;
- реализацию карповых видов рыб населению производить после проведения лабораторно-диагностических исследований на наличие метацеркарий описторхисов;
- инвазированную описторхисами рыбу отправлять на техническую утилизацию;
- обеззараживание рыбы от метацеркарий описторхисов обеспечивается применением смешанного крепкого и среднего посола (плотность тузлука с первого дня посола 1,20, при температуре +1+2 оС) при достижении массовой доли соли в мясе рыбы 14 процентов. При этом продолжительность посола должна составлять не менее: 
пескаря, уклея, гольяна, верховки 10 суток;
плотвы, ельца, красноперки, спица, шиповки, мелких (до 25 сантиметров) язей, лещей, линей 21 сутки; 
крупных (свыше 25 сантиметров) язей, лещей, линей 40 суток;
- горячее и холодное копчение, вяление, сушка, а также изготовление консервов, осуществляемых в соответствии с действующими техническими регламентами, обеззараживают рыбу от личинок описторхисов, за исключением язя. Язь охлажденный не может использоваться для производства рыбной продукции вяленой и холодного копчения, так как при этом не происходит его обеззараживание от личинок описторхисов. 
Следует учесть, что наиболее высокие показатели зараженности в водоемах РК отмечены среди язей, поэтому следует запретить свободную продажу этой рыбы во всех регионах республики.
	В благополучных регионах и регионах с экстремально низкой заболеваемостью описторхозом следует проводить следующие мероприятия: 
- проводить санитарно-гельминтологическую пропаганду среди населения через средства массовой информации (ТВ, радио, интернет, буклеты, брошюры и др.) с разъяснениями о путях заражения человека описторхозом;
- запретить реализацию свежей, замороженной, сушеной рыбы на стихийных рынках, доставленных из регионов с экстремально высокой и максимальной заболеваемостью населения;
- реализацию карповых видов рыб населению производить в специализированных магазинах только после проведения лабораторно-диагностических исследований на наличие метацеркарий описторхисов. Инвазированную описторхисами рыбу отправлять на техническую утилизацию;
- вести обмен информацией между органами здравоохранения и ветеринарной медицины о каждом выявленном случае описторхоза среди людей; 
- проводить ежегодно семинары и совещания с приглашением сотрудников органов здравоохранения, местной власти по итогам проводимых ветеринарно-санитарных мероприятий в регионе.














	Заключение
Речная рыба играет важную роль в питании населения многих регионов Казахстана, особенно тех, которые богаты естественной сетью пресных водоемов. За счет промысла многих ценных видов рыб не только удовлетворяются потребности коренного населения, но и осуществляется переработка и экспорт рыбной продукции в другие регионы и государства.
Факторы диссеминации таких гельминтозоонозов на естественных территориях еще до конца не изучены, а если очаги носят смешанный, природно-антропогенный характер, то концентрация  инвазионного начала в них нередко увеличивается за счет хозяйственной деятельности человека. К числу таких гельминтозоонозов относится описторхоз. 
Существование любых населенных пунктов невозможно без служебных животных – собак и кошек. В природно-антропогенных очагах многих гельминтозоонозов домашние плотоядные играют ключевую роль как диссеминаторы инвазионного начала. К числу таких значимых гельминтозоонозов на территории Казахстана относятся, помимо описторхоза, эхинококкоз, мультицептоз, дипилидиоз, токсокароз. Нерациональная организация животноводства и переработки животноводче-ской продукции, любительского и промыслового рыболовства, неблаго-получная санитарно-эпидемиологическая обстановка в населенных пунктах приводит к усилению роли домашних плотоядных в контаминации внешней среды инвазионными элементами паразитов.
Поэтому является очевидным, что для объективной оценки краевой патологии и прогнозирования эпидемиологической и эпизоотологической обстановки в регионах необходимы комплексные исследования экологических особенностей возбудителей природноочаговых паразитарных заболеваний, в том числе описторхоза.
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