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ВВЕДЕНИЕ

Иксодовые клещи – кровососущие клещи подотряда паразитиформных клещей надсемейства Ixodida, включающего 3 семейства: Ixodidae, Argasidae и Nuttalliellidae. Мировая фауна насчитывает 703 вида клещей семейства Ixodidae 14 родов [1]. В Казахстане известно постоянное обитание порядка 42 видов 5 родов иксодид и несколько видов обнаружены в единичных экземплярах, вероятно, заносятся на территорию республики с мигрирующими животными (Ixodes ricinus, I. kashmiricusus, Hyalomma rufipes). Из клещей рода Ixodes – самого многочисленного, в Казахстане известно 17 видов, род Dermacentor включает 7 видов, род Haemaphysalis – 5 видов, Hyalomma – 9, Rhipicephalus – 7 видов.
В своем развитии клещи проходят несколько стадий метаморфоза: имаго (взрослая форма) – яйцо – личинка – нимфа. На каждой стадии (имаго, личинки и нимфы) клещи активно нападают на прокормителя и однократно питаются его кровью.
Питаясь кровью человека и животных, иксодовые клещи имеют важное эпидемиологическое и эпизоотологическое значение. На каждой стадии своего развития клещи способны воспринимать, сохранять в своем организме и передавать возбудителей многих инфекционных и инвазионных болезней. Передача возбудителя может осуществляться трансфазово и трансовариально, т.е., воспринимая с кровью возбудителя инфекции, клещи способны передавать его следующей стадии своего развития: от личинки нимфе, далее имаго, самка откладывает яйцо из которого выходит уже зараженная личинка. На территории Казахстана известны природные очаги трансмиссивных болезней, основными переносчиками которых являются иксодовые клещи (туляремия, клещевой энцефалит, Крым-Конго геморрагическая лихорадка, риккетсиоз, борреллиоз, пироплазмоз, анаплазмоз, тейлериоз, нутталиоз и др.). Кроме того, при массовом нападении клещи наносят существенный вред, вызывая токсикозы, аллергические реакции организма и механические повреждения целостности кожного покрова, открывая тем самым ворота для вторичной, патогенной инфекции, что в свою очередь влечет к снижению здоровья и даже гибели хозяев-прокормителей.
По месту обитания в природе иксодовые клещи подразделяются на гнездово-норовые и пастбищно-стойловые, а по способу нападения на активных и пассивных. К гнездово-норовым паразитам относятся клещи, обитающие в основном в гнездах птиц или норах грызунов. Это, в основном, клещи, у которых все стадии развития или на определенных стадиях проводят в жилище хозяев-прокормителей (Haemaphysalis erinacei, Rhipicephalus schulzei, Ixodes occultus, I. crenulatus, личинки и нимфы H. asiaticum и др.). Пастбищные клещи, в основном, нападают на своих прокормителей на пастбище (клещи рода Dermacentor, большинство видов родов Ixodes, Rhipicephalus, Haemaphysalis, Hyalomma). Некоторые виды рода Hyalomma приспособились к обитанию в населенных пунктах, а именно в постройках для содержания скота и прилегающей к ним территории (Hyalomma anatolicum, H. dromedarii, H. excavatum, H. scupense). 
Существенный экономический ущерб иксодовые клещи причиняют животноводству, включая затраты на лечение и профилактические мероприятия против этих паразитов и переносимых ими болезней. 
Заболевания животных, переносимые иксодовыми клещами:
Анаплазмозы:
- крупного рогатого скота. 
Возбудитель – Anaplasma marginale передается  клещами Rhipicephalus annulatus, Rh. bursa, Rh. turanicus, Hyalomma anatolicum, H. excavatum, H. marginatum, H. scupense, Ixodes ricinus, Dermacentor marginatus, D. reticulatus [2-3]. Болезнь проявляется обычно через 2-3 недели, иногда через три месяца. Характеризуется повышением температуры тела до 40,8- 41,2о, снижением удоя, угнетением, атонией преджелудков, вялой жвачкой, запорами, анемией, истощением.
- овец. 
Возбудитель – A. ovis передается клещами Rhipicephalus bursa, Rh. turanicus, Dermacentor marginatus, D. reticulatus, I. persulcatus, Hyalomma anatolicum, H. marginatum, H. asiaticum, Haemaphysalis sulcata, H. parva [4-7]. Болезнь проявляется на 25-70 день исхуданием, резко выраженной анемией, лихорадкой и повышением температуры до 40-41о.
Бабезиозы: 
- крупного рогатого скота. 
Возбудитель Babesia divergens - внутриэритроцитарный паразит, передающийся клещом Ixodes ricinus в Европе. Молодой крупный рогатый скот менее восприимчив [8-10]. Болезнь проявляется через 10-15 дней снижением аппетита, общим угнетением, отсутствием жвачки, моча ярко красного цвета. Второй возбудитель Babesia colchica, передается личинками и нимфами клещей Rhipicephalus annulatus [11-13]. Симптомы болезни проявляются через 6-15 дней. Наблюдается повышение температуры тела, вялая жвачка и атония преджелудков и кишечника.
- овец и коз. 
Основной возбудитель - Babesia ovis, передается клещами Rhipicephalus bursa, Rh. turanicus, Rh. sanguineus, Haemaphysalis parva [14-16]. После нападения клещей заболевание проявляется на 8-12 день повышением температуры тела до 41-42о, лихорадкой, снижением или отсутствием аппетита, вялостью, снижением или прекращением удоя, абортами, анемичностью или желтушностью слизистых оболочек, парезом конечностей.
- собак. 
Основной возбудитель - B. canis. Переносчики - иксодовые клещи из родов Rhipicephalus (Rh. sanquineus, Rh. turanicus), Dermacentor (D. reticulatus, D. marginatus), Hyalomma (H. marginatum), Ixodes ricinus, Haemaphisalis leachi, а также аргасовые клещи [17-19].


Пироплазмозы:
- крупного рогатого скота. 
Возбудитель - Piroplasma bigeminum в естественных условиях обитает в траве пастбищ. Передается клещами Rhipicephalus annulatus, Rh. bursa, Haemaphysalis punctate. Заражение происходит либо на пастбище, либо в коровнике во время поедания скошенной травы [20]. 
- лошадей. 
Возбудитель - Piroplasma caballi, передается клещами Dermacentor marginatus, D. nuttalli, D. reticulatus, D. silvarum и Hyalomma marginatum [21]. Болезнь проявляется утомляемостью в работе, угнетением, повышением температуры тела, желтушностью слизистых оболочек, анорексией.
Тейлериозы:
- крупного рогатого скота. 
Возбудитель Theileria annulata передается через укусы клещей Hyalomma anatolicum и H. scupense [22]. Болезнь проявляется на 6-12 день после укусов клещей резкти увеличением и болезненностью наружных региональных лимфатических узлов, повышением температуры тела, угнетением общего состояния, отсутствием аппетита и жвачки, запорами, снижение удоя, гиперемией или анемией и желтушностью слизистых оболочек, отечностью век, слезотечением, абортами, истощением.
Возбудитель Theileria sergenti передается клещами Haemaphysalis longicornis, japonica, H, concinna [23]. Болезнь (дальневосточный тейлериоз крупного рогатого скота) характеризуется 10-50%-ной летальностью и проявляется увеличением подножных лимфоузлов, увеличением температуры до 41-41,8о, лихорадкой, угнетением, снижением аппетита, атонией преджелудков и кишечника, запорами, анемией и желтушностью слизистых оболочек, кровоизлияниями.
Нутталлиоз лошадей. 
Возбудитель Nuttallia equi  передается клещами родов Dermacentor, Hyalomma и Rhipicephalus [24]. Болезнь проявляется через 1-2 недели и характеризуется подъемом температуры до 41,5о, угнетением общего состояния животного, снижением аппетита и работоспособности, учащением пульса и дыхания, желтушностью и анемичностью слизистых оболочек.
Изучение иксодовых клещей в Казахстане и борьба с ними ведется с начала XIX века. Особенно интенсивное изучение клещей проводилось в середине прошлого века многими учеными, разрабатывались эффективные методы борьбы, акарицидные препараты. Однако до сих пор проблема борьбы с иксодовыми клещами остается актуальной. 
В настоящее время начаты работы по разработке и совершенствованию методов борьбы против переносчиков трансмиссивных болезней с учетом видового состава клещей, их ареалов, экологии и биологических особенностей.



Методы сбора и учета численности иксодовых клещей

Для сбора иксодовых клещей применяются несколько методик в зависимости от места и объекта сбора.
Сбор клещей в природных биотопах. Так как иксодовые клещи могут передавать возбудителя инфекции через укус и при контакте с поверхностью кожи, сбор необходимо проводить с соблюдением мер личной безопасности в противоэнцефалитных костюмах или специализированных комбинезонах, края рукавов и штанин должны быть снабжены плотно прилегающими резинками или завязками во избежание проникновения под них клещей. Голова сборщика должна быть защищена головным убором, желательно капюшоном, руки – латексными перчатками, ноги – сапогами с плотно прилегающими голенищами или высокими ботинками (берцами) (рис. 1а). Одежда сборщика должна быть однотонная и светлая, чтобы можно было увидеть на ней прицепившегося клеща.
Сбор клещей на пастбищах. Обычное время наступления активности клещей на пастбище после зимы – при наступлении плюсовой устойчивой температуры, а прекращение активности – при минусовой. Сбор клещей на пастбище проводят в теплый период года, в сухую безветренную погоду утром, до наступления жары и вечером, после спадения жары, так как большинство видов клещей в жару неактивны. У некоторых видов клещей (например большинство видов рода Dermacentor, Ixodes, Haemaphysalis) отмечено два пика активности – весенний и осенний, большинство видов родов Hyalomma и Rhipicephalus могут быть активны весь теплый период года, а такие виды как Hyalomma scupense, H. anatolicum в помещениях для содержания скота могут быть активны на протяжении всего года. Для сбора клещей на пастбище с растительности применяют флаг - специальную светлую (желательно белую) прочную ворсистую ткань, например вафельную или фланелевую, длиной 1 метр, закрепленную на древке или волокушу. 
Клещей собирают методом кошения или протаскиванием флага по земле или растительности, через несколько шагов флаг осматривают сверху, затем переворачивают и осматривают снизу, также осматривают одежду сборщика. Прицепившихся к ткани клещей снимают пинцетом (рис. 1б) и помещают в сухую чистую емкость (пробирка, флакон) с плотно прилегающей или завинчивающейся крышкой, снабжают этикеткой с указанием даты, места сбора, по возможности координат, биотопа, фамилии сборщика и помещают в емкость для транспортировки собранного материала. Клещей, собранных для лабораторных исследований помещают в емкости с мелко перфорированными крышками для сохранения их живыми, перевозят в контейнерах снабженных хладоэлементами или в специализированных холодильниках. Большинство видов клещей влаголюбивы и для поддержания влажности в ёмкости с клещами помещают травинку, листик не эфирных видов растений или слегка смоченный водой кусочек промокательной бумаги или щепотку увлажненного песка или почвы. Для коллекции, клещей сразу помещают в емкости с 70%-ным раствором спирта-ректификата и также снабжают этикетками. Всю полученную при сборе клещей информацию заносят в рабочие журналы или дневники. Учет численности клещей, собранных на пастбище проводят на флаго/человеко/час, т.е. подсчитывают количество клещей на флаг и сборщика собранных за час. Или выбирают постоянные мониторинговые площадки, где учет численности идет на флаго/человеко/километр.
Сбор клещей из нор и гнезд. Некоторые виды иксодовых клещей, особенно в пустынной зоне используют норы грызунов и гнезда и норы птиц в качестве убежища от неблагоприятных факторов окружающей среды (палящих лучей солнца, ветра и дождя). Такие виды как Haemaphysalis erinacei, Rhipicephalus schulzei, Ixodes crenulatus, I. lividus, I. occultus I. subterraneus и др. приспособились к постоянному обитанию в норах и гнездах грызунов. 
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а – защитная одежда сборщика клещей; б – сбор клещей с растительности на флаг; в – сбор клещей в помещении для скота; г - сбор клещей c мелкого рогатого скота; д - сбор клещей с собаки; е – сбор клещей с крупного рогатого скота.

Рисунок 1 - Сбор клещей в открытых стациях и с домашних животных

Сбор паразитов проводится при мягкой почве методом раскопок или подкопкой этих нор при помощи штыковой лопаты, выгребалки или с помощью других специальных приспособлений. Из извлеченной из норы почвы клещей собирают при помощи аспиратора или мягкого пинцета. Свернутый флаг, гибкий резиновый шланг, обернутый белой вафельной или фланелевой тканью помещают в нору на несколько минут, затем извлекают и при помощи пинцета стряхивают прицепившихся клещей над белым эмалированным тазом, затем также помещают их в пробирки или флаконы и снабжают этикеткой с дополнительным указанием из норы какого животного был проведен сбор. Учет численности клещей, собранных из нор и гнезд грызунов проводится по следующим формулам:

ИО = а/б                      и                     ИВ= с×100/б,

где ИО (индекс обилия) – среднее количество паразитов (экз.)
а – общее количество собранных клещей;
б – общее количество всех обследованных нор;
с – количество нор с клещами.





Сбор клещей с животных

Сбор клещей с мелких животных и птиц. Большинство видов иксодовых клещей на стадии личинки и нимфы питаются на мелких млекопитающих (в основном на грызунах, насекомоядных, хищниках и др.) и на птицах, ведущих наземный образ жизни (курообразные, воробьинообразные и др.). Поэтому для осмотра животное желательно временно обездвижить (усыпить, зафиксировать в марлевом конусе). Осмотр живых животных необходимо проводить в перчатках из толстой кожи (краги), погибших зверьков осматривают в латексных перчатках. Осмотр мелких млекопитающих начинают с головы, обращая особое внимание на наружную и внутреннюю поверхность ушей, область глаз, рта, подбородка, затем осматривают шею, спинку, область подмышек, груди, живота, паха и промежности, ноги, хвост. Трупы животных клещи покидают с понижением температуры тела в течение 1-2 часов, поэтому осмотр лучше проводить у недавно погибших животных. Клещей с живых животных собирают методом очеса – пинцета, жесткой щетки или кисти над эмалированным тазом или кюветой. С мертвых животных клещей собирают, помещая трупы в светлую эмалированную кювету с высокими бортами или в таз, края которых предварительно смазывают вязким веществом (например вазелином, глицерином и др.). Клещи сами покидают остывающий труп и их легко собрать пинцетом или аспиратором. Птиц также осматривают, начиная с головы, так как клещи часто прикрепляются к коже головы (вокруг глаз, ушных отверстий). 
Сбор клещей с домашних животных. На крупных животных клещи питаются, в основном, на стадии имаго или нимфы. Чаще всего клещи прикрепляются в местах с тонкой и нежной кожей, где больше всего находится мелких кровеносных сосудов. У мелкого рогатого скота (рисунок 1г), собак (рисунок 1д) и кошек это уши, область губ, вокруг глаз, вентральная часть тела, подмышечная и паховая область, промежность, внутренняя часть голени. У крупного рогатого скота, лошадей и верблюдов клешей чаще всего можно найти на шее, подмышечной и паховой областях, на вымени, в промежности, внутренней поверхности голени, у основания хвоста (рисунок 2).
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а – на ушах у крупного рогатого скота; б – в области наружных половых органов у верблюдицы; в – на вымени и в паху у коровы.

Рисунок 2 - Места локализации клещей на теле животных

Учет численности клещей, собранных с животных проводится по следующим формулам:

ИО = а/б                      и                     ИВ= с×100/б,

где 
ИО (индекс обилия) – среднее количество паразитов (экз.)
ИВ (индекс встречаемости) – среднее количество заклещеванности животных (%)
а – общее количество собранных клещей; б – общее количество всех обследованныхживотных; с – количество животных с клещами.

Определение видов иксодовых клещей 

Определение видов собранных клещей проводится в условиях лаборатории с соблюдением всех мер безопасности. Одежда должна быть светлая, желательно белый халат, перчатки, поверхность стола должна быть тоже светлая, без пятен и узоров. Определение проводится при помощи светового бинокулярного (или тринокулярного) стереоскопического микроскопа диапазон увеличения имаго желательно в пределах от 6 до 30 крат, преимагинальные фазы – от 30 до 180 крат. Клещей размещают в чашки Петри, живых - края чашек смазывают вязким веществом (например, вазелин, глицерин) и рассматривают под микроскопом при отраженном свете. 
Определение родов клещей проводится по следующим морфологическим признакам.
Клещи рода Ixodes – мелкие клещи, в голодном состоянии – 3-4 мм, анальная бороздка огибает анус спереди, глаз нет, основание хоботка четырехугольное, хоботок у самок длиннее, чем у самцов, спинной щиток однотонный.

Внешний вид клещей рода Ixodes  persulcatus
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Клещи рода Haemaphysalis - мелкие клещи – 3-4 мм, анальная бороздка огибает анус сзади, глаз нет, основание хоботка четырехугольное, пальпы и ноги короткие, спинной щиток однотонный.

Внешний вид клещей рода Haemaphysalis punctata
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Клещи рода Hyalomma – крупные клещи, в голодном состоянии 5-6 мм, анальная бороздка огибает анус сзади, глаза есть, основание хоботка четырехугольное, ноги и пальпы длинные, спинной щиток однотонный, у некоторых видов на ногах бывают светлые кольца.
Внешний вид клещей рода Hyalomma  asiaticum
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Клещи рода Dermacentor - крупные клещи, в голодном состоянии 5-6 мм, анальная бороздка огибает анус сзади, глаза есть, основание хоботка четырехугольное, ноги и пальпы короткие, спинной щиток серый или белый с темными пятнами. 

Внешний вид клещей рода Dermacentor marginatus
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Клещи рода Rhipicephalus - мелкие клещи в голодном состоянии – 3-4 мм, анальная бороздка огибает анус сзади, у Rhipicephalus annulatus анальная бороздка отсутствует, глаза есть, спинной щиток однотонный, ноги и пальпы умеренно короткие.

    
Внешний вид клещей рода Rhipicephalus annulatus
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Контроль численности клещей

Для обеспечения благополучия населенных пунктов от кровососущих клещей и переносимых ими болезней необходим целый ряд мероприятий. Контроль численности клещей проводят следующим образом:
Перед проведением и через 5 дней после проведения противоклещевой обработки необходимо провести учет численности клещей для определения эффективности проводимых мероприятий.
Борьба с клещами проводится в случае высокой численности этих кровососов и в очагах переносимых ими заболеваний.
Одним из основных средств борьбы является химиопрофилактика с применением различных лекарственных форм инсектоакарицидных препаратов – применение химических средств для отпугивания или уничтожения клещей. Проводится в населенных пунктах (жилищах человека, подворьях, надворных постройках после проведения механической очистки) и в их окрестностях (на пастбище) и на животных. Применяемые акарициды могут быть в жидком, аэрозольном, газообразном или сухом (дустами, порошками) виде. В настоящее время для противоклещевой обработки животных применяют в основном препараты системного действия (ивомек, ивермектин и т.д.), хотя это в корне не правильно. Для наружной обработки рекомендуют применять препарат с высокой контактной акарицидностью. Высокой эффективностью против всех стадий клещей обладают препараты на основе дельтаметрина, диазинона, фенилпиразола, циперметрина. Однако следует учитывать, что в связи с привыканием членистоногих к действию препаратов их следует в последующем сменять (ротация).
Механическая – сводится к созданию неблагоприятных условий для укрытия и размножения клещей - проводится в населенных пунктах. Подворья и скотопомещения очищаются от навоза, мусора, посторонних предметов, щели и норы заделываются. На пастбищах ликвидируется кустарниковая растительность.
Биологическая – применение бактериальных препаратов и естественных врагов (птиц, рептилий, хищных насекомых), уничтожение грызунов – основных прокормителей преимагинальных фаз клещей.
Применение репеллентов. Перед выгоном клещей на пастбище желательно обработать животных препаратами, отпугивающими клещей и насекомых. Применение репеллентов особенно актуально для южных и западных регионов республики, где есть очаги особо опасных инфекционных и паразитарных болезней, переносчиками которых являются клещи.
Применение акарицидов. Обработка акарицидными средствами на пастбищах проводится с применением различной специализированной техники в зависимости от масштабов проведения мероприятий (ранцевые опрыскиватели, ДУК). Обработка пастбищ требуется в регионах, где есть очаги особо опасных инфекционных и паразитарных болезней, переносчиками которых являются клещи.
Для ведения эффективных методов борьбы с кровососущими клещами необходимо знать видовой состав клещей и их биологические особенности и территориальные (региональные) особенности, где они обитают.
Так как некоторые виды клещей являются гнездово-норовыми, паразитируют, в основном, на мелких диких животных остановимся лишь на нескольких видах клещей, имеющих эпидемиологическое и эпизоотологическое значение.
Клещи рода Dermacentor – пастбищные паразиты широко распространены на территории республики. В Казахстане из 7 видов рода 5 имеют важное эпидемиологическое и эпизоотологическое значение. Клещи рода не обладают высокой подвижностью, они выжидают и нападают на прокормителей с растительности, поэтому в большей массе скапливаются у протоптанных животными и людьми тропах, грунтовых дорогах. Имеют два пика активности – весенний и осенний.
Dermacentor reticulatus – пастбищный паразит с треххозяинным циклом развития, переносчик возбудителей пироплазмоза, нутталиоза и инфекционного энцефаломиелита лошадей, пироплазмоза собак, клещевого энцефалита, лихорадки Ку, клещевого сыпного тифа Северной Азии, туляремии, бруцеллеза, вызывает некрозы и абсцессы глубоких тканей, истощение, анемию и падеж молодняка [21-24]. Широко распространен в степной и предгорной зоне Казахстана. Предпочитает луговые и кустарниковые биотопы. Имаго паразитируют на различных сельскохозяйственных животных, неполовозрелые клещи – на мелких млекопитающих (грызуны, насекомоядные) и птицах, кормящихся на земле. Половозрелые клещи активны весной и осенью. Противоклещевые обработки рекомендуется проводить двукратно: с первой декады марта по третью декаду апреля и с третей декады августа по третью декаду ноября. 
D. marginatus - пастбищный паразит с треххозяинным циклом развития, переносчик возбудителей клещевого энцефалита, лихорадки Ку, клещевого сыпного тифа Северной Азии, туляремии, бруцеллеза, крымской геморрагической лихорадки, пироплазмоза и нутталиоза лошадей, пироплазмоза собак, нутталиоза ежей, бабезиоза, анаплазмоза, тейлериоза и бруцеллеза овец [4-6]. Как эктопаразит вызывает некрозы и абсцессы глубоких тканей, истощение, анемию и падеж молодняка овец. Широко распространен в степной и предгорной зоне Казахстана. Предпочитает все типы зональных и горных степей, луговые и кустарниковые биотопы, горные редколесья, окультуренные угодья. Имаго паразитируют на различных сельскохозяйственных животных, неполовозрелые клещи – на грызунах, насекомоядных, хищных млекопитающих и птицах, кормящихся на земле. В западных, северных и восточных регионах Казахстана имаго активны со второй половины марта по первую половину июля и с конца августа по конец октября, в южных – с первой половины февраля по первую половину июня и с начала сентября по конец декабря. Противоклещевые обработки рекомендуется проводить соответственно в зависимости от региона республики.
D. niveus - пастбищный паразит с треххозяинным циклом развития, переносчик возбудителей крымской геморрагической лихорадки, риккетсий Бернета, туляремии, бруцеллеза, пироплазмоза и нутталиоза лошадей, нутталиоза ежей [7-9]. Приурочен, в основном, к поймам бассейнов рек Шу, Иле, Сырдария, в Северном Прикаспии. Населяет тугайные и кустарниковые биотопы, луга по поймам больших и малых рек. Имаго паразитируют на различных крупных диких и домашних копытных, неполовозрелые клещи – на мелких млекопитающих. Половозрелые клещи активны весной. Первые клещи на юге республики начинают встречаться уже в третей половине февраля. Наивысшей активности клещи достигают в марте-апреле, затем идет спад численности и к концу мая встречаются уже единичные экземпляры. Противоклещевые обработки рекомендуется проводить в марте-апреле. В северных регионах (южные районы Западно-Казахстанской, Атырауской и Актюбинской областей) активность клещей начинается с третьей декады марта до третьей декады апреля, противоклещевые обработки против этого вида рекомендуется проводить в апреле. Так, в Шалкарском, Байганинском и Иргизском районах Актюбинской области активность клещей отмечена со второй декады и до конца апреля. В Алматинской области активность клещей наступает в третьей декаде марта, максимальная численность отмечена с первой по третью декаду апреля. 
D. silvarum – пастбищный паразит с треххозяинным циклом развития, переносчик возбудителей клещевого энцефалита, лихорадки Ку, клещевого сыпного тифа Северной Азии, туляремии, пироплазмоза и энцефаломиелита лошадей [10-12]. Обитает в юго-восточной части Зайсанской котловины и предгорьях хребта Саур. Населяет опушки осветленных лесов, колки, кустарниковые заросли, луга, гари, вырубки, освоенные земли. Имаго паразитируют на различных диких и сельскохозяйственных животных, неполовозрелые клещи – на грызунах, насекомоядных, хищных млекопитающих и птицах, гнездящихся на земле и кустарниках. Половозрелые клещи со второй половины марта и до середины июля и с начала августа и до начала октября. Противоклещевые обработки рекомендуется проводить двукратно, соответственно активности имаго. 
D. nuttalli - пастбищный паразит с треххозяинным циклом развития, переносчик возбудителей клещевого сыпного тифа Северной Азии, туляремии, бруцеллеза, нутталиоза и пироплазмоза лошадей [13-15]. Обитает в юго-восточной части Зайсанской котловины и предгорьях хребта Саур, приурочен к степям и пустыням. Имаго питается на домашнем скоте, куланах, собаках, неполовозрелые клещи – на грызунах, зайцах, собаках, кошках, редко на воробьинообразных птицах. Активность имаго начинается со второй половины апреля до середины июня и с сентября по ноябрь. Противоклещевые обработки рекомендуется проводить соответственно два раза в год.
Клещи рода Hyalomma - пастбищные паразиты широко распространены на территории республики. Из 8 видов рода 7 имеют эпидемиологическое и эпизоотологическое значение. Клещи рода, благодаря хорошо развитым ногам могут хорошо передвигаться по земле и могут активно преследовать хозяев-прокормителей в силу хорошо развитых органов чувств, в отличие от клещей других родов.
H. anatolicum – пастбищно-стойловый паразит, с двух- иногда с треххозяинным циклом развития. Переносчик возбудителей Крым-Конго геморрагической лихорадки, лихорадки Западного Нила, Тогото, тейлериоза крупного рогатого скота, пироплазмоза лошадей, бруцеллеза овец. Широко распространен в Кызылординской, Туркестанской и Жамбылской областях [16-18]. Основной прокормитель клещей на всех стадиях развития – крупный рогатый скот, но могут питаться и на мелком рогатом скоте, лошадях, диких копытных. Неполовозрелые фазы иногда питаются на мелких млекопитающих. В жаркое время суток клещи ищут укрытия в щелях, под различными предметами, трещинах почвы и глинобитных строений, под растительностью. Противоклещевые обработки необходимо проводить ежемесячно не только в стойлах и на пастбищах, но и в местах остановок животных, водопоев, транспорта для перевозок животных и др.
[bookmark: _GoBack]H. asiaticum – пастбищный паразит с треххозяинным циклом развития. переносчик возбудителей Крым-Конго геморрагической лихорадки, лихорадки долины Сырдарьи, Ван-Медани, тамды, Ку-риккетсиоза, клещевого сыпного тифа, тейлериоза [19-21]. В Казахстане широко распространен по всей аридной территории от Западно-Казахстанской до Алматинской областей. Имаго – пастбищные паразиты, активны на протяжении всего теплого периода года и паразитируют, в основном на ежах, крупных животных, в том числе и на скоте, личинки и нимфы – норовые паразиты, питаются на мелких норовых млекопитающих. Противоклещевые мероприятия должны быть направлены на уничтожение паразитов в естественных биотопах – на пастбище, в том числе и обработка нор грызунов. Так как нападение клещей на домашних животных идет на протяжении всего теплого периода времени, обработку скота необходимо проводить ежемесячно или через каждые 25 дней. Зависит от срока действия применяемых репеллентов.
H. dromedarii – пастбищно-стойловый паразит, с одно-, двух- или треххозяинными циклами развития. Переносчик возбудителей Ку-риккетсиоза, клещевого сыпного тифа, Крым-Конго геморрагической лихорадки, Кадам, Дера Гази Хан, Дори, тейлериоза верблюдов, при массовом нападении клещи могут вызывать истощение и гибель молодняка верблюдов [22-24]. Питается чаще всего на верблюдах (дромедарах), реже – на крупном рогатом скоте. Иногда случайно попадаются на мелком рогатом скоте, собаках и непарнокопытных. В Казахстане обитает в основном в Мангистауской области, но может встречаться и на территории соседних областей, видимо, вследствие, неконтролируемого перегона или перевоза скота. Размножение клещей происходит в основном в помещениях для содержания скота и на подворье на что следует обратить особое внимание, поскольку он крайне устойчивый к неблагоприятным условиям внешней среды паразит. Высокая плотность поголовья верблюдов обусловливает высокую численность клещей. Контроль численности и противоклещевые обработки следует проводить в помещениях для скота и на животных ежемесячно, в течение года вплоть до полного уничтожения паразитов.
H. excavatum – двух- или треххозяинный пастбищно-стойловый паразит. Переносчик Theileria equi, T. parva, T. annulata, T. mutans, T. hirci, Babesia caballi, B. beliceri, Rickettsia sibirica, Coxiella burnetti, вирусов Крым-Конго геморрагической лихорадки, Западного Нила и др. [21-24]. Имаго питается в основном на крупном рогатом скоте и верблюдах, реже на лошадях, мелком рогатом скоте и других копытных. Неполовозрелые клещи питаются на зайцеобразных, грызунах и насекомоядных. В Казахстане известен только на Мангышлаке. Клещи паразитируют на животных с конца апреля по конец сентября, максимальный пик численности – июнь-август. Противоклещевые обработки животных следует планировать ежемесячно - с начала июня и по конец августа.
H. marginatum – пастбищный паразит с двуххозяинным циклом развития. Имаго питаются на крупных парнокопытных и непарнокопытных. Неполовозрелые фазы питаются на птицах и зайцеобразных. В Казахстане известен в Западно-Казахстанской, Атырауской и Актюбинской областях. Переносчик вируса Крым-Конго геморрагической лихорадки, лихорадки Западного Нила, Бханджа, Тамды, Дугбе, Матрух, Джос, Ку-риккетсиоза, клещевого сыпного тифа, тейлериозов и бабезиозов [18-21]. Имаго питаются на крупном рогатом скоте, преимагинальные фазы – на птицах. Заражение клещами происходит на пастбище. Противоклещевые обработки необходимо вести при массовом паразитировании имаго на скоте и высокой численности на пастбище в весенний период – апрель-май. 
H. turanicum – пастбищный паразит с двуххозяинным циклом развития. В Казахстане слабо изученный вид. Эпидемиологическое и эпизоотологическое значение в Казахстане неизвестно. За рубежом переносит возбудителя Крым-Конго геморрагической лихорадки. В Казахстане известен в Кызылординской, Туркестанской и Жамбылской областях. Имаго, как и H. marginatum питаются на крупном рогатом скоте, преимагинальные фазы – на птицах. Противоклещевые обработки необходимо вести при массовом паразитировании имаго на скоте и высокой численности на пастбище в весенний период – апрель-май.
H. scupense - пастбищно-стойловый паразит, с одно- или двуххозяинными циклами развития. Главным прокормителем является крупный рогатый скот. Встречается на других парнокопытных и лошадях. Переносчик возбудителей тейлерий, риккетсий Бернета, возбудителей клещевого сыпного тифа, Крым-Конго геморрагической лихорадки, лихорадки Западного Нила. Широко распространен в Западно-Казахстанской, Атырауской, Актюбинской, Кызылординской, Туркестанской, Жамбылской, Алматинской, Жетысуской областях. Приспособились к обитанию в стойлах и на подворьях. Все фазы развития можно встретить на крупном рогатом скоте. Противоклещевые обработки помещений и скота необходимо проводить ежемесячно в течение всего года, а пастбищ – в течение всего теплого периода года.
Клещи рода Ixodes различаются по типам подстерегания: пастбищные и гнездово-норовые. Наиболее массовые и распространенные в восточной части Казахстана Ixodes persulcatus – основной переносчик клещевого энцефалита. Это паразит пастбищного типа, естественный биотоп – лесостепи. Встречается в Павлодарской, Акмолинской, Восточно-Казахстанской, Жетысуской (Жетысу Алатау) и Алматинской областях (Заилийский Алатау). Активность имаго наступает сразу после стаивания снегов, быстро возрастает к концу мая-началу июня и резко снижается к концу июня. Личинки нимфы паразитируют на мелких млекопитающих и птицах, питающихся на земле. Противоклещевые обработки пастбищ желательно проводить в период активности имаго – апрель-май.
Клещи рода Rhipicephalus, за исключением Rh. schulzei – пастбищные клещи. Имаго небольшие, коричневого или светло-коричневого цвета. Имеют широкое распространение. В Казахстане обитает 7 видов, из которых 3 вида имеют важное эпидемиологическое и эпизоотологическое значение.
Rh. annulatus (= Boophylus calcaratus) – пастбищно-стойловый паразит с однохозяинным циклом развития. Переносит пироплазмид и бабезий, наносит большой ущерб крупному рогатому скоту как эктопаразит [12-15]. В Казахстане известен из западной части Атырауской, восточной части Кызылординской, южной части Туркестанской и Жамбылской областей. Активен в течение года. Встречается на крупном рогатом скоте на всех фазах развития, реже паразитирует на мелком рогатом скоте, лошадях, верблюдах, собаках.
Rh. bursa – пастбищно-стойловый паразит с двуххозяинным циклом развития. По всему ареалу основной переносчик возбудителей кровепаразитарных болезней сельскохозяйственных животных – пироплазмид, бабезий, тейлерий, анаплазм, эпиритрозоонов [14-16]. В Казахстане известен только в Западно-Казахстанской области. На всех фазах развития питаются на сельскохозяйственных животных, редко на диких копытных, еще реже на диких мелких млекопитающих и птицах. Имаго активны с апреля по октябрь с максимальной численностью в июне-июле.
Rh. turanicus – пастбищный клещ с треххозяинным циклом развития. Переносчик возбудителей анаплазмоза и боррелиоза овец, тейлериоза крупного рогатого скота, пироплазмоза собак, Крым-Конго геморрагической лихорадки, лихорадок Вад-Медани и Западного Нила, спонтанный носитель лейкоцитогрегарин, филярий (F. grassi), риккетсий (R. rickettsii, R. conorii, R. burneti, R. sibirica). Известен из Западно-Казахстанской, Актюбинской, Кызылординской, Туркестанской, Жамбылской, Алматинской, Жетысуской и Восточно-Казахстанской областей. Имаго питаются на крупных и средних домашних и диких животных, неполовозрелые формы – на мелких млекопитающих, реже на птицах. Нападает и на человека. Взрослые клещи активны с февраля по сентябрь с пиком численности с апреля до начала июня. Особенно большой численности может достигать в городах, где основными прокормителями имаго являются собаки, кошки, личинок и нимф – крысы, мыши, что следует учитывать при планировании противоклещевых обработок.

Учитывая все вышеизложенное следует отметить, что эффективность противоклещевых обработок зависит от знаний фауны клещей данной территории, биологических особенностей каждого вида, экологии, наличия и видовых особенностей хозяев-прокормителей каждой фазы развития клещей, суточной и сезонной активности и климатических особенностей региона, где они обитают, свойств акарицидов.
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